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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

مفاهيم أساسية:       الفكرة الأولى 

مصطلحات مهمة 

.علمي عن كيفية ارتباط المتغيرات بعضها ببعضتخمينالفرضية

.بالتجريبيتم اختبار صحة الفرضية : ملاحظة

.ظاهرة طبيعية متكررةلوصفقاعدة طبيعية تجمع مشاهدات مترابطة القانون العلمي

.ولا تفسرهاالظواهر تصفالقوانين العلمية : ملاحظة

.إطار يتجمع بين عناصر البناء العلمي في موضوع من مواضيع العلمالنظرية العلمية

.المشاهدات والملاحظاتتفسيرالنظريات العلمية قادرة على: ملاحظة

.فهم ودراسة الظواهر العلمية وهي مبنية على التجريبتستخدم لتسهيلالنماذج العلمية

هذه النوعية من الأسئلةتفسير قابل للاختبار 1

هامة جدا  

الفرضيةبالنظريةأ

النموذج العلميدالقانون العلميج

(ب)الفقرة 

عبارة الطاقة لا تفنى ولا تستحدث بل تتحول من شكل لآخر تعتبر2

قانون علميبفرضية أ

نظرية علميةدالملاحظةج

(ب)الفقرة 

تفسير علمي لظاهرة بناء على مشاهدات واستقصاءات مع مرور الزمن3

الفرضيةبالقانون العلميأ

النظرية العلميةدالملاحظةج

(د)الفقرة 

الأولى   تجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فنى أو في أي تفاعل كيميائي أو عملية فيزيائية يمكن أن تتحول الطاقة من شكل إلى آخر بدون أن ت4

.تستحدث تعتبر هذه العبارة

قانون حفظ الزخمبقانون حفظ الطاقةأ

الطاقة الميكانيكيةدقانون حفظ الكتلة ج

(أ)الفقرة 

لكي نثبت الفرضية نحتاج إلى 5

التحليل بالتجريبأ

الاستنتاجدالملاحظةج

(أ)الفقرة 

أول خطوة من خطوات الطريقة العلمية هي6

التجربة بطرح الأسئلةأ

الاستنتاجدالفرضيةج

(أ)الفقرة 

سمىمرة ويلفت انتباهك وتقوم بتسجيل معلومات عنه فان هذه العملية تلاولعندما تشاهد حيوان 7

التجربة بالملاحظةأ

الاستنتاجدالفرضيةج

(أ)الفقرة 

القياس والدقة والضبط

.مقارنة كمية مجهولة بأخرى معياريةالقياس

.درجة الإتقان في القياس)1دقة القياس

.تدريج بالأداةأصغرنصف )2

.الطريقة المستخدمة  بالقياس, الأداة: دقة القياس تعتمد على

.بعين واحدة وبشكل عموديالتدريجاتتقرأ : القراءة

.اتفاق نتائج القياس مع القيمة المقبولة في القياس: الضبط

طتين الطريقة الشائعة لاختبار الضبط في الأجهزة تسمى معايرة النقمعايرة النقطتين

.معايرة صفر الجهاز ثم معايرة الجهاز وتتألف من خطوتين 

القياس ودقته والضبط:       الثانية الفكرة 
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متى تكون قياسات المسطرة اكثر دقة 8

الشرطاتإذا قل عدد بإذا زاد طول المسطرةأ

الشرطاتإذا زاد عدد دإذا نقص طول المسطرةج

(د)الفقرة 

الطريقة الشائعة لاختبار الضبط9

معايرة النقطةبزاوية النظرأ

معايرة النقطتيندتصفير الجهازج

(د)الفقرة 

مقارنة كمية مجهولة بأخرى معيارية10

معايرة النقطةبالضبطأ

القياسددقة القياسج

(د)الفقرة 

نصف أصغر تدريج في الأداة11

معايرة النقطةبالضبطأ

القياسددقة القياسج

(ج)الفقرة 

اتفاق القيمة المقاسة مع القيمة المقبولة في القياس12

معايرة النقطةبالضبطأ

القياسددقة القياسج

(أ)الفقرة 

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 
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النظام الدولي للوحدات والكميات المشتقة والأساسية:   الفكرة الثالثة 

كميات أساسية يتضمن سبع : SIالنظام الدولي للوحدات 

وصل هي الكميات التي نستطيع الت: الكمية الأساسية 

.ةإليها بقياس واحد فقط وتسمى وحدتها وحدة أساسي

لسبع هي الكميات المشتقة من الكميات ا, :الكمية المشتقة 

.الأساسية

الكميات الأساسية السبع

الوحدةالكميةالوحدةالكمية 

كمية المادة 

التيار الكهربائي 

درجة الحرارة

molالمول
Aالأمبير
Kالكالفن

شدة الإضاءة 

الطول 

الكتلة 

الزمن

cdالكانديلا
mالمتر

Kgالكيلوجرام
sالثانية

النظام الدولي يرمز له اختصارا  بالرمز13

MIبSIأ

TRدGMج

(أ)الفقرة 

فكرة مهمة جدا  أي الكميات التالية مشتقة14

الجهد الكهربائي بالطولأ

كمية المادةددرجة الحرارةج

(ب)الفقرة 

إذا كان الطول كمية أساسية فإن المساحة كمية15

مشتقةبمتجهةأ

أصليةدأساسيةج

(ب)الفقرة 

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي من التالي وحدة لكمية أساسية16

الكانديلابالفولتأ

الهيرتزدالنيوتنج

(ب)الفقرة 

البوادئ وتحويل الوحدات:       الفكرة الرابعة 

تيراجيجاميجاوكيلديسيسانتيميلليمايكرونانوبيكوفيمتوالبادئة

fPn𝛍mcdKMGTالرمز

11031061091012-210-310-610-910-1210-1510-10القوة

أكبر من الواحد الصحيحأصغر من الواحد الصحيحدلالتها

ةللتعبير عن الكميات الكبيرللتعبير عن الكميات الصغيرة 

ا  حفظ قيم البوادئ مهمة جد؟𝝁كم يعادل المايكرو 18

6-10ب106أ

12-10د3-10ج

(ب)الفقرة 

ميجا هرتز هذا يعني أن التردد بالهيرتز 4.5استمع سعد إلى إذاعة موجتها 19

:يساوي

لا يخلو اختبار 

من التحويلات

.𝟒أ 𝟓 × .𝟒ب𝟏𝟎𝟑 𝟓 × 𝟏𝟎𝟗

.𝟒ج 𝟓 × .𝟒د𝟏𝟎𝟒 𝟓 × 𝟏𝟎𝟔

(د)الفقرة 

وحدة الطول في النظام الدولي 17

mmبKmأ

Cmدmج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

دقائق تساوي  223

𝟏𝟎𝟑s×0.18ب𝟑h−𝟏𝟎×0.5أ

𝟑𝐡−𝟏𝟎×8 .0د𝟏𝟎𝟐𝐬×18ج

(ب)الفقرة 

:تعادل F 0.003القيمة التالية 20

KF 3بmF 3أ

dF 3دMF 3ج

(أ)الفقرة 

gفإنها بالـ 250mgإذا كانت جرعة دواء 21

g 250بg 0,25أ

g 2.50دg 2500ج

(أ)الفقرة 

الكميات المتجهة والقياسية وجمع المتجهات:       الفكرة الخامسة 

رةلا يخلو اختبار من هذه الفكالكميات التالية كميات قياسية ما عدا23

درجة الحرارةبالزمن أ

القوةدالحجمج

(د)الفقرة 

(الكميات المتجهة) (الكميات القياسية) 

أمثلة عليهاتعريفهاأمثلة عليهاتعريفها

هي كميات تحدد 

بالمقدار فقط دون

.الحاجة للاتجاه

,  الطول, الكتلة, الزمن, المسافة

,  الطاقة, الشغل, درجة الحرارة

.الجهد الكهربي, الضغط

هي كميات لا يكفي 

لتحديدها المقدار فقط دون

.الاتجاه

ة السرع, التسارع, القوة 

الزخم , الإزاحة , المتجهة

.العزم, 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي التالي كمية قياسية24

شدة المجال المغناطيسيبشدة التيار الكهربائي أ

الجهد الكهربائيدالتسارع الخطيج

(د)الفقرة 

يالمسافة حاصل الجمع الجبرشمالا  ما مقدار الازاحة والمسافة4mشرقا  ثم 3mتحركت فرح 26

7mالمسافة أ
5mالإزاحة 

5mالمسافة ب
7mالإزاحة 

5mالمسافة ج
5mالإزاحة 

7mالمسافة د
7mالإزاحة 

(أ)الفقرة 

احسب ◦60والزاوية بينهما  10Kmإزاحتان متساويات قيمة الواحدة 27

المحصلة

نستخدم جيب 

التمام

Km 20ب0Kmأ

Km 100دKm 10ج

(ج)الفقرة 

أي التالي كمية قياسية25

التسارعبالشغلأ

العزمدالإزاحةج

(ا)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

نستخدم جيب التمامغربا  كم مقدار المسافة والإزاحة10mشرقا  ثم 3mتحرك ماجد 28

غربا13mالإزاحة ,  13mالمسافة بغربا7mالإزاحة ,  13mالمسافة أ

غربا7mالإزاحة ,  7mالمسافة دغربا13mالإزاحة ,  7mالمسافة ج

(أ)الفقرة 

.  Bحتى وصلا الى النقطة Aمن النقطة . في الشكل اذا انطلق شخصان عبر مسارين مختلفين

.مختلفةومسافاتانازاحتان مختلفة ب. زاحةفان الشخصين بذلك قطعا نفس المسافة والإأ

برتختلف الازاحة وقطع الشخص الاول مسافة اكد.  رنفس الازاحة وقطع الشخص الثاني مسافة اكبج

(ج)الفقرة 

X

X

A B

A B

ليعود لنقطة بدايته ما  2sخلال50mشخص يسير في مسار دائري فقطع 30

الصحيح

الإزاحة في المسارات 

المغلقة صفرا  

50الازاحة أ
50المسافة 

0الازاحة ب
50المسافة 

0الازاحة ج
 0المسافة

50الازاحة د
 0المسافة

(ب)الفقرة 

2
9
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

السرعة :      الفكرة السادسة 

الوحدةنوعهاالمفهوم السرعةأنواع

السرعة المتوسطة
𝒗

م المسافة التي قطعها الجس

.خلال وحدة الزمن

𝒎/𝒔ةقياسي

السرعة المتجهة 
𝒗المتوسطة

التي قطعها ❀الإزاحة

.الجسم خلال وحدة الزمن

𝒎/𝒔متجهة

السرعة المتجهة 

اللحظية

ه سرعة الجسم واتجامقدار

.حركته عند لحظة معينة 

𝒎/𝒔متجهة

إن مقدار الإزاحة عندما يعود إلى نقطة البداية3mيسير جسم في مسار دائري نصف قطره 31

0mب9mأ

2mد3mج

(ب)الفقرة 

: تصنف هذه السرعة على أنها سرعة Km/h 100يعتبر الفهد أسرع الثدييات إذ تبلغ سرعته 32

متجهة لحظيةبمتجهة متوسطةأ

لحظيةدمتوسطةج

(ج)الفقرة 

.احسب السرعة960Kmساعات وقطع مسافة 5اذا سافر احمد لمدة 33

22.4m/sب96m/sأ

45m/sد26.6m/sج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ساكن أو متحرك) الجسم المتزن إذا كان تسارع قطار يساوي صفرا  فهذا يعني ان القطار35

.تسارعه صفر( بسرعة ثابته 

القطار تقل سرعتهبالقطار ساكنأ

القطار يتغير اتجاههدالقطار تزيد سرعتهج

(أ)الفقرة 

فكرة متكررةالجسم النقطي34

يتباطأبيتسارعأ

ساكنديتحرك بسرعة ثابتة ج

(أ)الفقرة 

التسارع:      الفكرة السابعة 

الوحدةنوعهاالقانونالمفهوم 

التسارع
المتوسط

هة معدل تغير السرعة المتج
(v)للزمن بالنسبة(t)

a =
∆v

∆t

m/s2متجهة

التسارع

اللحظي

التغير في السرعة عند

لحظة معينة

m/s2متجهةمشتقة

4sفي زمن قدره 30m/sإلى 10m/sزادت سرعته من Aجسم 36
في زمن قدره 33m/sإلى 22m/sزادت سرعته من Bوجسم 

11s  , ما لصحيح؟

ي التسارع حاصل قسمة التغير ف

السرعة على الزمن

كلاهما متساويانبأكبرAتسارع أ

المعطيات قاصرةدأكبرBتسارع ج

(أ)الفقرة 

. . . .
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

يمكن القول أن الجسم في حالة تسارع إذا كان37

زادت مقدار سرعته فقطبتغيرت سرعته المتجهة فقطأ

تغير اتجاهه فقطدنقص مقدار سرعته فقطج  

(أ)الفقرة 

اذا كان تسارع سيارة يساوي صفر فهذا يعني ان السيارة38

متزايدةبساكنةأ

متغيرةدمتغيرةج

(أ)الفقرة 

.في كل ثانية اي التالي صحيح2m/sتحرك الجسم بسرعة تزداد بمقدار 39

2sالزمن الكلي ب2m/s2التسارع أ

2mالمسافة الكلية د2m/sالسرعة ج

(أ)الفقرة 

معدل تغير السرعة بالنسبة للزمن40

السرعة اللحظيةبالتسارعأ

المسافةدالإزاحةج

(أ)الفقرة 

خلال ثانية واحدة فإن تسارعه 7.5m/sإلى 4m/sإذا تغيرت سرعة جسم من 41

m/s2يساوي 

مسائل التسارع لا

ايخلو اختبار منه

7.5ب3.5أ

8.5د11.5ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:  يعرف التسارع بأنه 42

تغير القوة خلال الزمن بتغير السرعة خلال الزمنأ

تغير الإزاحة خلال الزمندتغير المسافة خلال الزمنج

(أ)الفقرة 

𝒗𝒇

𝒕 𝒅
1

2

3

1

2

3

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒂𝒕

∆𝒅 = 𝒗𝒊𝒕 +
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐

𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐𝒂𝒅

معادلات الحركة:      الفكرة الثامنة 

من بدء الحركة؟10sما سرعة السيارة بعد 2.5m/s2تتحرك سيارة من السكون بتسارع ثابت مقداره 43

0.25m/sب5m/sأ

50m/sد25m/sج

(ج)الفقرة 

a

15sكم ستكون سرعتها بعد 4m/s2إذا تسارعت سيارة من السكون بمقدار 44

m/s 0.6ب120m/sأ

m/s 60د6m/sج

(د)الفقرة 

ما لمسافة التي 5sولمدة 4m/sتحركت دراجة هوائية بسرعة ثابتة مقدارها 45

قطعتها السيارة خلال هذه المدة؟

لا يخلو اختبار 

من هذه الفكرة

9mب5mأ

10mد20mج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ما مقدار 3m/s2تسارعت سيارة من السكون بتسارع ثابت مقداره 46

33m/sالزمن اللازم بوحدة الثانية لتصبح سرعتها 
معادلات الحركة مهمة جدا  

11sب30sأ

36sد99sج

(ب)الفقرة 

ما مقدار الزمن اللازم 3m/s2تسارعت سيارة من السكون بتسارع ثابت مقداره 47

؟33m/sبوحدة الثانية لتصبح سرعتها
معادلات الحركة 

هامة جدا  

36ب25أ

11د39ج

(د)الفقرة 

. 24m/sفبعد كم ثانية تصل سرعتها الى 4m/s2اذا تسارعت دراجة من السكون بانتظام بمعدل 48

28sب96sأ

6sد20sج

(د)الفقرة 

المنحنيات:      الفكرة التاسعة 

الزمن-منحنى السرعة المتجهة 

(التسارع)ميل الخط البياني

(الإزاحة) المساحة تحت المنحنى 

الزمن-منحنى الموقع 

منحنىالمطلقة لميل الخط البياني للالقيمة𝒗السرعة المتوسطة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

يمثل الشكل المجاور حركة جسم خلال فترة 49

زمنية أي العبارات التالية صحيحة؟

5mقطع الجسم 4sبعد مرور ب45mقطع الجسم 3sبعد مرور أ

30mقطع الجسم 6sبعد مرور د20mقطع الجسم 5sبعد مرور ج

فقرة د

ع 
وق
لم
ا

(
m)

(s)الزمن 
0 1   2   3   4   5   6   7

10
20
30

لا يخلو اختبار حيح؟أي التالي ص. الرسم البياني المجاور يمثل حركة طالب بالنسبة لمدرسته50

من منحنيات 

, الزمن -الموقع

الزمن-السرعة

15sوصل الطالب إلى المدرسة بعد ب10Sظل الطالب واقفا  لمدة أ

من تحركه10sبعد 10mكان بعد الطالب دبدأ الطالب تحركه من مدرستهج

الفقرة أ

ع 
وق
لم
ا

(
m)

(s)الزمن 
5  10 15 20 25

10
20
30
40
50

الشكل المجاور يمثل حركة عداء إن السرعة51

التي يتحرك بها العداء تساوي

5m/sب3m/sأ

25m/sد10m/sج

(ب)الفقرة 

ع 
وق
لم
ا

(
m)

(s)الزمن 
1   2   3   4   5

10
15
20
25

(s)الزمن 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.سيارة قطعت طريقها على أربع مراحل , في الرسم البياني المجاور 52

كل مرحلة كان لها سرعة مختلفة أي المراحل أكبر تسارعا  

2ب1أ

4د3ج

(ج)الفقرة 

0 5 10 15 20 25 30

10

20

ة 
جه
مت
 ال
عة
سر
ال

m
/s sالزمن 

1 2
3

4

إذا كانت السرعة ثابتة وزاد التسارع فأي مما يلي صحيح ؟53

بأ

دج

(د)الفقرة 

v

t

dd

v

t

t

t

احسب التسارع بوحدة( الزمن –السرعة ) الرسم البياني يمثل منحنى 54

m/s2

2ب23أ

8د18ج

(ب)الفقرة 

ة 
ع
سر
ال

(
m

/s
) (s)الزمن 

1   2   3   4   5

4
6
10

(s)الزمن 

2
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

احسب التسارع بوحدة( الزمن –السرعة ) الرسم البياني يمثل منحنى 55

m/s2

4ب12أ

6د22ج

(ب)الفقرة 

ة 
ع
سر
ال

(
m

/s
) (s)الزمن 

2   4  6   8

16
24
32

(s)الزمن 

8

من ما لزمن اللازم لانتقال سعيد, من الرسم البياني 56

90mإلى موقع , 60mموقع 

2sب1sأ

4sد3sج

(ج)الفقرة 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100

1   2   3   4   5   6   7   8   9   10

لحركة( الزمن –السرعة المتجهة ) يبين الشكل المجاور 57

t=6sأوجد إزاحة الطائرة خلال الفترة الزمنية , طائرة 

6mب12mأ

24mد16mج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

السقوط الحر والمقذوفات الرأسية للأعلى:       الفكرة الأولى 

5sكم ستصبح سرعته بعد 100m/sقذف جسم لأعلى بسرعة ابتدائية 58

m/s (5+100)ب5m/sأ

m/s (9.8×5+100)دm/s (9.8×5-100)ج

(ج)الفقرة 

(  y)على مستوى الحركة

.المقذوفات للأعلى-1

.را  الأجسام التي تسقط سقوطا ح-2

1

2

3

𝒗𝒇 = 𝒗𝒊 + 𝒈𝒕

𝒗𝒇
𝟐 = 𝒗𝒊

𝟐 + 𝟐𝒂𝒚

∆𝒚 = 𝒗𝒊𝒕 +
𝟏

𝟐
𝒂𝒕𝟐

الحر والقذف الرأسيملاحظات تكتب بماء الذهب فيما يخص السقوط

.تساوي صفر الابتدائية السرعة السقوط الحر في حالة1

.0تكون السرعة تساويأقصى ارتفاع لأعلى عند قذف الجسم في حال 2

زمن الهبوط= زمن الصعود : الجسم المقذوف لأعلى  3

(زمن النزول*2)أو (زمن الصعود*2)= زمن الرحلة الكاملة 4

g=9.8m/s2وقيمة g–في القذف الرأسي للأعلى , g+في السقوط الحر 5

ماهي سرعة الجسم حينما , في القمامة خلال نصف ثانية 0.1Kgألقى شخص وهو يجري جسما  كتلته 59

يصطدم بقاع القمامة

m/s 4.9بm/s 49أ

m/s 0.049دm/s 9.8ج

(ب)الفقرة 

الثانيــــةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فما زمن وصوله m/s 9.8فإذا علمت أن تسارع الجاذبية الأرضية 49m/sقذف جسم لأعلى بسرعة 60

لأقصى ارتفاع ؟ 

2.5sب9.8sأ

5sد4sج

(د)الفقرة 

-----عند قذف جسم لأعلى رأسيا  فإن الجسم 61

عند أقصى ارتفاع0= تسارعه بيتوقف لحظيا  بسبب التباطؤأ

تسارعه موجبدتسارعه ينقصج

(أ)الفقرة 

سرعته اللحظية عند اصطدامه بالأرض , وصل إلى الأرض 10sسقط جسم من أعلى مبنى وبعد 62

980m/sب98m/sأ

9800m/sد9.8m/sج

(أ)الفقرة 

الشكل المجاور يمثل سقوط قطة من أعلى 63

:شجرة صف سرعتها بعد الثانية الثالثة

متناقصةبثابتةأ

متذبذبةدمتزايدةج

(أ)الفقرة 

3 t(s)

V
(m/s)
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فإن سرعة القنبلة قبل لحظة 10sلتصل إلى الأرض بعد 100m/sألقيت قنبلة من منطاد ساكن بسرعه 64

g=9.8m/s2الاصطدام 

m/s 90بm/s 1000أ

m/s 198دm/s 100ج

(د)الفقرة 

اي المنحنيات التالية يعبر عن سرعة جسم يسقط للأسفل سقوطا حرا65

.اذا سقط الجسم حرا فان سرعته تزداد مع الزمنملاحظة للدراسة

بأ

دج

(د)الفقرة 

v

v

v

v
t

t

t

t

تساويm/sفإن سرعته بعد ثانيتين بوحدة , لأي جسم يسقط سقوطا  حرا  66

4.9ب9.8أ

19.6د10ج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تسارع جسم قذف إلى أعلى67

التسارع يتناقصبالتسارع متغيرأ

التسارع يزيددالتسارع ثابتج

(ج)الفقرة 

ما لزمن اللازم بوحدة الثانية لتعود دفعة الماء إلى 30m/sنافورة تقذف الماء رأسيا  إلى أعلى بسرعة 68

g=10 m/s2نقطة انطلاقها اعتبر تسارع الجاذبية الأرضية 

3ب6أ

12د0.5ج

(أ)الفقرة 

صفر عند أقصى ارتفاع له بسبب = تصبح سرعة الجسم 69

التسارعبالتباطؤ أو الجاذبيةأ

مقاومة الهواءدالاحتكاكج

(أ)الفقرة 

إذا علمت أن تسارع , 2sسقطت لبنة سقوطا  حرا  ووصلت سطح الأرض بعد 70

فإن سرعة اصطدامها بالأرض, g=9.8m/s2الجاذبية الأرضية 
فكرة مهمة جدا  

m/s 9.8بm/s 4.9أ

m/s 39.2دm/s 19.6ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

اومة فاذا أهملنا مق, وتم قذفها للأعلى بنفس السرعة الابتدائية , كرتان إحداهن أكبر من الأخرى 71

الهواء للكرتين فإنهما

ند ستتوقفان خلال زمنين مختلفة لكن عبعستتوقفان خلال نفس الزمن والارتفاأ

نفس الارتفاع

ستتوقفان خلال نفس الزمن لكن عند ج

ارتفاعين مختلفة

لفةستتوقفان خلال زمنين وارتفاعين مختد

(أ)الفقرة 

تعتمد سرعة الجسم الساقط حرا  على72

(التباطؤ) الجاذبية الأرضية بالاحتكاكأ

الكتلةدالكثافةج

(ب)الفقرة 

ماذا ينتج عن جمع المركبة الأفقية والرأسية للمتجه73

تحليل المتجهبمركبة المتجهأ

تجميع المتجهدمحصلة المتجهج

(ج)الفقرة 

:  تحليل المتجهات تحليل المتجهات:       الفكرة الثانية 

تحلل المتجهات إلى

مركبتين  إحداهن على
فتكون مركبة xمحور 

فتكون مركبة yأفقية والأخرى على محور 

.xشريطة أن تكون الزاوية بين المتجه ومحور , عمودية 

A

x

y :xالمركبة على محور 
𝑨𝒙 = Acos𝛉

:yالمركبة على محور 

𝑨𝒚 = Asin𝛉

ما مقدار المركبة الأفقية لسرعة الباخرة ؟ 100Km/hمع الأفقي بسرعة ◦60تسير باخرة بزاوية 74

Km/h 200بKm/h 50أ

50ج 𝟑𝑲𝒎/𝒉100د Km/h

(أ)الفقرة 



26

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

كم الزمن اللازم بالثانية لتصل إلى , m/s 39.2مع الأفقي وبسرعة مقدارها ◦30أطلقت قذيفة بزاوية 75

أقصى ارتفاع ؟ 

𝟒ب𝟔أ

𝟐د𝟖ج

(د)الفقرة 

المعادلةالكمية 

حساب الزمن

زمن "حساب الزمن الكلي 

" التحليق

. وتحصل مباشرة على زمن التحليق ( (2إذا كنت تعلم الزمن فتضربه في : 1الحالة 

أقصى ارتفاع وصل اليه

المقذوف

هنالك حالتين( المدى الأفقي)

-:تستخدم معلوم " زمن التحليق"يكون الزمن الكلي -1

-:إذا لم تكن تعلم الزمن فاستخدم هذا القانون -2

أكبر مدى أفقي تصل إليه القذيفة إذا كانت زاوية القذف تساوي76

◦𝟒5ب◦𝟔0أ

◦𝟏𝟐𝟎د◦𝟑𝟎ج

(ب)الفقرة 

إذا لم تعلم الزمن فاستخدم هذا القانون: 2الحالة 

المقذوفات بزاوية:       الفكرة الثالثة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

77
a.cيمثل المنحنى المجاور مقذوفا  إلى أعلى فإذا كانت 

على الارتفاع نفسه أي من التالي صحيح

𝒗𝒄=𝒗𝒂ب𝒗𝒃=𝒗𝒂أ

𝒗𝒃د𝒗𝒃=𝒗𝒄ج = 𝒗𝒄 = 𝒗𝒂

(ب)الفقرة 

. .a

b

c

القوى:       الفكرة الرابعة 

أنواع القوى

...السحب الدفع الاحتكاك : مثلسالتي لا تنشأ إلا بسبب وجود التلامهي القوىقوى تلامس( 1

د التي لا تحتاج إلى تلامس حتى توجهي القوىقوى مجال( 2

.بدونه أم بالتلامسسواءفهي موجودة 

يسية القوة المغناط, القوة الكهربائية : مثل 

قوة الجاذبية الأرضية , 

أنواع القوى

.بها الخيط المشدود على الأجسام قوة رد فعل يؤثر𝐅𝐓قوة الشد

𝑭𝒈قوة جذب الأرض للجسم تحسب من 𝐅𝐠قوة الجاذبية = 𝒎𝒈

.قوة رد الفعل العمودي للأعلى 𝐅𝐍القوة العمودية
ولم يكن السطح مائل فهي تساوي الوزنyوإذا لم يكن هنالك حركة على محور 

.  Kg.m/s2يكافئه( N)نيوتنوحدتها جميع أنواع القوىملاحظة

طائرة ورقية يمر تيار هواء من فوقها وتحتها بنفس المقدار وعكس الاتجاه فما الذي يحدث78

تدور حول نفسها عكس عقارب الساعةبتثبتأ

تسير في منحنىدتتحركج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي الآتي يمثل مقياسا  لكمية المادة فقط79

الكثافةبالكتلةأ

الحجمدالوزنج

(أ)الفقرة 

من سطح الارض فان 1.8mفي لحظة قفز لاعب كرة السلة لرمي الكرة وعندما يكون على ارتفاع 80

قوة الجاذبية الارضية تؤثر في لاعب كرة السلة بقوى

مجال وتؤثر يد اللاعب في الكرة بقوة أ

مجال

مجال وتؤثر يد اللاعبب

.في الكرة بقوة تلامس

ة تلامس وتؤثر يد اللاعب في الكرة بقوج

.  تلامس

تلامس وتؤثر يد اللاعب في الكرة بقوةد

.مجال

(ب)الفقرة 

فكم تسارع 490Nو وزنه عنده نقطة في الفضاء 980Nاذا كان وزن رائد فضاء على الأرض 81

علما  أن تسارع الجاذبية الأرضية على .عند نقطة الفضاء تلكm/s2الجاذبية الارضية بوحدة 

g=9.8m/s2الأرض 

m/s2 4.9بm/s2 9.8أ

m/s2 6.43دm/s2 7.35ج

(ب)الفقرة 

أي القوى التالية قوة مجال ؟ 82

الاحتكاكبالدفعأ

الجاذبية الأرضيةدالشدج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

إذا ارتفع جسم بشكل كبير عن سطح الأرض فماذا يحدث ؟ 83

يبقى الوزن ثابت وتقل الكتلةبيزداد كل من الوزن والكتلةأ

تبقى الكتلة ثابتة ويقل الوزندلا تتغير الكتلة ولا يتغير الوزنج

(د)الفقرة 

فأي العبارات التالية غير صحيحة ؟ N 160إذا كان وزن شخص على الأرض 84

160Nنوابض الميزان تؤثر على جسمه بقوة ب160Kgكتلته تعادل أ

160Nجسمه يؤثر على الميزان بقوة مقدارها د160Nقوة جذب الأرض له تعادل ج

(ا)الفقرة 

أي الآتي قوة مجال85

دفع العربةبسقوط الكتابأ

الاحتكاك السكونيدسحب الطاولة ج

(أ)الفقرة 

g=10m/s2فكم يكون وزنه بالنيوتن؟ إذا كانت Kg 80شخص كتلته 86

867Nب781Nأ

N 100د800Nج

(ج)الفقرة 

:القوة الموازنة مقارنة بمحصلة القوى الأصلية87

تساويها مقدارا  وفي نفس اتجاههابتساويها مقدارا  وتعاكسها اتجاها  أ

تخالفها مقدارا  وتعاكسها اتجاها  دلا تساويها مقدارها وتعاكسها اتجاهاج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فهذا يعني 980Nإذا كان وزن جسم 88

100Kgكتلة الجسم ب980Kgكتلة الجسم أ

100Nالقوة العمودية د100Nجذب الأرض للجسم ج

(ب)الفقرة 

g=10m/s2احسب القوة العمودية على الجسم 10Nوتدفعه للأسفل بمقدار 8Kgصندوق كتلته 90

80ب10أ

70د90ج

(ج)الفقرة 

وهن في نفس الاتجاه هذا يعني ان محصلتهم165Nوالأخرى 225Nقوتان الأولى 89

390Nب60Nأ

400Nد395Nج

(ب)الفقرة 

أي من التالي يكون دائما  بنفس الاتجاه91

السرعة والتسارعبتسارع الجسم والقوة المؤثرة عليهأ

جميع ما سبقدالقوة والازاحةج

(أ)الفقرة 

أي من التالي تعتبر قوة مجال92

قوة الاحتكاكبالقوة الكهربائيةأ

قوة الدفعدالقوة العموديةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

محصلة القوى المؤثرة في جسم لا تساوي الصفر إذا كان الجسم93

يتحرك بسرعة ثابتةبيتحرك بسرعة ثابتة في مسار دائريأ

في حالة اتزاندتساوي صفرا  سرعته ج

(أ)الفقرة 

كم تكون كتلته على سطح القمر ؟ , 100Kgشخص كتلته على الأرض 94

Kg 100بKg 0أ

Kg 980دKg 160ج

(ب)الفقرة 

الاحتكاك:       الفكرة الخامسة 

𝒇قوة الاحتكاك 

الإحتكاكمن هنالك نوعان

.تقاوم بدء الحركة ويكون اتجاهها عكس اتجاه ميل الجسم للحركةقوة𝒇𝒔احتكاك سكوني

𝒇𝒔 ≤ 𝝁𝒔𝑭𝑵

.اتجاه حركة الجسم عكسحركة الجسم ويكون اتجاهها قوة تقاوم𝒇𝑲حركياحتكاك

𝒇𝑲 = 𝝁𝑲𝑭𝑵

0.25والسطح الملامس له يساوي 50Nإذا كان معامل الاحتكاك الحركي بين جسم ما وزنه يساوي 95
فإن القوة المؤثرة على هذا الجسم تساوي

25Nب12.5Nأ

50.25Nد49.75Nج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ما مقدار 0.2بسرعة ثابتة على سطح أفقي معامل احتكاكه الحركي 10Kgيدفع طالب طاولة كتلتها 96

 10m/s2)تسارع الجاذبية) قوة الاحتكاك بالنيوتن 

25ب10أ

100د20ج

(ج)الفقرة 

:في أي الحالات التالية يختلف نوع الاحتكاك عن باقي الحالات97

كرة تتدحرج على عشب الملعببكتاب موضوع على طاولةأ

عند تحريك اليد على سطح الطاولةدمتزلج يتحرك على الجليدج

(أ)الفقرة 

الاحتكاك فيه أكبر علما أي الصندوقين قوة98

أن لكلا الصندوقين نفس الكتلة والحجم

Bأكبر من Aالصندوق بو يساويان الصفرمتساويانكلاهماأ

رولكن لا يساويان الصفمتساويانكلاهمادAأكبر من Bالصندوق ج

(أ)الفقرة 

أو تجعلها تتوقفقوة تمانع حركة الاجسام99

القوة العموديةبقوة الاحتكاكأ

قوة الجاذبيةدقوة الشدج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

على أحد العوامل التاليةتعتمد قوة الاحتكاك100

العموديةالقوةبالسطحمساحةأ

سرعتهدحجمهج

(ب)الفقرة 

اتجاه قوة الاحتكاك دائما  101

عكس اتجاه الحركةبمع اتجاه الحركة أ

عمودي دإلى الأسفلج

(ب)الفقرة 

السطوح المائلة:       الفكرة السادسة 

؟أحلللماذا. العمودية والأفقيةفإنه يجب عليك أن تحلل الوزن لمركبتيه مائل إذا كان لديك حركة على مستوى

𝑭𝒔𝒊𝒏𝜽الموازية للسطح المائل 

𝑭𝒄𝒐𝒔𝜽لالمائالعمودية على السطح

بماء الذهبتكتب ملاحظات

.اتجاه الاحتكاك سيكون والاتجاه المعاكس , اتجاه القوة المحركةفيه الجسم سيكون الاتجاه الذي ينحدر 1

المشتركة معه في نفس خط التحليلالقوة لأسفلسيساويوالعمودية القوةسيكون المتجه لأعلى 2

عليها( المسعف) قانون نيوتن الثاني نطبق لابد أن( الحركة)اتجاه الانزلاق في المتجهات التي تكون3

.القوة العلوية بالسفليةسنساوي( العمودية غالبا  )لا تخضع لحركةفي المنطقة التي 4
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

على سطح مائل بدونwفي الشكل المجاور ينزل جسم وزنه 102

𝑭𝑵احتكاك أي الأسهم الأربعة يمثل القوة العمودية 

2ب1أ

4د3ج

فقرة ب

1

2 3

5

قوانين نيوتن والمصاعد:       الفكرة السابعة 

(القصور الذاتي)لنيوتن( القانون الأول) 

مالم( مقدارا  اتجاها و)خط مستقيم وبسرعة ثابتة يبقى الجسم الساكن ساكنا  والمتحرك متحركا  فيمفهومه

.تغير من حالته قوةتؤثر عليه 

يةالرياضالصيغة

ملاحظة

(متزن اتزان انتقالي ) يطلق على الجسم الساكن والمتحرك بسرعة ثابتة -1

.تزن يكون متحرك بسرعة ثابتة ومليس شرطا  أن يكون الجسم ساكن حتى يكون متزن فقد-2

لنيوتن( القانون الثاني) 

.ثابت له تسارع عادية وعلى الجسم الذي يتحرك بسرعة يطبقتطبيقه

F=maالقانون

(الفعل ورد الفعل)قانون نيوتن الثالث 

.ومعاكسة في الاتجاه لكل قوة فعل قوة رد فعل مساوية في المقدارمفهومه

.على استقامة واحدة خط عملها

القانون
𝑭𝑨𝑩 وتعني قوة الفعل−𝑭𝑩𝑨وتعني قوة رد الفعل

.في الاتجاه معاكسةالإشارة السالبة في القانون تعني أن القوة (1معلومة

. متفاعلين معا  جسمينلا يطبق قانون نيوتن الثالث إلا على (2معلومة 

.محصلةليس للفعل ورد الفعل ( 3معلومة 

𝑭𝑨𝑩 = −𝑭𝑩𝑨
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

وزن الجسم على ميزان داخل المصعد

إلى أعلى يتسارع

يتباطأ إلى أسفلأو

باطأيتأويتسارع إلى أسفل 

إلى أعلى

المصعد ساكن

يتحرك بسرعة منتظمةأو

𝐅𝐍 = 𝐦(𝐠 + 𝐚)𝐅𝐍 = 𝐦(𝐠 − 𝐚)𝐅𝐍 = 𝐦𝐠

الوزن الحقيقييساويالوزن الحقيقيأصغر منالوزن الحقيقيأكبر من

لا يخلو اختبار من قوانين نيوتنالقصور الذاتي من الأمثلة على قانون103

نيوتن الثانيبنيوتن الأولأ

الاحتكاكدنيوتن الثالثج

الفقرة أ

m/s2فاحسب التسارع بوحدة 20Kgوالكتلة تساوي 100Nإذا كانت القوة 104

100ب3أ

5د2000ج

(د)الفقرة 

: يتناسب التسارع الذي يكتسبه الجسم مع 105

السرعة طرديا  بمربع كتلته طرديا  أ

الكتلة طرديا  دالقوة المؤثرة عليه طرديا  ج

(ج)الفقرة 

ةالجسم يبقى على حالته من حيث السكون أو الحركة المنتظمة في خط مستقيم مالم تؤثر عليه قو106

قانون نيوتن الثالثبقانون نيوتن الأولأ

قانون كبلر الثالثدقانون نيوتن الثانيج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

إذا تباطأ مصعد إلى أعلى فهذا يعني أن الوزن الظاهري107

الوزن الحقيقييساوي بالوزن الحقيقيأكبر منأ

لا يمكن التنبؤدالوزن الحقيقيأصغر منج

(ج)الفقرة 

يمكن اعادة قانون نيوتن الثاني ليصبح108

نظرية الدفع والزخم مستنتجة من قانون نيوتن الثانيملاحظة للدراسة

𝚫𝒕أ = 𝒎𝒂𝑭ب𝑭 = 𝒎𝚫𝒗

𝑭𝚫𝒕ج = 𝒎𝚫𝒗د𝒂 = 𝒎𝑭𝚫𝒗

(ج)الفقرة 

وحركته في نفس اتجاه القوة مقدار تسارع هذا 20Kgعلى جسم كتلته 100Nاذا أثرت قوة مقدارها 110

يساوي ؟ m/s2الجسم بوحدة 

2ب5أ

9.8د0.2ج

الفقرة أ

m/s2 1إذا كان تسارعه Kg 1احسب القوة بالنيوتن لجسم كتلته 111

2ب5أ

1د7ج

(د)الفقرة 

, ن وتؤثر قوتا كل زوج في جسمين مختلفي, ينص على أن جميع القوى تظهر على شكل أزواج 109
وهما متساويتان في المقدار ومتضادتان في الاتجاه

قانون نيوتن الثانيبقانون نيوتن الأولأ

قانون كبلر الثالثدقانون نيوتن الثالثج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

هذا سيؤدي لتسارع مقداره Kg 15على جسم كتلته  60Nأثرت قوة مقدارها 112

4ب0.25أ

900د45ج

(ب)الفقرة 

شد بقوتين متعاكستين إحداهنKg 0.5حبل كتلته , في الشكل 113

𝑭𝟏 = 𝟐𝟎𝑵 2فتحرك باتجاه اليمين بتسارعm/s2, ما مقدار القوة𝑭𝟐 بوحدةN

19ب22أ

10د21ج

(ب)الفقرة 

𝑭𝟏 = 𝟐𝟎𝑵𝑭𝟐

؟اذا اثرت بقوة في كتل مختلفة ماذا سيحدث114

. الكتلة الاكبر ستأخذ تسارع اقلبالكتلة الاكبر ستأخذ تسارع اكبرأ

.حسب نوع المادةد.  لن يتغير التسارعج

(ب)الفقرة 

أين ستتجه؟, نحلة تتعرض لقوة شد في أربع اتجاهات 115

جنوب غربيبشمال شرقيأ

شمال غربيدجنوب شرقي ج

(أ)الفقرة 

800N360N

700N

1200N
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

سقوط راكب من على دراجته عند توقفه فجاه مثال على116

قانون حفظ الزخمبالقصور الذاتيأ

الاحتكاك الحركيدالسقوط الحرج

(أ)الفقرة 

متى يكون وزنك الظاهري أقل من وزنك الحقيقي, عند وقوفك على ميزان داخل المصعد 117

عندما يكون ثابتا  بعند هبوط المصعد أ

عند هبوط وصعود المصعددعند صعود المصعدج

الفقرة أ

قوة الاحتكاك الأفقية هي تطبيق لقانون118

قانون نيوتن الأولبمعامل الاحتكاك السكونيأ

قانون نيوتن الثانيدقوة الشدج

(د)الفقرة 

الحركة الدائرية:       الفكرة الثامنة 

أولا  الحركة الدائرية 

جسم أو جسيم بسرعة ثابتة المقدار حول دائرة نصف قطرها ثابتحركةالدائرية المنتظمةالحركة

التسارع في الحركة 

الدائرية

𝒂𝒄

.موجود لأن اتجاه الحركة متغير * 

حركة كتسارع جسم يتحرأي : تسارع مركزي يعرف التسارع في الحركة الدائرية بأنه * 

.اتجاه مركز الدائرةالمقدار ويكون في ثابتةبسرعة دائرية 

.دائرة مركز اليكون في اتجاه التغير في السرعة وذلك لأن اتجاه مركزي اتجاه التسارع * 

𝒂𝒄 =
𝒗𝟐

𝒓
𝒂𝒄 =

𝟒𝝅𝟐𝒓

𝑻𝟐

الزمن اللازم لينشئ الجسم دورة كاملة Tالزمن الدوري 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فكم تكون القوة المركزية لهذا الجسم عندما يتم دورة 1mبخيط طوله 0.2Kgإذا علق جسم كتلته 119

3.14sخلال 

0.6Nب0.8Nأ

0.2Nد0.4Nج

(أ)الفقرة 

المماسيةفإذا كان مقدار السرعة , من المركز 2mتقف نحلة على حافة عجلة دوارة وعلى بعد 120

فما مقدار التسارع المركزي ؟ , 3m/sللنحلة 

m/s2 6بm/s2 18أ

m/s2 1.5دm/s2 4.5ج

الفقرة ج

يتحرك في مسار دائري أفقي بقوة مركزية 2mمربوط في نهاية خيط طوله 0,82Kgكتلته جسم121

السرعة المماسية لهذا الجسم4Nقدرها 

8,9m/sب28m/sأ

3,1m/sد4,9m/sج

(د)الفقرة 

التسارع المركزي للجسم4m/sبسرعة 1mيدور جسم حول محيط دائرة قطره 122

64m/s2ب8m/s2أ

32m/s2د16m/s2ج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

قوانين كبلر :       الفكرة التاسعة 

قانون كبلر الأول

.ن وتكون الشمس في إحدى البؤرتي, إهليلجيةمدارات الكواكب 

.بؤرتانالإهليلجيللمدارملاحظة

هو يعرف بأنه القطع الناقص والإهليلجيالشكل رياضيا

.أحد أنواع القطوع

قانون كبلر الثاني

إلى الكوكب يمسح الخط الوهمي من الشمس

.مساحات متساوية في أزمنة متساوية 

كلما كلما اقترب الكوكب من الشمسملاحظة

.ازدادت سرعته 

قانون كبلر الثالث

كعب مربع النسبة بين زمنين دوريين لكوكبين يساوي مةالصيغ

.متوسطي بعدهما عن الشمس النسبية بين

rTالقانون

قطر نصف

مدار الكوكب

الدوري الزمن

للكوكب

(
𝒓𝑨
𝒓𝑩
)𝟑= (

𝑻𝑨
𝑻𝑩
)𝟐

طي بعديهما مربع النسبة بين زمنين دوريين لكوكبين حول الشمس يساوي مكعب النسبة بين متوس123

عن الشمس 

اينشتاينبكبلر الثانيأ

كبلر الثالثدكبلر الثانيج

(د)الفقرة 

إذا كان هنالك كوكب يدور حول الشمس 124

أي من الحالات التالية 

يكون فيها الكوكب أسرع ما يمكن

2ب1أ

4د3ج

الفقرة أ
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الجذب الكوني والمجال الجاذبي:       الفكرة العاشرة 

حسب قانون كبلر الأول فإن مدارات الكواكب125

خطيةبدائريأ

إهليلجيهدكرويةج

(د)الفقرة 

أي الآتي صحيح بالنسبة للزمن الدوري للقمر الصناعي الذي يدور حول الأرض 126

يتناسب الزمن الدوري طرديا  مع مكعبأ

الكتلة

يتناسب الزمن الدوري عكسيا  مع الجذرب

التربيعي للكتلة

افةيتناسب الزمن الدوري عكسيا  مع المسدلةيتناسب الزمن الدوري طرديا  مع الكتج

(ب)الفقرة 

تتناسب قوة التجاذب الكتلي بين جسمين  طرديا  : قانون نيوتن في الجذب العام 

.مع حاصل ضرب كتلتيهما وعكسيا  مع مربع المسافة بين مركزيهما 

𝑭 = 𝑮
𝑴𝟏𝑴𝟐

𝒓𝟐
𝑮ثابت الجذب الكوني Gحيث  = 𝟔.𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏𝑵.𝒎𝟐/𝑲𝒈𝟐

:  gالمجال الجاذبي 

(سم تسارع الجاذبية للج) كل جسم له كتلة فإنه محاط بمجال جاذبي هتعريف

القانون
𝒈 =

𝑮𝒎

𝒓𝟐

على ارتفاع فوق سطح الأرضتسارع الجاذبية الأرضية

aالقانون = 𝒈(
𝒓𝑬
𝒓
)𝟐𝒓𝑬

ة فإن التسارع الناشئ عن الجاذبيكلما ابتعدنا عن سطح الأرضمعلومة

.الأرضية ينقص 

نصف قطر 

الأرض
𝑟 بعد الجسم عن

.مركز الأرض 

الزمن الدوري 

لكوكب يدور 

حول الشمس

الزمن الدوري 

ر لقمر صناعي يدو

حول الأرض
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من العوامل المؤثرة على مقدار الزمن الدوري بكوكب يدور حول الشمس ؟127

حجم الشمسبنصف قطر مدار الكوكبأ

جميع ما سبقدكتلة الكوكبج

(أ)الفقرة 

؟gإذا نقص قطر الأرض إلى النصف مع بقاء كتلتها ثابتة فقيمة 128

تزداد الضعفبتزداد أربعة أضعافأ

تنقص إلى النصفدتبقى ثابتةج

(أ)الفقرة 

عندما يزداد ارتفاعنا عن سطح الأرض فإن مقدار جذب الأرض لنا129

ينقصبيزدادأ

يتذبذبديثبتج

(ب)الفقرة 

𝟗.𝟔ما مقدار تسارع الجاذبية الأرضية على ارتفاع 130 × 𝟏𝟎𝟔𝒎 من مركز الأرض بوحدةm/s2

𝟔.𝟒علما  بأن نصف قطر الأرض  × 𝟏𝟎𝟔𝒎

g 4/9بg 2/3أ

g 9/4دg 3/2ج

(ب)الفقرة 

إذا تضاعفت كتلة الأرض فإن تسارع الجاذبية الأرضية131

ينقص للربع بينقص للنصفأ

لا يتغيرديتضاعفج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الحركة الدورانية والكميات الزاوية:       الفكرة الأولى 

الزاويةالإزاحة

الجسم التغير في الزاوية أثناء دورانتعريفها

عقرب الساعاتعقرب الدقائقعقرب الثوانيالأرض حول محورهازمن الدورة الكاملة

24h60s60min12h

الزاوية لجزءالإزاحة

الكاملةمن الدورة  للدورة الزاوية الإزاحة ×
الدورة من الجزء زمن

الكاملة الدورة زمن
= دورة من لجزء الزاوية الإزاحة

𝒅ةالعلاقة بين الإزاحة الزاوية والإزاحة الخطي = 𝒓𝜽

السرعة الزاوية المتجهة

.حدوث هذه الإزاحة الإزاحة الزاوية مقسومة على الزمن الذي يطلبهتعريفها

العلاقة 

الرياضية
𝝎 =

∆𝜽

∆𝒕

𝒗جهةالعلاقة التي تربط بين السرعة الزاوية المتجهة بالسرعة الخطية المت = 𝒓𝝎

التسارع الزاوي 

.التغير في السرعة الزاوية مقسوما على الفترة الزمنية التي حدث خلالها هذا التغير تعريفه

العلاقة 

الرياضية
𝜶 =

∆𝝎

∆𝒕

التردد الزاوي

.عدد الدورات الكاملة التي يدورها الجسم في الثانية الواحدة هتعريف

العلاقة 

الرياضية
𝒇 =

𝝎

𝟐𝝅

يتم ربط الحركة الخطية بالحركة الدورانية بناء  على هذه القاعدة العامة  بشكل عام

نصف القطر×الدوراني = الخطي القاعدة العامة

الدورة الكاملة ملاحظة أساسية

,  دائماً الدوران مع عقارب الساعة سالب 

وعكس عقارب الساعة موجب

الدورة الكاملة 
𝟐𝝅=360◦

الثالثةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فهذا يعني ان الجسم قطع𝟓𝟎𝝅𝐫𝐚𝐝إذا كانت الإزاحة الزاوية لجسم 132

rev 5بrev 50أ

rev 0.5دrev 25ج

(ج)الفقرة 

rad/sما مقدار السرعة الزاوية بوحدة , دورات بثانيتين 8إذا أكمل جسم 133

𝟖𝝅ب𝟕𝝅أ

𝟐𝝅د9𝝅ج

(ب)الفقرة 

الزمن اللازم لإتمام دورة كاملة134

التسارع الزاويبالترددأ

الزمن الدوريدالزمنج

(د)الفقرة 

التغير في الإزاحة الزاوية مقسوم على زمن الدوران 135

الازاحة الزاويةبالسرعة الزاوية أ

الزمن الدوريدالتسارع الزاويج

(أ)الفقرة 

التغير في الزاوية أثناء دوران الجسم136

السرعة الزاويةبالإزاحة الزاويةأ

التردد الزاويدالتسارع الزاويج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أوجد التسارع الخطيr=2mو rad/s2 80إذا كان التسارع الزاوي يساوي 137

80ب160أ

40د45ج

(أ)الفقرة 

إذا كانت الكرة الأرضية تدور حول نفسها دورة كاملة باليوم فكم زاوية دورانها بنصف اليوم ؟ 138

𝟑𝝅ب𝟐𝝅أ

.𝟎ج 𝟓𝝅د𝝅

(د)الفقرة 

40m/sوسرعتها 0.4mللحافة الخارجية لإطار سيارة نصف قطرها rad/sالسرعة الزاوية بوحدة 139

rad/s 180بrad/s 120أ

rad/s 100دrad/s 10ج

(د)الفقرة 

فما تسارعه الخطي8rad/s2وتسارعه المركزي 2mيسير جسم في مسار دائري نصف قطره 140

rad/s 1بrad/s 5أ

rad/s 16دrad/s 26ج

(د)الفقرة 

ساعة؟24كم تدور مدرستك خلال 141

𝟐𝝅ب𝟑𝝅أ

.𝟎د𝝅ج 𝟓𝝅

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تحرك عقرب الثواني بمقدار خمس دقائق كم تكون الإزاحة الزاوية بوحدة الراديان142

𝟐𝟓𝝅ب𝟏𝟎𝝅أ

,𝟐د𝟓𝝅ج 𝟓𝝅

(أ)الفقرة 

دورة---فهذا يعني أن الجسم قطع 𝟏𝟎𝟎𝝅𝐫𝐚𝐝إذا كانت الإزاحة الزاوية لجسم 143

0.5ب25أ

5د50ج

(ج)الفقرة 

؟ بالردايانثانية فكم مقدار الإزاحة الزاوية التي قطعها 30عقرب الدقائق أتم 144

𝝅/𝟔𝟎ب𝟐𝝅أ

𝝅/𝟒𝟎د𝝅/𝟏𝟐𝟎ج

(ب)الفقرة 

تساوي؟بالرادياندقائق فإن قياس الزاوية التي يصنعها 10إذا مضى عقرب الدقائق 145

𝝅/𝟑ب𝝅/𝟒أ

𝝅/𝟐د𝝅ج

(ب)الفقرة 

عند تحريك جسم دورة كاملة فإن إزاحته الزاوية بوحدة الراديان146

𝝅/𝟔𝟎ب𝟐𝝅أ

𝝅/𝟒𝟎د𝝅/𝟏𝟐𝟎ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تقاس السرعة الزاوية بوحدة147

m/s2بm/sأ

rad/s2دrad/sج

(ج)الفقرة 

العزم :       الفكرة الثانية 

𝝉العزم

الدورانمقياس فاعلية القوة في إحداثتعريفه

𝑳من محور الدوران إلى نقطة تأثير القوة  المسافة العموديةذراع القوة = 𝒓𝒔𝒊𝒏𝜽

ونقطة تأثير القوة المسافة بين محور الدوراننصف قطر الدوران

𝝉ةالعلاقات الرياضي = 𝑭𝑳𝝉 = 𝑭𝒓𝒔𝒊𝒏𝜽

مقدار العزم, من محور الدوران 0.5mوعلى بعد , على باب بشكل عمودي30Nأثرت قوة قدرها 148

N.m 15بN.m 150أ

N.m 10دN.m 20ج

(ب)الفقرة 

مقياس لمقدرة القوة على إحداث الدوران149

القدرةبالطاقة المرونيةأ

العزمدالشغلج

(د)الفقرة 

عن محور الدوران 10Cmتؤثر عموديا  على نقطة تبعد 260Nالعزم الناشئ من قوة مقدارها 150

N.m 2600بN.m 26أ

N.m 20دN.m 260ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من محور الدوران حتى نقطة تأثير القوة-----------ذراع القوة هو 151

المسافة الموازيةبالمسافة العموديةأ

الإزاحة الزاويةدالإزاحة العموديةج

(أ)الفقرة 

تؤثر 400Nويولد قوة مقدارها 20Cmالناشئ من مفك براغي طوله N.mمقدار العزم بوحدة 153

عموديا  

160ب260أ

80د3.8ج

(د)الفقرة 

Nأوجد القوة بوحدة 0.6mوذراع القوة 60N.mإذا كان العزم يساوي 152

40Nب60Nأ

100Nد80Nج

(د)الفقرة 

يعتبر العزم كمية فيزيائية155

أساسيةبمتجهةأ

محايدةدقياسيةج

(أ)الفقرة 

من محور الدوران احسب العزم0.5mعلى باب عموديا  على بعد20Nأثرت قوة مقدارها 154

N.m 20.5بN.m 10أ

N.m 40دN.m 190ج

(ا)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

في الشكل المجاور يوجد في الباب 156
أي من الحلقاتA,B,C,Dأربع حلقات 

يمكن استخدامها لتكون القوة أقل ما يمكن

ن يقصد بالقوة أقل ما يمك

أي أن العزم أكبر ما يمكن 

وتحتاج إلى جهد أقل

BبAأ

DدCج

(د)الفقرة 

A   B   C   D

الاستقرار والاتزان :       الفكرة الثالثة 

محصلة العزوم

.المؤثرة مجموع عزوم القوىمقدارها

ا أن إذمساويا  للصفر ويكون مجموع العزمين , دورانالناتج عن تأثير عزمين لا يحدث به الإتزانفائدة

.اتجاها يعاكسهالثاني لكن =العزم الأول 

𝝉العلاقة 𝟏 + 𝝉 𝟐 = 𝟎𝝉 𝟏 = 𝝉 𝟐

مركز الكتلة

التي تتحرك بها النقطة الماديةنقطة في الجسم تتحرك بالطريقة نفسهاهتعريف

ثابت الكثافة يقع في منتصف الجسممركز الكتلة لجسم صلبفائدة

الاستقرار والاتزان

.يكون مركز الكتلة فوق قاعدة الجسم عندماقرمتى يكون الجسم مست

.لب أو يدور إذا كانت قاعدة الجسم المستقر ضيقة ومركز كتلته عاليا  فإن أي قوة صغيرة تجعله ينقتنبيه

الاتزان الدوراني الاثنان معا  –الاتزان الانتقاليشرطا الاتزان الميكانيكي

. صفرا  = المؤثرة في الجسم محصلة القوىالاتزان الانتقالي

. المؤثرة في الجسم تساوي صفرا  محصلة العزومالاتزان الدوراني
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

اوي ومحصلة العزوم المؤثرة فيه تس, إذا كانت محصلة القوى المؤثرة على جسم تساوي صفرا  158

صفرا  فهذا يعني أن الجسم 

متزن دورانيا  فقطبمتزن انتقاليا  فقطأ

غير متزن انتقاليا  أو دورانيا  دمتزن انتقاليا  ودورانيا  ج

(ج)الفقرة 

يحاول طفل إمالة برميل أي من الأشكال التالية يصبح مقدار القوة اللازمة للإمالة أقل ما يمكن160

دجبأ

(د)الفقرة 

تساويBلكي تتزن المجموعة في الشكل المجاور فإن 159

Xالكتلتان مختلفتان ولهما البعد نفسه عنبXوأقرب للنقطة Aأكبر من Bكتلة أ

Xالكتلتان متساويتان ولهما بعد مختلف عندXوأبعد من النقطة Bأكبر من Aكتلة ج

(أ)الفقرة 

ميكانيكي إذا كانت يكون الجسم في حالة اتزان157

محصلة العزوم لا تساوي صفرأ

محصلة القوى تساوي صفر

محصلة العزوم تساوي صفرب

محصلة القوى لا تساوي صفر

محصلة العزوم والقوى لا تساوي صفرا  دمحصلة العزوم والقوى تساوي صفرا  ج

(ج)الفقرة 

B A

x

F

F
F
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

استخراج الوحدات يكون من القانونوحدة الدفع162

NبN.sأ

m/s2دm/sج

(أ)الفقرة 

الزخم يساوي حاصل ضرب كتلة الجسم في 163

تسارعه الزاويبسرعته المتجهةأ

ازاحته الزاويةدسرعته الزاويةج

(أ)الفقرة 

الدفع 

ضرب متوسط القوة المؤثرة على جسم في زمن تأثير هذه القوة حاصلتعريفه

𝐈العلاقة الرياضية = 𝐅∆𝐭

.زمنتحت منحنى العلاقة بين القوة والالمساحة–عدديا  –دفع القوة المتغيرة يساوي ❖ملاحظات

.الدفع كمية فيزيائية متجهة❖

الزخم 

ضرب كتلة الجسم في السرعة المتجهةحاصلتعريفه

𝑷العلاقة الرياضية = 𝐦𝐯

.الزخم كمية فيزيائية متجهة❖ملاحظات

أي الأشكال التالية أكثر استقرارا  161

دجبأ

(د)الفقرة 

الدفع والزخم:       الرابعة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الزمن –المساحة تحت منحنى القوة 164

التسارعبالدفعأ

السرعةدالزخمج

(أ)الفقرة 

حاصل ضرب القوة المؤثرة في جسم في زمن تأثير القوة 167

العزم بالدفعأ

الحركة الدورانيةدالتسارعج

(أ)الفقرة 

فكم مقدار 56000N.sوتحدث دفعا  مقداره 800Nتؤثر عليها بقوة مقدارها 1500Kgسيارة كتلتها 165

الزمن اللازم لتوقف السيارة ؟ 

s 44ب70sأ

12.4sد10500sج

(أ)الفقرة 

ثم تتدحرج في منحدر Bإلى Aكرة تتدحرج بسرعة ثابتة من 166

.  Dثم تتوقف لحظيا  عند النقطة Cحتى تصل إلى النقطة 

ما هي النقطة التي يكون عندها أكبر زخم للكرة

BبAأ

DدCج

(ج)الفقرة 

C

A B

D
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

قانون حفظ الزخم

يتغيرزخم أي نظام مغلق ومعزول لاتعريفه

.النظام الذي لا يكتسب كتلة ولا يفقدها النظام المغلق

.رتكون فيه محصلة القوى الخارجية التي تؤثر على الجسم تساوي صفالنظام الذيالنظام المعزول

.معزولومغلقأن يكون النظامشرطا حفظ الزخم

(في بعد واحد)في حالة التصادمات 

𝑷𝑪𝒊يتصادمان بلا التحامجسمين + 𝑷𝑫𝒊 = 𝑷𝑪𝒇 + 𝑷𝑪𝒇

𝒎𝑪𝒗𝑪𝒊حالة التحام الأجسامفي +𝒎𝑫𝒗𝑫𝒊 = (𝒎𝑪+𝒎𝑫)𝒗𝒇

إذا كانت هنالك شاحنة ساكنة وقطرة مطر هاطلة ما هو الصحيح168

رالصف= القطرة والشاحنة لهما نفس الزخم وبقطرة المطر زخمها أكبر أ

رالصف≠ القطرة والشاحنة لهما نفس الزخم ودالشاحنة زخمها أكبرج

(أ)الفقرة 

في أي الحالات التالية ينعدم العزم؟, قوة لها المقدار نفسه تؤثر في باب حر الدوران169

بأ

دج

(د)الفقرة 

اتمهم جدا  تحديد نوع العلاقالزخم يتناسب طرديا  مع 170

القوة والزمنبالكتلة والسرعة المتجهةأ

القوة والمسافةدالكثافة والوزنج

(أ)الفقرة 

حفظ الزخم والتصادمات:       الفكرة الخامسة 

الزخم-نظرية الدفع 

.الدفع على جسم يساوي زخمه النهائي مطروحا  منه زخمه الابتدائينصها

𝑭∆𝒕القانون = 𝑷𝒇 − 𝑷𝒊𝑭∆𝒕 = 𝒎𝒗𝒇 −𝒎𝒗𝒊

محور الدوران ذراع القوة

F

محور الدوران ذراع القوة

محور الدوران
محور الدورانذراع القوة

ذراع القوة
F
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أنواع التصادمات من حيث المرونة

غير المرنةالمرن(الانفجاري)فوق المرن 

التصادم الذي تزداد فيه الطاقة 

الحركية بعد التصادم عنها قبل 

التصادم

التصادم الذي تبقى فيه الطاقة 

التصادم وبعده الحركية قبل

متساويين

ية التصادم الذي تقل فيه الطاقة الحرك

بعد التصادم عنها قبل التصادم

في حالة التصادمات

التصادمات غير المرنةالتصادمات فوق المرنةالتصادمات المرنة 

(  تقل)تحفظ فيه الطاقة الحركية لا( تزيد)تحفظ فيه الطاقة الحركية لا.لا تتغير الطاقة الحركية

إذا كان ناتج حساب الفرق في الطاقة 0ة إذا التغير في الطاقة الحركي

ة فإن التصادم فوق المرونموجبالحركية 

كية إذا كان ناتج الفرق في الطاقة الحر

.فإن التصادم غير مرنسالبا  

( .لأنه ينتقل من جسم لآخر عند حدوث التصادم) يحفظ فيها الزخم التصادمات بأنواعها

.الطاقة الحركية إلا في التصادم المرن فهي تزيد في الانفجاري وتقل في غير المرن تحفظلا

ا في لعبة التزلج على الجليد وسارا معا  فإذا كانت سرعته70Kgاصطدم شخصان كتلة كل منهما 171

3m/s 2وm/s فما السرعة لهما بعد التصادم بوحدةm/s

2.5ب3أ

5د1ج

(ب)الفقرة 

يكون زخم النظام المكون من كرتين ثابتا  ومحفوظا  عندما يكون النظام172

مغلقا ومعزولا  بمفتوحا  ومعزولا  أ

مفتوحا  دمغلقا  ومفتوحا  ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

لتحمتا معا  الأولى كانت تتحرك نحو الشرق والثانية ساكنة ثم ا, اصطدمت سيارتان لهن نفس الكتلة 173

:واتجهتا نحو الشرق كم أصبحت سرعتهما بعد التصادم  

𝒗𝒊 ¼ب𝒗𝒊 ½أ

𝒗𝒊د𝒗𝒊 2ج

فقرة أ

وأصبحت سرعتهما بعد التصادم 5m/sوسرعة الثانية 4.7m/sإذا التحمت سيارتان وكانت سرعة الأولى 174

11.9m/sما نوع التصادم

انفجاريبفوق مرنأ

عديم المرونةدمرنج

الفقرة د

جسم يسير بسرعة معينة إذا تضاعفت سرعته فإن زخمه175

مرات4يتضاعف بمرات 8يتضاعف أ

يتضاعفديقل للنصفج

(د)الفقرة 

النظام الذي لا يكتسب كتلة ولا يفقدها يسمى نظام176

مرنبمفتوحأ

مفرغدمغلقج

(ج)الفقرة 

حمتا ببعض إذا كانت سيارتان لهما نفس الكتلة وتسيران بنفس الاتجاه احداهن بطيئة والأخرى سريعة إذا الت177

ستسكن السيارة السريعةبستتساوى سرعتهنأ

لن تتغير السرعاتدستزيد سرعة السيارة البطيئةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تصادم تكون فيه الطاقة الحركية بعد التصادم أقل منها قبل التصادم178

الانفجاريبالمرنأ

فوق المرندغير المرنج

(ج)الفقرة 

التصادم الذي تكون في الطاقة الحركية بعد التصادم تساوي الطاقة الحركية قبل التصادم179

شبه المرنبالمرنأ

فوق المرندعديم المرونةج

(أ)الفقرة 

يكون زخم النظام المكون من جسمين غير محفوظ إذا كان180

لا يفقد كتلة ولا يكتسبها و معزولبمغلقا  ومعزولا  أ

مفتوحا  ومعزولدمغلقا  ولا تؤثر عليه قوى خارجيةج

الفقرة د

والتحما فإن طاقة حركتهما قد تصبح فإذا اصطدما567Jمجموع الطاقة الحركية لجسمين قبل التصادم 181

982Jب5670Jأ

267Jد1287Jج

(د)الفقرة 

مقدار تغير زخم الجسم0,5sعلى جسم لمدة20Nأثرت قوة قدرها 182

5Kg.m/sب10Kg.m/sأ

1,50Kg.m/sد4Kg.m/sج

(أ)الفقرة 



58

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

احسب الشغل بالجول, 10mإلى ارتفاع Kg 10رافع أثقال يرفع 183

980ب10أ

196د20ج

(ب)الفقرة 

الشغل والطاقة:       الفكرة السادسة 

.ويقاس بوحدة الجول , dمتجه الإزاحة في Fلمتجه القوة الضرب القياسي حاصل : Wالشغل 

W=FdCosѲ

أنواع الشغل

𝑾𝒈)الشغل الذي تبدله الجاذبية عند رفع جسم ( : 𝑾𝒈)شغل الجاذبية• = 𝑾𝒈)أو عند إنزاله ( + = −  )

•𝒘𝒈 = ±𝐦𝐠𝐝

.النابض عند ضغطه او استطالته الشغل الذي يبذله( : 𝑾𝑺)شغل النابض * 

.الشغل الذي تبذله قوة الاحتكاك الحركي ( :𝑾𝒇)شغل الاحتكاك * 

.موجب لأن القوة باتجاه الإزاحة شغل القوة المحركة •فوائد

. صفرا  = على الإزاحة شغل القوة العمودية •

.سالب لأن القوة بعكس اتجاه الإزاحة الاحتكاك شغل قوة•

الإزاحة-المنحنى البياني القوة المساحة تحت: مقداره •ةشغل القوة المتغير

W=𝑲𝑬𝒇-𝑲𝑬𝒊حركية المبذولة على الجسم تساوي التغير في الطاقة المجموع الأشغالنظرية الشغل والطاقة

.طاقة يكتسبها الجسم نتيجة لحركته KEالحركية الطاقة
𝑲𝑬 =

𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐

𝑷𝑬لإسنادالطاقة التي يمتلكها الجسم حينما يرتفع عن مستوى اPEطاقة الوضع  = 𝒎𝒈𝒉

إشارة الشغل

إذا قلت الطاقة في النظام: سالبإذا زادت الطاقة في النظام: موجب 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

g=9.8m/s2طاقة الوضع الذي يكتسبها الثقل 10mإلى ارتفاع 10Kgيرفع لاعب ثقلا  184

980ب10أ

196د20ج

(ب)الفقرة 

=باتجاه الأفقي الشغل ◦30أثرت على جسم إذا كان ساكنا  ومائلا  بزاوية 60Nقوة قدرها 186

J 30بJ 0أ

J 60دJ 20ج

(أ)الفقرة 

انتقال الطاقة بطرق ميكانيكية187

الزخمبالشغلأ

الجهددالعزمج

الفقرة أ

Kgفكم كتلة الصندوق بالـ 3mلرفع صندوق الى سطح ارتفاعه 210Jاذا بذل عامل شغلا مقداره 185

30ب7أ

15د10ج

(أ)الفقرة 

فإنك لا تبذل شغلا  لأن , إذا رفعت كتابا  عن طاولة ثم أعدته إلى مكانه188

الدفع يساوي صفرا  بالقوة المبذولة تساوي صفرا  أ

الإزاحة تساوي صفرا  دالطاقة المبذولة تساوي صفرا  ج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

إذا بذلت شغل أفقي على جسم فإن189

سرعة الجسم تبقى ثابتةبسرعة الجسم متغيرةأ

الطاقة الحركية تتغيردلا يتحرك الجسمج

(د)الفقرة 

على جسم يسير في مسار أفقي 120Jبذل شغل مقداره 190

120Jتتغير طاقة وضعه بمقدار ب120m/sتزداد سرعته بمقدار أ

120Jتتغير طاقة حركته بمقدار د120mيزداد ارتفاعه بمقدار ج

(د)الفقرة 

الشغل الذي تبذله قوة الجاذبية الارضية على كرة ترتفع لأعلى يكون191

صفر بغض النظر عن الارتفاع بموجب بغض النظر عن الارتفاعأ

.يعتمد على الارتفاعدسالب بغض النظر عن الارتفاع ج

(ج)الفقرة 

إذا بذل المحيط الخارجي شغلا  على النظام فإن الشغل يكون192

موجبا  وتقل طاقة النظامبسالبا  وتزداد طاقة النظامأ

موجبا  وتزداد طاقة النظامدسالبا  وتقل طاقة النظامج

(د)الفقرة 

8m/sوسرعته 2Kgما لطاقة الحركية لجسم كتلته 193

128JبJ 12أ

64Jد23Jج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من الشكل المجاور احسب الشغل الذي تبذله القوة194

32ب64أ

0د25ج

(ب)الفقرة 

ما مقدار الشغل المبذول؟, أفقيا  6mحركت صندوق مسافة ◦60تميل بزاوية 5Nقوة مقدارها 195

30ب15أ

45د60ج

الفقرة أ

Kgإن كتلة الصندوق بوحدة 5Kjفإنها تبذل عليه شغلا  مقداره 10mرفعت آلة صندوق مسافة 196

16ب15أ

51د48ج

(د)الفقرة 

بسرعة ثابتة على سطح أفقي معامل احتكاكه 10mمسافة 40Kgيدفع شخص صندوقا  كتلته 197

g=10m/s2احسب شغل مقاومة الاحتكاك علما أن 0.1الحركي 

40J-ب4J-أ

4000J-د400J-ج

(ج)الفقرة 



62

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

هي 2m/sوسرعته 10Kgالطاقة الحركية لجسم كتلته 198

40Jب20Jأ

32Jد5Jج

(أ)الفقرة 

Kgفإن كتلته بوحدة 5m/sوسرعته 100Jإذا كانت الطاقة الحركية لجسم 199

20ب8أ

100د16ج

(أ)الفقرة 

5Kgإذا كانت كتلة ثقل البندول , عند أقصى إزاحة له عن موضع اتزانه 10Jبندول بسيط طاقته 200
فكم تبلغ أقصى سرعة لهذا البندول أثناء تأرجحه

2m/sب4m/sأ

8m/sدm/s 0ج

(ب)الفقرة 

اذا 50Jيتحرك جسم من السكون على سطح خشن افقي بتأثير قوة عملت شغلا على الجسم مقداره201

؟فما مقدار التغير في الطاقة الحركية بوحدة الجول20Jكان الشغل قوة الاحتكاك 

120Jب30Jأ

100Jد90Jج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ل إذا كان مقدار شغ, فحركت جسما  من السكون على سطح أفقي خشن 50Jقوة بذلت شغلا  مقداره 202

فما مقدار التغير في الطاقة الحركية بوحدة الجول 20Jقوة الاحتكاك 

90ب120أ

30د80ج

(د)الفقرة 

القدرة والآلات:       الفكرة الثامنة 

(P)القدرة

المعدل الزمني لبذل الشغلتعريفها

قوانين القدرة

𝑷القدرة الميكانيكية بشكل عام =
𝒘

𝒕
تتساوى القدرة المتوسطة مع :ملاحظة 

سم سرعة الجالقدرة اللحظية حينما تكون 

.ثابتة 𝑷القدرة اللحظية  = 𝑭.𝒗

Wورمزه الواط         هيوحدة قياس القدرةالوحدة

الفائدة الميكانيكية

معلومتان(IMA)للآلة الفائدة الميكانيكية المثالية(MA)الفائدة الميكانيكية للآلة 

الفائدة الميكانيكية للآلة أقل من-1

.الفائدة الميكانيكية المثالية لها 

ة المركبالفائدة الميكانيكية للآلة-2

يكية تساوي حاصل ضرب الفوائد الميكان

للآلات البسيطة التي تتكون منها

نسبة المقاومة إلى القوة 

.المؤثرة 

𝑴𝑨 =
𝑭𝒓

𝑭𝒆

إزاحة القوة مقسومة على إزاحة 

المقاومة 

𝑰𝑴𝑨 =
𝒅𝒆

𝒅𝒓

(𝒆)كفاءة الآلة 

الشغل الناتج إلى الشغل المبذول نسبةتعريفها 

المستخدمةالقوانين

𝒆 =
𝒘°

𝒘𝒊
× 𝟏𝟎𝟎%𝒆 =

𝑴𝑨

𝑰𝑴𝑨
× 𝟏𝟎𝟎%
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

المعدل الزمني لتحول الطاقة 203

الشغلبالطاقةأ

القدرة الكهربائيةدشدة التيارج

(د)الفقرة 

يعنيmin 65نفس الكمية من الشغل في Bوتنجر الآلة min 130شغلا  في Aتنجز الآلة 204

Aقدرة = Bقدرة بBمثلي قدرة Aقدرة أ

Aأقل من مثلي قدرة Bقدرة دAمثلي قدرة Bقدرة ج

(ج)الفقرة 

2053.5 MW واط ---تعادل(W)

.𝟑أ 𝟓 × .𝟑ب𝟏𝟎𝟔 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑

.𝟑ج 𝟓 × .𝟑د𝟏𝟎−𝟔 𝟓 × 𝟏𝟎𝟑

(أ)الفقرة 

بسبب %100لا تصل كفاءة المحركات إلى 206

الحرارة النوعيةبالحرارة المفقودةأ

الانصهاردالاتزان الحراريج

(أ)الفقرة 

وحدة قياس القدرة الميكانيكية207

J/sبKg/sأ

Kg3/s2دN/sج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

وحدة الواط تكافئ 208

Kg.m2/s3بKg.m/sأ

Kg3/s2دN.m/sج

(ب)الفقرة 

يبين الشكل ثلاثة عمال 209

يريد كل منهم رفع صندوق

فإذا كان10mإلى ارتفاع 

المكتوب تحت كل صندوق

كتلته والزمن الذي يستغرق

فأيهم أكبر , كل منهم

g=10m/s2قدرة 

BبAأ

قدراتهم متساويةدCج

(أ)الفقرة 

كم القدرة بالواط ؟ s 2خلال J 80جهاز ينتج طاقة مقدارها 210

watt 80بwatt 30أ

watt 20دwatt 40ج

(ج)الفقرة 

10
m

𝐴 𝐵 𝐶

𝑚𝐴 = 2𝑘𝑔 𝑚𝐵 = 3𝑘𝑔 𝑚𝑐 = 4𝑘𝑔

𝑡𝐴 = 5𝑠 𝑡𝐵 = 5𝑠 𝑡𝐶 = 5𝑠

.3.5sخلال 70Jاحسب قدرة آلة تبذل شغلا  مقدارها 211

watt 0.05بwatt 245أ

watt 20دwatt 73.5ج

(د)الفقرة 
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92-88قوانين الغازاتالثامنة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

T))درجة الحرارة

دد الذراتللجزيئات في الجسم فقط ولا تعتمد على عمتوسط الطاقة الحركية درجة الحرارة على تعتمدتعريفها

.من متوسط طاقة الجسم البارد أكبرطاقتها الحركية متوسطجزيئات الجسم الساخن معلومة

الاتزان الحراري

.رارةنفس درجة الحأي يكون لهما جسمين متساويين بين معدلا تدفق الطاقة الحالة التي يصبح عندهاهتعريف

0Kالصفر المطلق 

العلاقة الرياضية

.تتوقف الجزيئات عن الحركة 1

.تتلاشى الفراغات بين الجزيئات 2

مقاييس درجات الحرارة

التحويلات

𝑻𝑲علاقة أساسية = 𝑻𝒄° + 𝟐𝟕𝟑,𝟏𝟓

غليان الماء

نتجمد الماء
لف
كا
س 

يا
373.15kمق

273.15k

1𝟎𝟎𝑪°

0𝑪°

س 
يا
مق

س
وي
س
سل

ت
اي
نه
هر
 ف
س
يا
مق

2𝟏𝟐𝑭°

3𝟐𝑭°

سلسيوسيعادل على مقياس 1Kكل 213

درجة0.5بدرجة 1أ

درجة100ددرجة237ج

(أ)الفقرة 

سلسيوستساوي على مقياس K 100درجة الحرارة 212

100-ب173-أ

200د173ج

(أ)الفقرة 

.درجة الحرارة ومقاييسها:       الفكرة الأولى 

0K=-273.15𝑪°

الرابعةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

درجة الصفر المطلق في مقياس كالفن تساوي214

درجة 273بدرجة 1أ

درجة 0ددرجة 273-ج

(ج)الفقرة 

درجة الحرارة التي عندها يتجمد الماء215

كالفن 273بفهرنهايت32أ

كل ما سبقددرجة 0ج

(د)الفقرة 

درجة الحرارة التي عندها يغلي الماء216

كالفن 273بفهرنهايت212أ

كل ما سبقددرجة 0ج

(أ)الفقرة 

300Cدرجة الحرارة التي تكافئ 217

K 375بK 573أ

K 27دK 320ج

(أ)الفقرة 

يكون الجسم متزن حراريا  218

ين معدلا تدفق الطاقة بين جسمين متساويب.ي للجزيئات متساومتوسط الطاقة الحراريةأ

كل ما سبقد.عندما يكون للأجسام نفس درجة الحرارة ج

(د)الفقرة 



69

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.طاقتها الحركية كبيرمتوسط------جزيئات 219

المادة الصلبةبالجسم الباردأ

البلازمادالجسم الساخنج

(ج)الفقرة 

درجة الحرارة للجزيئات علىتعتمد220

عدد الذراتبحالة المادة أ

متوسط الطاقة الحركية دسرعة جسيمات المادةج

(د)الفقرة 

الحرارة وتدفقها وحسابها والمسعر:       الفكرة الثانية 

الحرارة 

على عتمدهي الطاقة التي تتدفق بين جسمين متلامسين وهي مقياس لحركة جزئيات الجسم الداخلية وتتعريفها

.عدد الذرات

.دائما  تنتقل هذه الحرارة من الجسم الساخن إلى الجسم البارد ملاحظة

Q))الطاقة الحرارية : ثانيا  

.الطاقة الكلية للجزيئات تعريفها

.فيه الجزيئاتمع عدد طرديا  في الجسم الطاقة الحرارية تتناسب معلومة

الطاقة الحراريةتابع

(J)جول ويرمز لها بـ :ووحدتها Qيرمز لها بالرمز : رمزهاالطاقة الحراريةرمز-

تدفق الطاقة الحرارية

(الصلبة ) في المواد يحدثالطاقة الحركية عندما تتصادم الجزيئات انتقالالحراري التوصيل1

اختلاف درجات الحرارة بسبب( غازات –سوائل ) الموائع يحدث في الحمل الحراري 2

الكهرومغناطيسية الموجاتينتقل عن طريق . لا يحتاج لوسط لانتقالهالحراريالاشعاع3
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

Qحساب الطاقة الحرارية 

أولا  

عند التسخين

ا  ثاني

عند التحول

.تكون درجة الحرارة ثابتة 1.يحدث اختلاف في درجة الحرارة 1

غاز)المادة تختلف حالة2.لا تتغير حالة المادة2 ← سائل ← (صلب

العلاقة الرياضيةالعلاقة الرياضية

𝑄 = 𝑚𝑐∆𝑇𝑄 = 𝑚𝐻
ربما تكون 

𝑯𝑭أو 𝑯𝑽

.تحول المادة من الحالة السائلة للغازية : التبخر بينما ... تحول المادة من الحالة الصلبة للحالة السائلة : الانصهار 

:تذكر أن

الحرارية النوعيةالسعة

.الكتل درجة مئوية واحدة كمية الطاقة التي يجب أن تكتسبها المادة لترتفع درجة حرارة وحدة تعريفها

نوع المادة( 2كتلة الجسم       ( 1تعتمد علىJ/Kg.Kاوحدة قياسيهCيرمز لها 

المسعر

.لقياس التغير في الطاقة الحرارية ويكون المسعر معزول أداة تستخدمتعريفه

قياس التغير في1استخدامه
الطاقة الحرارية

قياس التفاعلات 2
.الكيميائية 

قياس محتوى الأطعمة من الطاقة 3

.مبدأ حفظ الطاقة في النظام المغلق والمعزول مبدأ عمله

درجة الحرارة التي تتغير عندها المادة من الحالة الصلبة إلى السائلة221

درجة الغليانبدرجة التبخرأ

درجة الانصهارددرجة التساميج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فانخفضت درجة حرارتها بمقدار 0.5Kgلقطعة معدنية كتلتها J/Kg.Kاحسب الحرارة النوعية بوحدة 222

20K 3760وفقدت طاقة بمقدارJ

J/Kg.K 1504بJ/Kg.K 188أ

J/Kg.K 376دJ/Kg.K 752ج

(د)الفقرة 

واحدةةسيليزيكمية الطاقة التي يجب ان تكتسبها المادة لترتفع درجة حرارة وحدة الكتل منها درجة 223

درجة الغليانبدرجة التبخرأ

الحرارةدالحرارة النوعيةج

(ج)الفقرة 

إذا , 20Kانخفضت درجة حرارتها 0.5Kgاحسب كمية الطاقة بالجول التي تفقدها قطعة معدنية كتلتها 224

J/Kg.k 376علمت أن حرارتها النوعية 

J 3760بJ 7520أ

J 1880دJ 15040ج

(ب)الفقرة 

من المادة الصلبة من الحالة الصلبة للسائلة1kgالحرارة اللازمة لتحول 225

السعة الحراريةبالحرارة الكامنة للتبخرأ

الحرارةدالحرارة الكامنة للانصهارج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تحول الماء من الحالة الصلبة للحالة السائلة226

التكثفبالتبخرأ

التساميدالانصهارج

(ج)الفقرة 

تحول المادة من حالة صلبة إلى حالة غازية دون المرور بالحالة السائلة227

التبخربالتكثفأ

الانصهاردالتساميج

(ج)الفقرة 

يكون التوصيل الحراري أسرع في 228

الغازات بالسوائلأ

البلازمادالمعادنج

(ج)الفقرة 

لحرارة ؟أي الرسومات البيانية التالية يوضح العلاقة بين متوسط الطاقة الحركية للجسيمات ودرجة ا229

بأ

دج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الإشعاع الحراري هو انتقال الحرارة بواسطة موجات230

مغناطيسيةبطوليةأ

ميكانيكيةدكهرومغناطيسيةج

(ج)الفقرة 

الشكل المقابل, يوضح العلاقة البيانية 231
وكمية الحرارة المكتسبة  Tبين درجة الحرارة 

Q سوائل مختلفة من نقطة الانصهار 4عند تسخين

إلى نقطة الغليان, أي السوائل التالية حرارتها 

النوعية هي الأكبر؟

CبAأ

DدBج

(أ)الفقرة 

تعتمد السعة الحرارية النوعية على232

درجة الغليان بدرجة التبخرأ

نوع المحيطدكتلة الجسم ج

(ج)الفقرة 

A

B
D

C

Qكمية الحرارة 

ة 
ار
حر
ال

T

.لقياس التغير في الطاقة الحراريةأداة تستخدم233

المولد الحراريبالمحرك الحراريأ

التيرموميتردالمسعر الحراريج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

قوانين الديناميكا الحرارية:       الفكرة الثالثة 

القانون الأول للديناميكا الحرارية

منها مطروحا  ينص على أن التغير في الطاقة الحرارية لجسم ما يساوي كمية الحرارة المضافة في الجسمنصــه

.الشغل الذي يبذله الجسم 

∆𝑼 = 𝑸 −𝑾

ملاحظاتتطبيقات

𝒘جةمثل الثلاتحتاج إلى شغل :المبردات ارةمثل محرك السيتنتج شغل : المحركات الحرارية  = 𝑸𝑯 − 𝑸𝑳

e): )الكفاءة الحرارة هي مبرد يعمل باتجاهينمضخات

𝒆 =
𝒘

𝑸𝑯
× 𝟏𝟎𝟎%

للديناميكا الحراريةالقانون الثاني

.الكلي للكونالانتروبيإن العمليات الطبيعية تجري في اتجاه المحافظة على نصــه 

العلاقة الرياضية

.قياس الفوضى في النظام: الانتروبيما هو 

الانتروبيقانون التغير في 

∆𝑺 =
𝑸

𝑻

يعتبر أحد أشكال قانون حفظ الطاقة234

القانون الثاني في الديناميكا الحراريةبقانون نيوتن الأولأ

القانون الأول في الديناميكا الحراريةدقانون نيوتن الثانيج

(د)الفقرة 

خلاصة ما سبق

.يؤكد على حفظ الطاقة : القانون الأول 1

.يحدد اتجاه انتقال الطاقة من وإلى الجسم : الثاني القانون2
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أداة ذات قدرة على تحويل الطاقة الحرارية إلى طاقة ميكانيكية في صورة مستمرة235

ملف مغناطيسي بمحرك حراريأ

محرك كهربائيدملف كهربائيج

(ا)الفقرة 

أي من الآتي مثال على الديناميكا الحرارية236

محمصة القهوة بالدراجة الهوائيةأ

الثلاجةدX-RAYأشعة ج

(د)الفقرة 

بسبب%100لا تصل كفاءة المحركات إلى 237

الاتزان الحراريبالحرارة النوعيةأ

الحرارة المفقودةدالانصهارج

(د)الفقرة 

تعتبر مبرد يعمل باتجاهين 238

المحركاتبالمبرداتأ

المضخات الحراريةدالثلاجاتج

(د)الفقرة 

.قياس الفوضى في النظام239

المحركاتبالانتروبيأ

المضخات الحراريةدالثلاجاتج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الانتروبيفاحسب التغير في 10kو درجة الحرارة J 50إذا كانت الطاقة الحرارية 240

J/K 500بJ/K 5أ

J/K 20دJ/K 0,2ج

(أ)الفقرة 

الضغط ومبدأ باسكال :       الفكرة الرابعة 

الضغط

.طة على وحدة المساحات المحيطة بتلك نقبالقوة المتوسطة المؤثرة عموديا  , يعرف الضغط عند نقطة تعريفه

Pالقانون   القانون =
𝑭

𝑨
Paباسكال تكافئN/m2الوحدة 

ضغط المائع

الذي ينتج عن وزن المائع على وحدة المساحاتالضغطهتعريف

القانون

P = 𝝆𝐠𝐡
PالضغطN/m2𝝆الكثافةKg/m3

hالارتفاعm𝒈 تسارع الجاذبيةm/s2

مهم

.النقاط التي تقع في مستوى أفقي واحد في سائل يكون لها نفس الضغط جميع1

مبدأ باسكال

على مائع محصور فإن الضغط ينتقل إلى جميع أجزاء المائع بالتساويإذا سلط ضغط إضافيتعريفه

الأسنانكراسي أطباء, الروافع , الكوابح , المكبس الهيدروليكي كالتطبيقات على مبدأ باس

التالي القانونP=Pبناء على المبدأ الأساسي لباسكال ينتج   صيغته
𝑭𝟐

𝑨𝟐
=

𝑭𝟏

𝑨𝟏

حتى لا تنغرس إطارات السيارة بالرمال يجب241

زيادة عرضهابزيادة كتلتهاأ

زيادة وزنهادزيادة محيطهاج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

رفع رياضي إحدى قدميه ووقف على الأخرى فإن 242

الوزن لا يزيد والضغط يزيدبالوزن والضغط يزيدانأ

الوزن يزيد والضغط لا يزيددالوزن والضغط لا يتغيرانج

(ب)الفقرة 

مبدأ باسكال ينطبق على 245

المعادنبالسوائلأ

الموائعدالغازاتج

(د)الفقرة 

𝟓𝟎𝑪𝒎على قطعة خشبية أبعادها N/m2كم الضغط بوحدة 243 × 𝟓𝟎𝑪𝒎 الناتج من وقوف أحمد عليها

g=10m/s2و 50Kgإذا كانت كتلة أحمد 

Pa 500ب2000Paأ

Pa 1500د25000Paج

(أ)الفقرة 

من تطبيقات مبدأ باسكال246

وقوف الحشرات على سطح الماءبارتفاع الماء في جذور النباتاتأ

تكور الزئبقدالمكبس الهيدروليكيج

(ج)الفقرة 

ضغط المائع يتناسب244

طرديا  مع الحجمبطرديا  مع الكثافةأ

عكسيا  مع الكثافة دعكسيا  مع درجة الحرارةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

على مائع محصور فإن الضغطإذا سلط ضغط إضافي247

يتغير من نقطة إلى أخرى بيينتقل إلى جميع أجزاء المائع بالتساوأ

لا ينتقل ديتوزع على جميع أجزاء المائع ج

(أ)الفقرة 

في إناء يحتوي على الماء أي من التالي صحيح 250

Dيساوي الضغط على Bالضغط على بDيساوي الضغط على Cالضغط على أ

Dيساوي الضغط على Aالضغط على دAيساوي الضغط على Cالضغط على ج

(أ)الفقرة 

كراسي الأسنان أحد التطبيقات على مبدأ248

أرخميدسبباسكالأ

الطفودبرنوليج

(أ)الفقرة 

أي من التالي كمية فيزيائية قياسية249

العزمبالضغطأ

الإزاحة دالزخمج

(أ)الفقرة 

A
B

C D
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

-------ارتفعنا إلى الأعلى فإن الضغط الجوي كلما251

يزيدبيتضاعفأ

يقلديزيد ثلاثة أضعافج

(د)الفقرة 

ينغمر الجسم في المائع بسبب252

ان وزنه اكبر من قوة الطفوبأن وزنه اقل من قوة الطفوأ

.ان كثافته أقل من كثافة المائعدان وزنه يساوي قوة الطفوج

(ب)الفقرة 

مبدأ برنولي وخطوط الانسياب:       الفكرة الرابعة 

مبدأ برنولي

عندما تزداد سرعة المائع يقل ضغطهنصه

تطبيقه على الموائعمبدأ برنولي تطبيق لمبدأ حفظ الطاقة عند)1فوائد

.إذا نقصت مساحة الإنبوب فإن سرعة التدفق خلاله تزيد فينقص ضغطه )2

يطبق برنولي على الانسياب المنتظم فقط)3

.الطائرة , المازج في محرك البنزين , المرذاذ , مرش الطلاء ةالعلميتطبيقات

الانسيابخطوط

الانسياب المضطربالمنتظمالانسياب
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

مبدأ برنولي يطبق على المائع253

الساكنبالمتدفق بانتظامأ

المتدفق عشوائيا  دالمضطربج

(أ)الفقرة 

مرذاذ العطر من التطبيقات على مبدأ254

أرخميدسببرنوليأ

هايزنبرغدباسكالج

(أ)الفقرة 

تعتبر مبدأ( عندما تزداد سرعة المائع يقل ضغطه)هذه العبارة 255

أرخميدسببرنوليأ

هايزنبرغدباسكالج

(أ)الفقرة 

حسب مبدأ برنولي العلاقة بين سرعة المائع والضغط علاقة256

طردية تربيعيةبعكسيةأ

ثابتةدخطيةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الكثافة ومبدأ أرخميدس:       الفكرة الخامسة 

مبدأ ارخميدس: أولا  

.حينما تسبح في الماء أو تسحب جسم في الماء فإن وزنه يكون أقل من وزنه الحقيقي : ملاحظة 

.للأعلى رأسيا  وتأثيرها قوة الطفو تسمى المغمورقوة تؤثر على الجسم بسبب 

حجم = في السائل حجم الجسم المغمورملاحظة

المائع المزاح

العلاقة الرياضيةمنشأ قوة الطفو

زيادة الضغط الناجمة 

.عن زيادة العمق

قوة = وزن المائع المزاح

الطفو

ةقانون الكثاف

𝝆=
𝒎

𝑽

رمز الوحدةرمزهاالكمية

Nالطفو𝑭قوة الطفو

𝝆Kg/m3كثافة المائع

Vm3الجسم المغمورحجم

gm/s2الجاذبيةتسارع

𝑭الطفو = 𝝆المائع𝑽𝒈

رمز الوحدةرمزهاالكمية

𝝆Kg/m3الكثافة

𝒎Kgالكتلة

𝑽m3الحجم

تابع مبدأ أرخميدس

صه
ن

ر في مائع تؤثالجسم المغمور

وزنتساويعليه قوة رأسية 

الجسم المزاح وتعرف هذه 

قوة الطفوالقوة بأنها 

لاقة
الع

𝑭الطفو = 𝑭𝒈 − 𝑭الظاهري

أرخميدستطبيقات على مبدأ

السفينة

الغواصات

المنطادمتى يغطس الجسم ومتى يطفو

في الوزن الظاهري لجسم مغموريطفويبقى عالقايغطس

مائع أقل من وزنه الحقيقي الجسم أكبر من كثافةكثافة

المائع

ووزن الجسم أكبر من قوة الطف

𝑭الطفو = 𝑭𝒈 − 𝑭الظاهري

افة كث= الجسم كثافة

المائع

قوة = وزن الجسم 

الطفو

ن الجسم أصغر مكثافة

كثافة المائع

وزن الجسم أصغر من 

قوة الطفو

الوزن الظاهري لجسم عالق في 

.صفر = المائع 

المائع المزاح بواسطة الجسم حجم

حجم الجزء المغمور في المائع= 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:أقل حجم وأعلى كثافة للماء عند257

◦c 0ب◦c 3أ

◦c 4د◦c 2ج

(د)الفقرة 

استطاع طالب تحريك صندوق مغمور في الماء بسهولة لأن الصندوق258

زاد وزنه وقلت كتلتهبنقص وزنه وتغيرت كتلتهأ

نقص وزنه وبقيت كتلته ثابتةدبقي كل من وزنه وكتلته ثابتةج

(د)الفقرة 

تعتبر الغواصات من التطبيقات على مبدأ259

أرخميدسببرنوليأ

هايزنبرغدباسكالج

(ب)الفقرة 

g=10m/s2احسب قوة الطفو علما  أن 1000Kg/m3في ماء كثافته 0.5Kgإذا غمر جسم كتلته 260

N 5000بN 500أ

N 10000دN 1000ج

(ب)الفقرة 

اتجاه قوة الطفو دوما  إلى261

أعلىبأسفلأ

غير محدددأفقيا  ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

قوة الطفو عليهاN 37وعندما تغمر كليا بالماء يصبح وزنها 40Nوزنه في الهواء جسم262

10Nب77Nأ

20Nد3Nج

(ج)الفقرة 

الوزن الظاهري لهذا الجسم1000Kgيطفو فوق ماء كثافة الماء  500Kgجسم كتلته 263

N 5000بN 100أ

0دN 500ج

(د)الفقرة 

لا يملك الجسم فوق الطاولة264

قوة الطفوبوزنا  أ

الكثافةدكتلةج

(ب)الفقرة 

قوة الطفو لجسم غمر كليا  في إناء على تعتمد265

السائل بالإناءكثافةبالماء بالإناءحجمأ

السائللزوجةدالسائل بالإناءعمقج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

حالات المادة وقوى التماسك والتلاصق والظواهر المتعلقة بها:       الفكرة السادسة 

الجدول التالي يوضح حالات المادة : حالات المادة

شكلهاحركتهااتالمسافة بين الجزيئتالقوى بين الجزيئاالحجمالشكلالحالة 

صغيرة جدا  جدا  صغيرةكبيرة جدا  ثابت ثابت ة الصلب

اهتزازية

متوسطةمتوسطةمتوسطة ثابتغير ثابتة السائل

انزلاقية

جدا  كبيرةكبيرة جدا  صغيرة جدا  غير ثابتغير ثابتالغازية

انتشارية

وهي عبارة النجوم والبرق وإضاءة النيون وتوجد في شبه غاز يكون فيها المائع البلازماتسمى حالةرابعة توجد حالة 

. ولها القدرة على توصيل التيار الكهربائي الكترونات سالبة وأيونات موجبة عن

ظواهر بسبب هذه القوىالمفهومبين الجزيئاتالقوى

.كهرومغناطيسية بين جزيئات نفس المادةقوى تجاذبقوى التماسك

.تؤثر بها الدقائق المتماثلة بعضها في بعض 

ةاللزوج,التوتر السطحي

.ةكهرومغناطيسية بين جزيئات المادة المختلفقوى تجاذبقوى التلاصق

.تؤدي إلى التصاق مادة بمادة أخرى 

الخاصية الشعرية

خاصية التوتر السطحي

.ة لأقل مساحة ممكنميل سطح السائل إلى التقلصتعريفها

من 

أمثلتها

–يأخذ شكل كرويالزئبق–قطرات الندى الكروية 
سير البعوضة على الماء

الخاصية الشعرية

.ارتفاع السوائل في الأنابيب الضيقةتعريفها

.امتصاص الملابس للعرق –ارتفاع الوقود في فتيل القنديل امن أمثلته

اللزوجة

ات مقياس للاحتكاك الداخلي بين طبقالتعريف

السائل

لزجةوالشيرةيعتبر العسل لزج أمثلة

https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwiLxoqssIDgAhVQD2MBHf9dCJIQjRx6BAgBEAU&url=https://chem.libretexts.org/Bookshelves/General_Chemistry/Book:_General_Chemistry_Supplement_(Eames)/Solids/Crystalline_Solid_Structures&psig=AOvVaw3e5tq2hN-Q7I3Rnm_sQbpF&ust=1548211743977521
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ملاحظات

الشعريةفي الأنابيبيتحدب سطحه وينخفضمن قوى التلاصق لذلك ( كبرأ)تكون فيه قوى التماسك : الزئبق1

.ريةفي الأنابيب الشعيتقعر سطحه ويرتفع من قوى التلاصق لذلك ( أقل)تكون فيه قوى التماسك :الماء2

ي الصيفبتمدد الجسور فللسماحبين أجزاء الجسور الخرسانية والفولاذية ( مسافات) فجوات يترك المهندسون3

.وصلات التمددتسمى 

.شريحة ثنائية الفلز تستخدم في منظمات الحرارة:المزدوج الحراري7

غازتحول السائل ل,نفاذ الجزيئات المتحركة خلال الطبقة السطحية للسائل عند امتلاكها طاقة مناسبة التبخر

.يؤدي التبخر إلى خفض درجة حرارة السائل في الإناء 1

.زيئاتها السوائل التي تتبخر بسرعة وسهولة بسبب ضعف قوة التماسك بين ج: السوائل المتطايرة 2

.تحول البخار إلى سائل عند تبريده التكاثف

معظم مكونات النجوم والمجرات تكون في حالة 266

الغازيةبالبلازماأ

السائلةدالصلبةج

(أ)الفقرة 

الحالة الصلبة تكون فيها267

قوى الترابط بين جزيئاتها ضعيفةبجسيماتها متباعدةأ

شكلها غير محدددجسيماتها مترابطة بقوةج

(ج)الفقرة 

جسيماتها متلاصقة بقوة, لها شكل وحجم ثابتان 268

الحالة الغازية بالحالة الصلبةأ

حالة البلازمادالحالة السائلةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

سبب امتصاص المناديل للماء269

التلاصقبالخاصية الشعريةأ

التشتتدالتوتر السطحيج

(أ)الفقرة 

الحالة السائلة270

قوى الترابط بين جزيئاتها ضعيفةبشكلها غير محددأ

كل ما سبقدجسيماتها متباعدةج

(د)الفقرة 

سبب انتشار رائحة الغاز عن تسربه 271

انزلاقيا  حركة جزيئات المادة السائلة بحركة جزيئات الغاز الانتشاريةأ

الضغطدحركة جزيئات المادة الصلبة الاهتزازيةج

(أ)الفقرة 

حركة جزيئات المادة الصلبة272

انتشاريةباهتزازيةأ

متوسطةدمعدومةج

(أ)الفقرة 

الحالة التي يكون فيها المائع شبه غاز273

الغازيةبالبلازماأ

الصلبةدالسائلةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي المواد التالية تحتوي على بلازما274

اضاءة النيونبالنجومأ

كل ما سبقدالبرقج

(د)الفقرة 

السبب في تكور سطح الزئبق هو أن قوى التماسك275

أقل من قوى التلاصقبتساوي قوى التلاصقأ

معدومةدأكبر من قوى التلاصقج

(ج)الفقرة 

الخاصية التي تسمح للحشرات بالوقوف على سطح الماء تسمى 276

الخاصية الشعريةبالتوتر السطحيأ

قوة الطفوداللزوجةج

(أ)الفقرة 

خاصية ترابط الجزيئات المتماثلة بعضها ببعض277

التماسكبالتلاصقأ

اللزوجةدالخاصية الشعريةج

(ب)الفقرة 

ارتفاع الماء داخل الأنابيب الرفيعة مثل278

الخاصية الشعريةباللزوجةأ

الاسموزيةالخاصية دالتوتر السطحيج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

سبب امتصاص الملابس القطنية للعرق279

التماسكباللزوجةأ

التلاصقدالخاصية الشعريةج

(ج)الفقرة 

أي مما يلي ليس من القوى بين الجزيئات280

التشتتبالهيدروجينيةأ

التلاصقدثنائية القطبج

(د)الفقرة 

وينخفض في الأنابيب الشعرية------يتحدب سطح 281

الغازبالماءأ

الوقوددالزئبقج

(ج)الفقرة 

فجوات بين أجزاء السكك الحديديةيتم ترك 282

لمنع تمدد الجسوربللسماح بتمدد الجسورأ

للحفاظ على حجم الأجزاءدللسماح بتقلص الجسورج

(أ)الفقرة 

من قوى التلاصق يرتفع السائل------حينما تكون قوى التماسك 283

أقلبأكبرأ

ضعفدتساويج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من تطبيقات الخاصية الشعرية284

ارتفاع الوقود في فتيل القنديلبتكور الزئبقأ

صعوبة تدفق الزيتدعلى سطح الماءالباعوضةسير ج

(ب)الفقرة 

.شريحة ثنائية الفلز تستخدم في منظمات الحرارة285

الترمومتر بالمسعر الحراريأ

الأميتر الحراريدالمزدوج الحراريج

(ج)الفقرة 

ارتفاع الماء داخل الأنابيب الضيقة من التطبيقات على 286

التوتر السطحيبالخاصية الشعريةأ

الطفوداللزوجة ج

(أ)الفقرة 

من تطبيقات التوتر السطحي287

وقوف الحشرات على سطح الماءبارتفاع الماء في جذور النباتاتأ

امتصاص الملابس للماءدالمكبس الهيدروليكيج

(ب)الفقرة 

من تطبيقات الخاصية الشعرية288

وقوف الحشرات على سطح الماءبارتفاع الماء في جذور النباتاتأ

تكور الزئبقدالمكبس الهيدروليكيج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

مقياس مقاومة السائل للتدفق والانسياب289

التوتر السطحيبالميوعةأ

اللزوجةدالمقاومةج

(د)الفقرة 

درجة الحرارة التي تتغير عندها المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة290

الانصهاربدرجة الانصهارأ

التبخرددرجة التبخرج

(أ)الفقرة 

السبب في تكور سطح الزئبق هو أن قوى التماسك291

اقل من قوى التلاصقبأكبر من قوة التلاصقأ

.معدومةدتساوي قوى التلاصقج

(أ)الفقرة 

قوانين الغازات:       الفكرة السابعة 

قوانين الغازات

.رارة يتناسب عكسيا  مع الضغط المؤثر عليه عند ثبوت درجة الححجم عينة الغازنصهقانون بويل

𝑷𝟏𝑽𝟏القانون = 𝑷𝟐𝑽𝟐

.الغاز مساويا  للصفردرجة الحرارة التي يصبح عندها حجمKالصفر المطلق 

وهي الوحدة المستخدمة لدرجات الحرارة في قوانين الغازات

قانون شارلز

.عند ثبوت الضغط فإن حجم عينة الغاز يتناسب طرديا  مع درجة حرارتها نصه

𝑽𝟏القانون
𝑻𝟏

=
𝑽𝟐
𝑻𝟐
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

القانون العام 

للغازات

وما  لكمية معينة من الغاز المثالي يكون حاصل ضرب ضغط الغاز في حجمه مقسنصه

.قيمة ثابتهيساويالكالفنعلى درجة حرارته بوحدة 

𝑷𝟏𝑽𝟏القانون
𝑻𝟏

=
𝑷𝟐𝑽𝟐
𝑻𝟐

قانون الغاز 

المثالي

الغاز في حجمه يساوي عدد المولات مضروبا  في ثابتحاصل ضرب ضغط الغازنصه

.الكالفنالمثالي ودرجة حرارته بوحدة 

𝑷𝑽القانون = 𝒏𝑹𝑻

بالكالفنفكم تصبح درجة حرارته 1Lتقلص حجمه إلى 300Kودرجة حرارته 3Lغاز حجمه 292

250ب200أ

100د900ج

(د)الفقرة 

مس بسببعندما تملا بالون بغاز الهيليوم ستلاحظ أن البالون يصبح أكبر قليلا إذا عرضته لأشعة الش293

نقصان الضغطبخمول ذرات الغاز لارتفاع حرارتهاأ

زيادة الضغط الداخلي على جدار البالوندالخاصية الكيميائية للأشعة الشمسيةج

(د)الفقرة 

أي من التالي صيغة قانون شارلز294

𝑷𝑽أ = 𝒏𝑹𝑻ب𝑷𝟏𝑽𝟏
𝑻𝟏

=
𝑷𝟐𝑽𝟐
𝑻𝟐

𝑽𝟏د𝑷𝑽=𝑷𝑽ج
𝑻𝟏

=
𝑽𝟐
𝑻𝟐

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

=  فإن الضغط 300Kفإذا زادت درجة الحرارة إلى 200Kعند درجة حرارة Pa 5إطار ضغطه 295

Pa 8بPa 7.5أ

Pa 3.6دPa 14.4ج

(أ)الفقرة 

الرسم البياني المجاور يمثل علاقة296

لوساكجاي ببويلأ

قانون الغاز المثاليدشارلزج

(ب)الفقرة 

فإن حجم الغاز يتناسب طرديحسب قانون شارلز297

الضغط بدرجة حرارته المطلقةأ

الحجمدكمية المادةج

(أ)الفقرة 

ةقيمة ثابت= الكالفنحاصل ضرب ضغط الغاز في حجمه مقسوما  على درجة حرارته بوحدة 298

قانون شارلزبلوساكقانون جاي أ

القانون العام للغازاتدقانون بويلج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

عند ثبات درجة الحرارة يتناسب حجم الغاز عكسيا  مع الضغط300

قانون شارلزبلوساكقانون جاي أ

القانون العام للغازاتدقانون بويلج

(ج)الفقرة 

ما لعلاقة بين درجة الحرارة وحجم الغاز عند ثبوت الضغط301

بأ

دج

(ج)الفقرة 

v

T
v

T

v

T
v

T

الموائع هي 299

الغازات والمواد الصلبةبالسوائل والمواد الصلبةأ

السوائل والغازاتدالبلازما والسوائلج

(د)الفقرة 

ارتفاع الماء داخل الأنابيب الضيقة من التطبيقات على 302

التوتر السطحيبالخاصية الشعريةأ

الطفوداللزوجة ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

بنفس الوحدة مع ثبات الحرارةPa 200ما حجمه عند ضغط Pa 100عند ضغط 70Cm3غاز حجمه303

35ب15أ

20د150ج

(ب)الفقرة 

درجة الحرارة يكون عندها حجم الغاز صفر 304

رومرصفر بالصفر المطلقأ

صفر مئويدصفر فهرنهايتج

(أ)الفقرة 

أكثر الموائع لزوجة هي 305

زيت المحركاتبالزبدأ

اللابةدالكوارتزج

(د)الفقرة 

تعتمد لزوجة اللابة بشكل أساسي على306

حجمهابدرجة حرارتهاأ

كل ما سبقدكتلتهاج

(أ)الفقرة 



رقم الصفحةاسم الفكرةةرقم الفكر

97-94ابضالحركة التوافقية البسيطة والبندول والنوالأولى

102-98الموجات الميكانيكيةالثانية

106-103الموجات الصوتيةالثالثة



96

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الحركة التوافقية البسيطة والبندول والنوابض:       الفكرة الأولى 

(الدورية)الحركة الاهتزازية: أولا  

.أي حركة تتكرر في دورة منتظمة تعريفها

.فل تذبذب جسم مثبت بنابض إلى الأعلى والأس, ساعة يتأرجح ذهابا  وإيابا  بندولمن أمثلتها

التوافقية البسيطةالحركة: ثانيا  

.ة الجسمإزاحمع طرديا  المؤثرة في جسم القوة المعيدةالتي تحدث حينما تتناسب الحركةتعريفها

الزمن اللازم لينشئ الجسم دورة كاملة Tالزمن الدوري

مبتعدا  عن موضع اتزانهالجسميتحركهاأقصى مسافة الاهتزازةسعة

قانون هوك

.مع مقدار استطالته القوة التي يؤثر بها نابض تتناسب طردي انصه 

𝑭العلاقة الرياضية = −𝑲𝒙

من الأمثلة على الحركة التوافقية البسيطة 307

البندول بتدفق الماء أ

عجلات السيارة دالحبلج

(ب)الفقرة 

الزمن اللازم لينشئ الجسم دورة كاملة308

الزمن الدوريبالزمن الكليأ

زمن الموجةدزمن الذروةج

(ب)الفقرة 

𝑷𝑬𝒔𝑷𝑬𝒔في النابض المرونيةطاقة الوضع  =
𝟏

𝟐
𝑲𝒙𝟐

الخامسةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

sفإن الزمن الدوري له بوحدة gيساوي تسارع الجانبية Lطول خيط بندول بسيط 310

𝟐𝝅ب𝟒𝝅أ 𝟐

𝟐𝝅د𝟐𝝅ج 𝟒

(ج)الفقرة 

فإذا استبدلنا هذه الكتلة بأخرى , 3sفي بندول بسيط فكان الزمن الدوري1Kgعلقت كتلة مقدارها 309

فإن الزمن الدوري بالثواني في المرتين سيكون؛ 3Kgثم استبدلناها مجددا  بكتلة مقدارها 2Kgمقدارها 

3, 3ب3,6أ

6, 6د6,9ج

(ب)الفقرة 

ما التغير الذي نجريه على بندول ما ليتضاعف الزمن الدوري الى مثلي ما كان عليه 311

4Lد2Lج16Lب9Lأ

(د)الفقرة 

ينتقل البندول المجاور من312
B إلىCالوضعفإن طاقة

تتضاعفبتزيدأ

لا تتغيردتقلج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

يعتمد الزمن الدوري للبندول البسيط على313

سرعة البندولبطول الخيطأ

كثافة الوسطدكتلة البندولج

(أ)الفقرة 

يه أي الآتي يكون الزمن الدوري ف, إذا كان لدينا بندول على سطح الأرض وآخر على سطح القمر 314

رأكبر علما  أن تسارع الجاذبية الأرضية أكبر في الأرض بست مرات عن التسارع على القم

100Cmطول سطح القمر ب100Cmطول سطح الأرض أ

Cm 50طول سطح القمر د50Cmطول سطح الأرض ج

(ب)الفقرة 

والطاقة المختزنة في النابض 0.4mعند المقارنة بين الطاقة المختزنة في نابض استطال بمقدار316

:فإن الطاقة المختزنة تكون أكبر 0.2mنفسه عندما يستطيل بمقدار

m0.2مرات عندما يستطيل4بm0.4مرتين عندما يستطيل أ

m0.2مرات عندما يستطيل7دm0.4مرات عندما يستطيل4ج

(ج)الفقرة 

لابد أن 50Jمقدارها مرونيةلكي يحتفظ هذا النابض بطاقة وضع ,400N/mنابض ثابت مرونته 315

يؤثر عليه بقوة ينتج عنها استطالة مقدارها بالمتر يساوي

1/2ب4أ

1/4د2ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فان القوة المؤثرة  300N/mاذا كان ثابت النابض0.5mعلق جسم بطرف نابض فاستطال بمقدار 317

على النابض بوحدة النيوتن تساوي

36ب45أ

77د150ج

(ج)الفقرة 

النابض تحت الكرسي يمثل318

مرونيةطاقة وضع بطاقة وضعأ

طاقة حركيةدسكونيةطاقة ج

(ب)الفقرة 

الطاقة المختزنة في الوتر المشدود319

مرونيةطاقة وضع دالطاقة الحركيةجةالطاقة الكهربائيبطاقة الجاذبيةأ

(د)الفقرة 

فما هي الطاقة المرونية بالجول250N/mوكان ثابت النابض 0.05mإذا انضغط نابض بمقدار 320

J 1/9بJ 5/16أ

J 7/8دJ 5/18ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.يحمل الطاقة خلال المادة أو الفراغ ( اهتزاز)هي اضطراب : الموجة 

موجات تحتاج إلى وسط عادي لانتقالها 

الموجات الميكانيكية 

موجات طوليةموجات مستعرضة

.موجة تتذبذب عموديا  على اتجاه انتشار الموجة

[قمة , قاع]
كة موجه ينتقل الاضطراب في اتجاه حر

[تضاغط , تخلخل]الموجة نفسه

.موجات لها خصائص  الموجات الطولية والمستعرضة :موجات سطحية 

𝝀

𝝀
قاع من الطول الموجي 

قمة لقمةأو من إلى قاع 

الموجات الميكانيكية:      الفكرة الثانية 

.أقصى إزاحة عن موضع السكون : سعة الموجة ❑
( T)الزمن اللازم لإتمام دورة كاملة للجسم المهتز : الزمن الدوري❑
 1sعدد الاهتزازات الكاملة التي يتمها الجسم في ( : f)التردد ❑

تناسب طردي(    السعة)⋊معدل نقل الطاقة
2

𝑉 = 𝜆𝐹 𝑉 =
Δ𝑑

Δ𝑡
𝑓 =

1

𝑇

عقدة دة
عق

دة
عق عقدة

𝜆

أقسام الموجات حسب الأبعاد

في ثلاثة أبعادفي بعدين في بعد واحد

,  موجات النابض 

موجات الحبال

الموجات 

السطحية

الموجات 

ةالكهرومغناطيسي
الموجات الموقوفة
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من أنواع الموجات ذات البعدين 321

الماءبالحبلأ

النابضدالصوتج

(ب)الفقرة 

في الشكل المجاورBو Aتمثل المسافة بين 323

𝝀ب𝟏/𝟑𝝀أ

𝟏/𝟐𝝀د𝟏/𝟒𝝀ج

(ب)الفقرة 

إذا زاد تردد الموجة فإن322

طولها الموجي يقلبطولها الموجي يزيدأ

طاقتها تقلدطولها الموجي لا تتغير وتزيد طاقتهاج

(ب)الفقرة 

كم طولها الموجي بوحدة المتر0.5Hzوترددها 165m/sموجة سرعتها324

 m 330ب m 41أ

 m 82.5د m 25ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

المسافة بين خمس عقد تساوي 325

طول موجيبنصف طول موجيأ

طولين موجيين دأربعة أطوال موجيةج

(د)الفقرة 

:  فكم عدد اهتزازتها في الثانية الواحدة , في الهواء4Hzوترددها 12m/sتنتقل موجة سرعتها 326

12ب3أ

48د4ج

(ج)الفقرة 

عدد الاهتزازات التي يتمها الجسم في الثانية الواحدة327

الطول الموجيبالترددأ

الزخم دالسعةج

(أ)الفقرة 

الموجة الموقوفة ناتجة عن تراكب موجتين328

متعاكستينبمتوازيتينأ

في المستوى نفسهدمتعامدتينج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أقصى إزاحة لدقائق الوسط في الموجات الميكانيكية329

سعة الموجةبطول الموجةأ

بطن الموجةدتردد الموجةج

(ب)الفقرة 

اضطراب ينتقل خلال الوسط330

سعة الموجةبطول الموجةأ

الموجةدتردد الموجةج

(د)الفقرة 

إذا تحركت الموجات بالسرعة نفسها فإن معدل نقلها للطاقة يتناسب طرديا  مع 331

سعتهابطولها الموجيأ

مربع سعتهادترددهاج

(د)الفقرة 

اضطراب تهتز فيه جزيئات الوسط باتجاه متعامد مع خط انتشار الاضطراب هذا يمثل332

موجات ميكانيكية مستعرضةبموجات ضوئيةأ

موجات ميكانيكية طوليةدموجات صوتيةج

(ب)الفقرة 

Hzفكم ترددها بوحدة الـ 0.5mوطولها الموجي 6m/sتنتقل موجة سرعتها 333

12ب24أ

6د42ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي من التالي موجة ميكانيكية 334

موجة الضوءبموجة التلفازأ

موجة الصوتدموجة الميكرويفج

(د)الفقرة 

كل التالي موجات ميكانيكية ما عدا335

موجة الصوتبموجة النابضأ

موجة الضوءدموجة الحبالج

(د)الفقرة 

الموجة الميكانيكية 336

لا تحتاج إلى وسط مادي لتنتقلبتنتقل في الفراغأ

تحتاج وسط مادي لتنتقلدسرعتها نفس سرعة الضوءج

(د)الفقرة 

ثانية احسب تردده 30مرات خلال  10إذا كان هنالك جسم يهتز 337

0.3Hzب3Hzأ

0.25HzدHz 30ج

(ب)الفقرة 

يساوي10Hzالزمن الدوري لموجة ترددها 338

0.1sب100sأ

1sد0.01sج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الموجات الصوتية:      الفكرة الثالثة 

.انتقال تغيرات الضغط خلال المادة على شكل موجة طوليةتعريف موجة الصوت

خصائص الموجات الصوتية

في الثانية تمثل تردد الصوتالتضاغطاتعدد 1

𝝀بين تضاغطين أو تخلخلين تمثل الطول الموجي المسافة2 =
𝒗

𝒇

.الغازات ينتقل الصوت في الجوامد بشكل أسرع من السوائل وأخيرا  3

نوع المادة ودرجة الحرارة تؤثر في سرعة الصوت 4

(. واحدةسليزيةلكل درجة 0,6m/sتزداد بمقدار ) تزداد سرعة الصوت في الهواء بزيادة درجة الحرارة 5

𝒗باستخدام المعادلة Tيمكن ايجاد سرعة الصوت عند درجة حرارة معينة 6 = 𝟑𝟑𝟏 + 𝟎.𝟔𝑻

. تتصادم وتنقل المادةجزيناتلا ينتقل الصوت في الفراغ لعدم وجود 7

. تنطبق عليها الخصائص العامة للموجات كالانعكاس والانكسار والتداخل8

𝒗تنطبق عليها المعادلة العامة للموجات9 = 𝝀 × 𝒇

إدراك الصوت 

حساسة للترددات من تعتمد حدة الصوت على تردد الاهتزاز وتكون الإذن البشريةحدة الصوت

𝑯𝒁 𝟏𝟔𝟎𝟎𝟎 − 𝟐𝟎

علو الصوت على سعة الموجة أو ما يسمى مستوى الصوت يعتمدعلو الصوت

سها لقياس سعات تغيرات الضغط التي يستطيع البشر تحسيعتبر مقياس لوغاريتمي مستوى الصوت 
|مهم|dBالديسبلهي :وحدة قياسه 

الصدى

إنعكاسهنتيجة الأصلىتكرار سماع الصوت تعريفه

𝜟𝒅ةالعلاقة الرياضي = 𝒗𝜟𝒕

.2الصوت من المصدر إلى الجسم ثم عودته ثانية فإننا نقسم الزمن على إذا أعطانا السؤال زمن ذهابهتنبي
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

كم سرعة الصوت 3sعنه وسمع صدى صوته بعد 510mأطلق أحمد صوتا  عاليا باتجاه جبل يبعد 339

m/sفي الهواء بوحدة 

340ب300أ

200د140ج

(ب)الفقرة 

ينتقل الصوت أسرع في 340

الفراغبالسوائلأ

المعادندالغازاتج

(د)الفقرة 

وحدة قياس مستوى الصوت 341

هيرتزبدوبلرأ

واطدديسبلج

(ج)الفقرة 

ينتقل الصوت من المصدر إلى السامع بسبب342

تغير درجة حرارة الهواءبتغير ضغط الهواءأ

تغير سرعة الهواءدتغير كثافة الهواءج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

بمقدارm/sدرجات على مقياس سلزيوس فإن سرعة الصوت تتغير بوحدة 5تغيرت درجة الحرارة 343

5ب3أ

1د2ج

الفقرة أ

أي التالي صحيح 344

يئاتوصول سرعة الصوت بسبب تغير الجزبوصول سرعة الصوت بسبب الاهتزازاتأ

وصول سرعة الصوت بسبب الاهتزازاتج

عن طريق الضغط

غط وصول سرعة الصوت بسبب تغير الضد

عن طريق الاهتزازات

(د)الفقرة 

لم يسمع رجل في الثمانينات حديث حفيدته كاملا  وسبب هذا345

8000Hzتردد الصوت أعلى من ب200Hzو 100HZحدة الصوت بين أ

8000Hzتردد الصوت أقل من د120dbمستوى الصوت يساوي ج

(ب)الفقرة 

من التطبيقات على صدى الصوت 346

السوناربقوس المطرأ

التداخلدالحيودج

(ب)الفقرة 

.10Cحينما تكون درجة الحرارة m/sما مقدار سرعة الصوت بوحدة  347

337ب339أ

331د342ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تعتمد حدة الصوت على 348

تردد موجة الصوتبسعة موجة الصوتأ

مستوى موجة الصوتدعلو موجة الصوتج

(ب)الفقرة 

أي الموجات التالية لا تنتقل في الفراغ349

موجة الصوتبموجة الضوءأ

موجة الميكرويفدموجة الراديوج

(ب)الفقرة 

انعكاس الصوت هو350

الحيودبالصدىأ

الارتداددالتداخلج

(أ)الفقرة 

أي من التالي يعتبر موجة طولية351

موجة الحبالبموجة الصوتأ

الموجات الكهرومغناطيسيةدموجة الضوءج

(أ)الفقرة 

: المقياس اللوغاريتمي الذي يقيس اتساع موجة الصوت352

حدة الصوتبعلو الصوتأ

مستوى الصوتدتردد الصوتج

(د)الفقرة 

أي التالي صحيح 353

وصول سرعة الصوت بسبب تغير الجزيئاتبوصول سرعة الصوت بسبب الاهتزازاتأ

وصول سرعة الصوت بسبب الاهتزازات عنج

طريق الضغط

يق وصول سرعة الصوت بسبب تغير الضغط عن طرد

الاهتزازات

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

110

:في كلا  من ( النغمة الأساسية ) ارسم الرنين الأول 

وتر مشدودعمود هوائي مفتوحعمود هوائي مغلق

𝑳 =
𝝀

𝟒
𝑳 =

𝝀

𝟐
𝑳 =

𝝀

𝟐
𝝀 = 𝟒𝑳𝝀 = 𝟐𝑳𝝀 = 𝟐𝑳

𝑽 = 𝝀𝒇 = 𝟐𝑳𝒇 𝑽 = 𝝀𝒇 = 𝟒𝑳𝒇𝑽 = 𝝀𝒇 = 𝟐𝑳𝒇

𝑳𝑳𝑳

𝝀

Τ𝝀 𝟐 Τ𝝀 𝟒

سرعة )؟ Cm 15ما مقدار التردد بوحدة الهرتز عند الرنين الثاني لأنبوب مغلق من طرف واحد طوله 354

(343m/sالصوت تساوي 

572ب1143أ

2287د 1715ج

(ج)الفقرة 

تجميعات المحاضرة السادسة

الرنين في الأعمدة الهوائية: الفكرة الأولى 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ان سرعة الصوت 150Hzواصدر صوت تردده 0.5mحدث رنين اول في انبوب هوائي مغلق طوله 355

m/sبوحدة 

150ب75أ

297د300ج

(ج)الفقرة 

دوبلرتاثير

ندما أو الإطفاء تكون أعلى عندما تتحرك المركبة باتجاهنا ثم تقل عحدة صوت سيارة الإسعافظهوره

.  تبتعد عنا

.تغير التردد هو انزياح أوتعريفه

العلاقة الرياضية في تأثير دوبلر

حساب التردد الذي يسمعه المراقب في الحالتين

هذا هو القانون الذهبي الذي نستطيع من

𝒇𝒅.خلاله الوصول إلى العديد من القوانين  = 𝒇𝒔
𝒗− 𝒗𝒅
𝒗− 𝒗𝒔

دلالات ومعاني

رمز الوحدة يةوحدة الكمية الفيزيائيةرمز الكمية الفيزيائالكمية الفيزيائية

HZهرتز 𝒇𝒅(ف التردد الذي يستقبله الكاش) تردد دوبلر 

HZهرتز𝒇𝒔.تردد الموجة المنبعثة من المصدر 

m/sمتر خلال الثانية𝒗(الصوت) السرعة المتجهة للموجة 

m/sمتر خلال الثانية𝒗𝒅.  السرعة المتجهة للكاشف 

m/sمتر خلال الثانية𝒗𝒔.السرعة المتجهة للمصدر

تأثير دوبلر: الثانية الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فما 450Hzد فإذا انطلق بوق السيارة الأولى بترد, تتحرك سيارتان في نفس الاتجاه وبنفس السرعة356

343m/sالتردد الذي يسمعه قائد السيارة الثانية؟ علما  بأن سرعة الصوت 

HZ 107بHZ 343أ

HZ 900دHZ 450ج

(ج)الفقرة 

من تطبيقات تأثير دوبلر 357

الراداربالزاوية الحرجة أ

السراب النقطي دالسرابج

(ب)الفقرة 

أساسيات البصريات : الفكرة الثالثة 

oالتدفق الضوئي وشدة الإضاءة والاستضاءة

مصادر الضوء

هي الأجسام التي تنبعث منها -:الأجسام المضيئة 

.الضوء 

ضوء هي الأجسام التي تعكس ال-:الأجسام غير المضيئة 

.الساقط عليها 

-:الأوساط التي يمر بها الضوء 

:وسط غير شفاف :  وسط شبه شفاف :  وسط شفاف 

يمر الضوء من خلالهلا-.الضوء من خلالهبعضيمر -.الضوء من خلالهيمر -

(P)التدفق الضوئي 

.طاقة الضوء من المصدر الضوئيانبعاتهو معدل :  تعريفه 

ينتشر بصورة كروية وفي جميع الاتجاهات :  انتشاره 

(lm)لومن :وحدة قياسه 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الاضاءة شدة =
𝑷

𝟒𝝅

التدفق

رمزهاوحدتهارمزهاالكمية

𝒍𝒙لوكس𝑬الإستضاءة

𝒍𝒎لومن𝑷التدفق الضوئي

ر بين المصدالبعد

والسطح

𝒓متر𝒎

(E)الاستضاءة 

(أو معدل سقوط الضوء على السطح ) هي معدل اصطدام الضوء بالسطح : تعريفها 

.وهي تعتبر مقياسا لعدد الأشعة الضوئية التي تصطدم بسطح ما :معلومة 

(lx)لوكس :وحدة قياسها 

فخ لا 

تقع 

فيه

ب أن الاستضاءة تتناستذكر

البعد عنمربعمع عكسيا  

ى لا تنس) المصدر الضوئي 

(كلمة مربع
𝑬 =

𝑷

𝟒𝝅𝒓𝟐

:  شدة الاضاءة 

من مساحة السطح الداخلي لكرة1m2هي معدل التدفق الضوئي الذي يسقط على مساحة قدرها :  تعريفها 

1mنصف قطرها 

Cd( كانديلا) الشمعة أو القنديلة :وحدة قياسها

:القانون 

أوجد استضاءة المصباح2mويبعد عن سطح مسافة 1600lmإذا كان التدفق الضوئي لمصباح يساوي 358

Lx 800بLx 16أ

Lx 31.8دLx 2ج

(د)الفقرة 

تتناسب Eشدة الاستضاءة 359

r2وعكسيا مع Pطرديا  مع ب𝑷عكسيا  مع أ

Pعكسيا  مع دr2طرديا  مع ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

معدل اصطدام الضوء بوحدة المساحات للسطح يتناسب360

طرديا  مع التدفق الضوئي الساقطبعكسيا  مع التدفق الضوئي الساقطأ

ططرديا  مع مربع التدفق الضوئي الساقداقطعكسيا  مع مربع التدفق الضوئي السج

(ب)الفقرة 

وحدة قياس التدفق الضوئي361

الديسبيلباللوكسأ

الكانديلاداللومنج

(ج)الفقرة 

.مقياس لعدد الأشعة الضوئية التي تصطدم بسطح ما 362

شدة الاضاءةبالتدفق الضوئيأ

شدة الاستضاءةدالاستضاءةج

(ج)الفقرة 

معدل انبعاث طاقة الضوء  من المصدر363

شدة الاضاءةبالاستضاءةأ

التدفق الضوئيداللوكسج

(د)الفقرة 

أساسيات

m/s𝟑تبلغ سرعة الضوء 1 × .Cلها بالرمز ويرمز𝟏𝟎𝟖

.الضوئية هي المسافة التي يقطعها الضوء في السنة السنة2

3𝒅 = 𝒗. 𝒕 → 𝒅 = 𝒄. 𝒕

الضوء وسرعته وطبيعته الموجية والألوان: الرابعة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي الآتي له طول موجي364

العدساتبالمراياأ

الوان الضوءدالاستقطابج

(د)الفقرة 

الموجية للضوءالطبيعة

.هو انحناء الضوء حول الحواجز : الحيود 

ية, دائرمويجةيمكن اعتبار قمة كل موجة سلسلة من المصادر النقطية, وينشئ كل مصدر نقطي هيجنزمبدأ 

.لتكوين مقدمة موجة مستويةالمويجاتحيث تتراكب 

الضوء والوانه

.من مجموعة من سبعة الوان هي ألوان الطيف ولكل منها طول موجي معينيتكون اللون الأبيض•معلومة

.أحمر, البرتقالي, أخضر, نيلي,أزرق, بنفسجيالوان الطيف •
nm 700-400ضمن نطاق من الأطوال الموجية بين تقع منطقة الضوء المرئي•
.الأحمر : أكبر طول موجي وأصغر تردد هو •

.البنفسجي : أكبر تردد وأصغر طول موجي هو •

.يعتبر الضوء موجه كهرومغناطيسية•

.  يتناسب الطول الموجي عكسيا  مع التردد والطاقة •

.تتناسب الطاقة طرديا  مع التردد•

𝟑ترددها الطول الموجي لموجة ضوء365 × 𝟏𝟎𝟏𝟐𝑯𝒁 إذا علمت أن𝒄 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖𝐦/𝐬

𝟏أ × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝟑ب × 𝟏𝟎𝟒𝒎

𝟑ج × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝟏−د × 𝟏𝟎+𝟒𝒎

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

𝑪؟ علما  بأن HZما لتردد بوحدة  1.5mطول موجة 366 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖𝒎/𝒔

𝒇أ = 𝟏. 𝟎𝟒 × 𝒇ب𝟏𝟎𝟖 = 𝟗. 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑

𝒇ج = 𝟐 × 𝒇د𝟏𝟎𝟖 = 𝟓. 𝟏𝟐 × 𝟏𝟎𝟖

(ج)الفقرة 

السنة الضوئية هي 367

تسارع الضوءبالزمن الذي يقطعه الضوء أ

إزاحة الضوءدالمسافة التي يقطعها الضوء في سنةج

(ج)الفقرة 

انحناء الضوء حول الحواجز 368

الاستقطاببالتداخلأ

التدفقدالحيودج

(ج)الفقرة 

لا يمكن لأي جسم أن يسبق ظله وذلك لأن369

للضوء طاقة عاليةبيسير الضوء بخطوط مستقيمةأ

فوتونات الضوء مرتبطةدسرعة الضوء كبيرة جدا  ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

اللون الذي يتميز بأن له طول موجي عالي هو 370

البنفسجيبالأزرقأ

الأخضردالأحمرج

(ج)الفقرة 

اللون ذو الطاقة الأعلى371

البنفسجيبالأزرقأ

الأخضردالأحمرج

(ب)الفقرة 

إذا كان هنالك لون تردده عالي فإن طوله الموجي372

منخفضبمتوسطأ

مرتفعدمتغيرج

(ب)الفقرة 

نتائج مزج الألوان خصائصها ؟ما هيالألوان 

الضوء ألوان

الأساسية 

ألوان الصبغة )

( الثانوية

:تنتجعندما تمتزج جميعها-1

.اللون الأبيض 

مزج كل لونين منها يعطي -2

.لوناً آخر 

أبيض= أزرق+ أخضر+ أحمر 

أصفر=أخضر+ أحمر 

أرجواني=أزرق+ أحمر 

(أزرق فاتح) = أخضر+ أزرق 

ألوان الضوء 

الثانوية 

ألوان الصبغة )

(الأساسية 

هي التي يتركب كل لون منها 

.لونين أساسيين : من 

أخضر+ أحمر= أصفر

أخضر+ أزرق= أزرق فاتح 

أزرق+ أحمر = أرجواني 

الألوان المتتامة

ألوان الصبغة) 

(المتتامة 

للأزرقمتممأصفر

للأحمرمتممأزرق فاتح 

للأخضرمتممالأرجواني

التي تتراكب معا  هي الألوان

اللون الأبيض: لإنتاج 

أبيض= أزرق + أصفر

أبيض= أحمر+ أزرق فاتح 

أبيض= أخضر+ أرجواني

أصفر

أزرق فاتح

أرجواني

أحمر

أخضر

أزرق

الوان الضوء والصبغات: الخامسة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ألوانهاالتعريضتعريفها 

هي التي لها القدرة على امتصاصيةالصبغة الأساس

ن لون أساسي واحد وتعكس اللوني

وتعكس تمتص الأزرق)الآخرين من الضوء الأبيض

(الأحمر والأخضر

هي التي تمتص لونين وتعكسة الصبغة الثانوي

لونا  واحدا  

تمتص الأزرق ) 

(الأحمروالأخضر وتعكس

اللتان تمتصان الألوان الثلاثة وتنتج اللون الأسودهماة الصبغة المتتام

الصبغة الصفراء

أحمرالصبغة الحمراء
أخضر

أزرق

أصفر

.يظهر الجسم اللون الذي تعكسه المواد الملونة فيه 

.الأحمروتعكسوالأخضرالأزرقفإن جزيئاته الملونة تمتص الجسم الأحمر عندما يسقط الضوء الأبيض على •

(علل ذلك )فإنه يظهر الجسم باللون الأسود أحمرفقط على جسم أزرقعندما يسقط ضوء •

الذي يعكسه اللون الأحمر لعدم وجود وذلك

.فتصنع من المعادن المسحوقة الصبغةتستخلص من النباتات أو الحشرات , أما المواد الملونة •

ناتج مزج اللون الأزرق والأحمر373

الأرجوانيبالأسودأ

الأصفردالأزرق الفاتحج

(ب)الفقرة 

اللون المتمم للون الأصفر هو اللون374

الأرجوانيبالأخضرأ

الأزرق الفاتحدالأزرقج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

إذا وضعت خيارة خضراء في غرفة زرقاء ماذا سيصبح لون الخيارة375

أزرقبأخضرأ

ارجوانيدأسودج

(ج)الفقرة 

تستخدم النيلة الزرقاء في الملابس البيضاء المصفرة لأن376

الأزرق والأصفر متضادانبالأزرق والأصفر متتامانأ

الأزرق والأبيض متضاداندالأزرق والأبيض متتامانج

(أ)الفقرة 

وضعت كرة حمراء في غرفة معتمة ثم تم إنارتها باللون الأخضر فإن لون الكرة سيكون377

أزرقبأخضرأ

أحمردأسودج

(ج)الفقرة 

إذا تم استخراج اللون الأصفر من الزعفران فهذا يعني أنها378

صبغةبلون ضوءأ

مادة ملونةدموجة ج

(د)الفقرة 

انتاج ضوء يتذبذب في مستوى واحد و فائدته خفض شدة الضوءاستقطاب الضوء

𝐼2مالوسقانون  = 𝐼1 𝑐𝑜𝑠
2𝜃

رعة الضوءس, سرعة المصدر ,تردد الضوء بالنسبة للمصدر, تردد الضوء بالنسبة للراصد تأثير دوبلر

التغير الموجب في الطول الموجي لانزياح دوبلر يعني أن الضوء مزاح للون الأحمر❖

.ويكون التردد أقل

رق إن التغير السالب في الطول الموجي لانزياح دوبلر يعني أن الضوء مزاح للون الأز❖

.ويكون التردد أكبر

𝒇 = 𝒇(𝟏 ±
𝑽

𝑪
)

+
−

.تقارب الجسمان

.تباعد الجسمان

استقطاب الضوء وتأثير دوبلر : السادسة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ماذا يستفيد العلماء من استقطاب الضوء379

خفض شدتهبرفع شدتهأ

الحيوددالتداخلج

(ب)الفقرة 

في تأثير دوبلر ينزاح الطيف الضوئي للون الأزرق فإن المصدر380

يتحرك بشكل متذبذببيتحرك مقتربا  للمراقب أ

يبقى ساكنا  ديتحرك مبتعدا  عن المراقبج

(أ)الفقرة 

انتاج ضوء يتذبذب في مستوى واحد381

الانكساربالاستقطابأ

الانعكاسدالحيودج

(أ)الفقرة 

في تأثير دوبلر ينزاح الطيف الضوئي للون الأحمر فإن المصدر382

يتحرك بشكل متذبذببيتحرك مقتربا  للمراقب أ

يبقى ساكنا  ديتحرك مبتعدا  عن المراقبج

(ج)الفقرة 

مرت في مرشح عمودي شدة الإضاءة من المرشح الثاني10Cdحزمة ضوء أفقية شدتها 383

Cd 5ب0أ

Cd 2.5دCd 10ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:قانون الانعكاس ➢

𝜃𝑖=𝜃𝑟زاوية الانعكاس = زاوية السقوط 

𝜃𝑖𝜃𝑟

نقطة سقوط الشعاع الضوئي

:أنواع الانعكاس ➢

:الانعكاس المنتظم -1

.هو الذي يحدث عند انعكاس الضوء عند السطح المصقول ويسقط على هيئة خطوط متوازية مثل المرآة 

:الانعكاس غير المنتظم -2

.هو الذي يحدث عند انعكاس الضوء عند الأسطح الخشنة وينعكس في خطوط مشتتة وغير متوازية 

أنواع المرايا
المرايا المستوية

المرايا الكروية

المرايا المحدبةالمرايا المقعرة

صفات 

الصور 

المتكونة

طول الجسم = طول الصورة , وهمية 

,  حجم الصورة يساوي حجم الجسم , 

معكوسة جانبيا  , معتدلة 

بعد 

الصورة 

عن المرآة
(di)

(do)يساوي بعد الجسم عن المرآة 

𝒅𝒊 = −𝒅°
لى إشارة السالب في المعادلة للدلالة ع

(خيالية)أنها صورة وهمية 

أي موقع 
يقع به 

الجسم 

رة
صو

ال

وهمية

رةمعتدلة
كب

م

𝟏

𝒅𝒊
+

𝟏

𝒅𝒐
=

𝟏

𝒇

𝟏

البؤري البعد
=

𝟏

الجسم بعد
+

𝟏

الصورة بعد

m=
𝒉𝒊

𝒉𝒐
=

−𝒅𝒊

𝒅𝒐
=قوة التكبير 

الصورة طول
الجسم طول

=-
الصورة بعد
الجسم بعد

.قوانين الانعكاس والمرايا وأنواعها: السابعة الفكرة 
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:ما هي المرآة التي صورتها خيالية ومعتدلة384

مستويةبمحدبةأ

أ و ب معا  دمتوازيةج

(أ)الفقرة 

في الشكل المجاور يساويAقياس الزاوية 385

𝟐𝟓أ 𝟒𝟎ب◦ ◦

𝟔𝟓ج 𝟏𝟑𝟓د◦ ◦

(ج)الفقرة 

في الشكل المقابل هو الشعاع1ناتج سقوط الشعاع 386

4ب2أ

5د3ج

(أ)الفقرة 

25◦

𝐴

سطح عاكس

^

^

^

𝟏

𝟐 𝟑𝟒

𝟓

fوبعدها البؤري Cالعلاقة بين مركز تكور المرآة المقعرة 387

𝒓أ = 𝟐𝒇ب𝒓 = 𝒇

𝒓ج = 𝟏/𝟒𝒇د𝒓 = 𝟏/𝟐𝒇

(أ)الفقرة 
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بعد الصورة عن المرآة,مرات 3من مرآة مقعرة فتكونت له صورة حقيقية مكبرة Cm 10وضع جسم على بعد 388

Cm 15بCm 120أ

Cm 30دCm 60ج

(د)الفقرة 

كم يكون بعد الصورة ؟ 20Cmووضع جسم على بعد 10Cmمرآة مقعرة بعدها البؤري 389

20Cmب10Cmأ

30Cmد40Cmج

(ب)الفقرة 

فإذا توقفت سيارة على بعد  , لمراقبة موقف السيارات  2mاستخدمت مرآة محدبة بعدها البؤري 390

6mمنها فإن بعد الصورة المتكونة بالمتر

1.5m-ب1.5mأ

3mد3m-ج

(ب)الفقرة 

نوع المرايا التي تستخدم في جوانب السيارات391

مستويةبمقعرة أ

كرويةدمحدبةج

(ج)الفقرة 

ينعكس مارا  لمراةكل شعاع مواز للمحور الرئيس 392

بين المركز التكور والبؤرةببمركز التكورأ

بين قطب المرآة والبؤرةدبالبؤرة الأصليةج

(ج)الفقرة 
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أي مما يلي تكون صورا  وهمية دائما  393

مرايا مستوية ومرايا مقعرةبمرايا مقعرة ومرايا محدبةأ

مرايا مستوية ومرايا محدبةدالمرايا الكرويةج

(د)الفقرة 

ما مقدار التكبيرcm 20وبعد الصورة cm 10يساوي المراةإذا كان بعد الجسم عن 394

2ب5أ

4د10ج

(ب)الفقرة 

=البعد البؤري 4cmمن عدسة محدبة فتكونت له صورة حقيقة على بعد4cmوضع جسم على بعد 395

2cmب1.5cmأ

3cmد23cmج

(ب)الفقرة 

من المرآة فإن 15cmو وضع جسم على بعد 24cmمقعرة يساوي لمراةإذا كان نصف القطر 396

الصورة المتكونة

بين مركز التكور والبعد البؤريبالمراةخلف أ

عند المالانهايةدخلف مركز التكورج

(ج)الفقرة 

فإن زاوية الانعكاس ◦35إذا سقط شعاع ضوئي على مرآة وكانت زاوية السقوط 397

◦65ب◦20أ

◦45د◦35ج

(ج)الفقرة 
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المرآة التي تكون صور وهمية ومصغرة398

المرايا المقعرةبالمرايا المحدبةأ

المرايا المستويةدالمرايا الكرويةج

(د)الفقرة 

cmفما طول الصورة بال cm 10فإذا وضع أمامها جسم طوله 3مرايا كروية تكبيرها 399

30ب50أ

40د10ج

(ب)الفقرة 

ماهي الحالة التي تنعدم الصورة بها في المرآة المقعرة400

حينما يكون الجسم في البؤرةبحينما يكون الجسم في المركزأ

حينما يكون الجسم خلف البؤرةدحينما يكون الجسم أمام المركزج

(ب)الفقرة 

مرآة صورتها وهمية معكوسة جانبيا  وحجم الصورة نفسه حجم الجسم401

المرآة المحدبةبالمرآة المقعرةأ

المرآة الكرويةدالمرآة المستويةج

(ج)الفقرة 

في الشكل المجاور سقط شعاع ضوئي على مرآة 402

مستوية أي مما يلي صحيح 

=𝜃1أ 𝜃2ب𝜃1= 𝜃4

=𝜃2ج 𝜃3د𝜃1= 𝜃3

(ج)الفقرة 

مرآة مستوية

𝜃1 𝜃2
𝜃3 𝜃4



126

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فان تكبير هذه المرأة 30mامام مرآة مقعرة فتكونت له صورة طولها 10mوضع جسم طوله 403

1ب10أ

0.3د3ج

(ج)الفقرة 

احسب معامل التكبير20mوتكونت صورها طولها 10mمرآة كروية وضع أمامها جسم طوله 404

5ب2أ

3د6ج

(أ)الفقرة 

أوجد بعد الصورة, ووضع جسم في مركز التكور cm 30مراة محدبة بعدها البؤري 405

cm 2بcm 3أ

cm 8دcm 6ج

(ب)الفقرة 

من المرآة لذا فإن 6cmفتكونت لها صورة على بعد  6cmوضعت شمعة امام مرآة مقعرة على بعد406

هوcmالبعد البوري للمرآة بوحدة 

3ب6أ

2د8ج

(ب)الفقرة 

فإن بعد الصورة المتكونة يساوي 10cmمن مرآه مقعرة نصف قطرها 30cmوضع جسم على بعد 407

cm 12بcm 15أ

cm 40دcm 6ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أساسيات عن الانكسار

.انحناء مسار الضوء عند عبوره الحد الفاصل بين وسطين مختلفين تعريف الانكسار

في الانكسارسنلقانون 

𝑛1 sin𝜃 1= 𝑛2 sin𝜃 2

ب حاصل ضرب معامل انكسار الوسط الأول في جيب زاوية السقوط يساوي حاصل ضر

.معامل انكسار الوسط الثاني في جيب زاوية الانكسار 

.دون أن يعاني أي انكسار ينفذعلى الحد الفاصل بين وسطين فإنه عموديا  عندما يسقط الضوء -3

حالات الانكسار 

𝐧𝟏كانت إذا < 𝐧𝟐فإن𝛉𝟏 > 𝛉𝟐كانت إذا𝐧𝟏 > 𝐧𝟐فإن𝛉𝟏 < 𝛉𝟐

ط إلى وسقليلينتقل الضوء من وسط معامل انكساره 

أكبرمعامل انكساره 

ط إلى وسكبيرينتقل الضوء من وسط معامل انكساره 

أقلمعامل انكساره 

.عن العمود المقام مبتعدا  ينكسر 1.من العمود المقام مقتربا  ينكسر 1

(𝝀)الطول الموجي يزدادv))سرعة الضوء تزداد2(𝝀)الطول الموجي يقلv))سرعة الضوء تقل2

.انتقال الضوء من الزجاج إلى الهواء مثل 3.انتقال الضوء من الهواء إلى الزجاجمثل 3

معلومة 
خلال الوسط , فتقل سرعته فإنه يتفاعل مع الذرات , nعند انتقال الضوء من الفراغ إلى وسط معامل انكساره •

.تردد الضوء ثابتا  بينما يبقى ويقل طوله الموجي كما 

𝑣= 𝜆 =
𝜆

𝑛الوسط

𝑐

𝑛الوسط

بين سرعة الضوء ( أو حاصل قسمه )هو النسبة : تعريف معامل الانكسار 

.في الفراغ إلى سرعة الضوء في الوسط 
𝑛 =

𝑐

𝑣

.الانكسار وحالاته والعدسات والعيوب : الثامنة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:الانعكاس الكلي الداخلي ❖
عندها تسمى زاوية السقوط ( 3الشعاع رقم )حينما ينطبق الشعاع المنكسر تماما , الحد الفاصل بين الوسطين 

(الزاوية الحرجة )بـ 

إذا زادت زاوية السقوط عن الزاوية الحرجة فإن الأشعة الضوئية تنعكس بالكامل عند الحد الفاصل

(الانعكاس الكلي الداخلي )ويسمى ذلك بـ( 4الشعاع رقم )إلى  الوسط الذي معامل انكساره أكبر 

تطبيقات على الانعكاس الكلي الداخلي➢

الألياف البصرية

السراب

.قطعة من مادة شفافة تستخدم في تجميع الضوء أو تفريقه وتكوين الصور مثل الزجاج أو البلاستك: العدسة

العدسات المحدبة والمقعرة

عدسة مجمعة , وسطها أكبر سمكا 

من أطرافها, تجمع الأشعة المتوازية 

الساقطة في البؤرة عندما تكون 

محاطة

بمادة معامل انكسارها أقل من 

. معامل انكسار مادة العدسة

(مجمعة)العدسة المحدبة 

عدسة مفرقة , وسطها أقل سمكا 

من أطرافها, تشتت الضوء الساقط 

عليها عندما يكون معامل انكسار 

الوسط المحيط بها أقل

. من معامل انكسار مادة العدسة

(مفرقة)العدسة المقعرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

العيوب

عيوب العدسات

الزوغان اللونيالزوغان الكروي

عدم قدرة العدسات الكروية على تجميع المفهوم

.الأشعة المتوازية جميعها في نقطة واحدة

ظهور الجسم عند النظر إليه من خلال المفهوم

العدسة محاطا  بالألوان

استخدام عدسة مفردةالسبب العدسةاتساع سطحالسبب

اللالونيةاستخدام العدسات العلاجاستخدام أكثر من عدسة العلاج

البصرعيوب

يرى البعيد ولا يرى القريبطول النظريرى البعيديرى القريب ولاقصر النظر

البعد البؤري للعين أقل من البعد السبب

للعين السليمةالبؤري

للعين أكبر من البعدالبعد البؤريالسبب

البؤري للعين السليمة

خلف الشبكيةالصورةأمام الشبكيةالصورة

استخدام عدسات محدبةالعلاجاستخدام عدسات مقعرةالعلاج

ماذا يحتاج الشخص الذي  لا يستطيع النظر للأشياء البعيدة 409

مرآة محدبةبعدسة مقعرةأ

مرآة مقعرة دعدسة محدبةج

(أ)الفقرة 

ماذا يحدث لعدسة محدبة حينما نغطي نصفها408

لا تظهر الصورةبتعتم الصورةأ

تختفي نصف الصورةدتنعكس الصورةج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

شخص مصاب بطول النظر فإنه يحتاج 410

مرآة محدبةبعدسة محدبةأ

مرآة مقعرة دعدسة مقعرةج

الفقرة أ

شخص مصاب بطول النظر فإن الصورة 411

تكونت أمام الشبكيةبتكونت في الشبكيةأ

تكونت خلف الشبكيةدتكونت في البؤرةج

(د)الفقرة 

عندما ينتقل الضوء من وسط معامل انكساره أصغر إلى وسط معامل انكساره أكبر فإن الضوء412

ينكسر مبتعدا من العمود المقامبينكسر على العمود المقامأ

ينكسر مقتربا  من العمود المقامديمر بدون انكسارج

(د)الفقرة 

الألياف البصرية مثال على 413

الانكسار الكلي الداخليبالانكسارأ

الانعكاس الكلي الداخليدالانعكاسج

(د)الفقرة 

أي مما يلي لا يؤثر في تشكيل قوس المطر414

الانعكاسبالحيودأ

الانكساردالتشتتج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الشخص المصاب بقصر النظر تتكون الصورة 415

فوق الشبكيةبخلف الشبكيةأ

تحت الشبكيةدأمام الشبكية ج

الفقرة ج

أي مما يلي يمثل صفات العدسة المقعرة416

كون ت, تعالج قصر النظر , تفرق الضوء أ

صور حقيقية

تكون, تعالج طول النظر , تجمع الضوء ب

صور خيالية وحقيقية

ون تك, تعالج قصر النظر , تجمع الضوء ج

صور خيالية

ن تكو, تعالج قصر النظر , تفرق الضوء د

صور خيالية

(د)الفقرة 

تعتبر ظاهرة السراب من تطبيقات417

حيود الضوءبانكسار الضوءأ

تداخل الضوءدالانعكاس الكلي الداخليج

(ج)الفقرة 

برعندما ينتقل الضوء من وسط شفاف معامل انكساره اصغر الى وسط شفاف معامل انكساره اك418

.ينفذ مبتعدا عن العمود المقامب.قامفان الضوء يرتد منطبقا على العمود المأ

.ينفذ منطبقا على العمود المقامد.ينفذ مقتربا من العمود المقامج

(ج)الفقرة 
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قطعة ضوئية شفافة تستخدم في تفريق الضوء 419

العدسة المحدبةبالمحدبةالمراةأ

العدسة المقعرةدالمقعرة المراةج

(د)الفقرة 

الزوغان الكرويسبب420

عدسة واحدةاستخدامباتساع سطح العدسةأ

اللالونيةاستخدام العدساتداستخدام العدسات اللونيةج

(أ)الفقرة 

النظر نستخدملتصحيح عيب طول421

عدسة مقعرةبعدسة محدبة أ

عدسة لونيةدعدسة لا لونيةج

(أ)الفقرة 

بلون أزرق يتلألأ من تطبيقاتالمورفوظهور فراشة 422

الاستقطاببالانعكاس الكليأ

الحيوددفي الاغشية الرقيقةالتداخلج

(ج)الفقرة 

هيجنزلمويجاتنمط يتكون على الشاشة نتيجة التداخل البناء والهدام 423

نمط الانكساربنمط الاستقطابأ

نمط التداخلدنمط الحيودج

الفقرة ج
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فكم البعد البؤري4cmمن عدسة محدبة فتكونت له صورة حقيقية على بعد 4cmوضع جسم على بعد 424

Cm 16بCm 2أ

Cm 32دCm 8ج

(أ)الفقرة 

إذا نفذ شعاع من وسط شفاف بسرعة تساوي سرعة الضوء فإن معامل وسط الانكسار يساوي425

1.5ب2أ

1د0ج

(د)الفقرة 

الضوء غير المترابطالضوء المترابط

د هو ضوء ينتج من مصدرين أو أكثر يول:الضوء المترابط 

موجة ذات مقدمات متزامنة

.تشتت ر ولا يومن الأمثلة عليه الليز( متطابقة القمم والقيعان)

هو ضوء ذو مقدمات :الضوء غير المترابط 

موجية غير متزامنة ويتشتت 

تجربة شقي يونج
وجه يونج ضوء مترابط على شقين

في حاجز وعند تداخل الضوء 

الخارج من الشقين ظهرت على 

(  تداخل بناء)الشاشة حزم مضيئة 

(  تداخل هدام)وأخرى معتمة 

.أهداب التداخل سماها يونج 

:قياس الطول الموجي محزوز الحيود

(المطياف)الحيود يسمى محزوزاتيعتمد على .أداة مكونة من شقوق عدة مفردة تسبب حيود الضوء

تجربة شقي يونج تستخدم لإظهار 426

الضوءانكساربانعكاس الضوءأ

حيود الضوءدتداخل الضوءج

(ج)الفقرة 

محزوز الحيود , تجربة شقي يونج , الضوء المترابط وغير المترابط : التاسعة الفكرة 
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يستخدم لقياس الطول الموجي427

المطياف بالمكثفأ

المسعردالميكرسكوبج

(ب)الفقرة 

في الشكل المجاور أجريت تجربة الشق المزدوج لضوء 428

حيث البعد بين الهدب المركزي المضيء , أحادي اللون 

والهدب المضيء ذو الرتبة الأولى على الشاشة

𝑿 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐𝒎ما الطول الموجي للضوء
mالمستخدم بوحدة

3أ × 10−8𝑚3ب × 10−6𝑚

6ج × 10−6𝑚6د × 10−8𝑚

(ب)الفقرة 

𝑥 = 2 × 10−2𝑚

𝐿 = 2 × 10−1𝑚
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

المجال الكهربائي وشدته والجهد: الفكرة الأولى 

Eالمجال الكهربائي : ثالثا  

.التي تحيط بالشحنة وتظهر آثار القوة الكهربائية فيها المنطقةتعريفه

.تكون خطوطه متوازية ( ما عدا عند حواف اللوحين ) مجال ثابت الشدة والاتجاه المجال الكهربائي المنتظم

شدة المجال الكهربائي

في شحنة الاختبار مقسوما  على مقدار الشحنة القوة المؤثرةالمقصود به

رياضيا  

𝑬 =
𝑭

ഥ𝒒

الجهد الكهربائي 

المالانهايةمعينة إلى الشغل المبذول لنقل شحنة1هتعريف

V))فولت وحدة الجهدنبين نقطتيجهاز يستخدم لقياس فرق الجهدرالفولتميت

علاقات رياضية أساسية 

∆𝑽 =
𝑾

𝒒

∆𝑽 = 𝑬.𝒅
للمجال الكهربائي المنتظم يستخدم

تساوي الجهدسطوح

.نقطتين أو أكثر يكون فرق الجهد بينهما يساوي صفر مفهومها

مولد فان دي جراف

.توليد الكهرباء الساكنة ذات الفولتية العالية جدا  استخدامه

من سطوح تساوي الجهد حول شحنة نقطية429

مسار دائريبمسار إهليلجيأ

مسار قطع مكافئدمسار بيضاويج

(ب)الفقرة 

السابعةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

Aفي الشكل التالي ما مقدار شدة المجال الكهربائي عند النقطة 430

21ب0أ × 107𝑁/𝐶

2ج × 102𝑁/𝐶8د × 107𝑁/𝐶

(أ)الفقرة 

A

3 cm3 cm

𝑞1 = 8 × 10−6𝐶 𝑞1 = 8 × 10−6𝐶

ما فرق N/C 1200ومقدار المجال الكهربائي بينهما 0.75Cmالمسافة بين لوحين متوازيين مشحونين 431

الجهد الكهربائي بينهما

v 0.9بv 9أ

𝟗𝟎𝟎دv 10ج 𝑽

(أ)الفقرة 

جهاز يستخدم لقياس فرق الجهد الكهربائي432

فولتميتربأوميترأ

أميتردجلفانوميترج

(ب)الفقرة 

𝟓ما مقدار الجهد الكهربائي بوحدة الفولت بين نقطتين إذا تم بذل شغل مقداره 433 × 𝟏𝟎−𝟓𝑱لنقل شحنة

𝟐.𝟓مقدارها  × 𝟏𝟎−𝟐𝒒

𝟓أ × 𝟏𝟎−𝟑𝑽𝟐ب × 𝟏𝟎−𝟔𝑽

𝟓ج × 𝟏𝟎𝟑𝑽𝟓د × 𝟏𝟎𝟔𝑽

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الشغل اللازم لنقل شحنة 434

المجال الكهربائي بفرق الجهد الكهربائيأ

القوة الكهربائيةدالسعة الكهربائيةج

(أ)الفقرة 

في الشكل المجاور المجال الكهربائي بين 435

اللوحين المشحونين

: يساوي N/Cبوحدة 

1100ب11أ

4400د44ج

(ب)الفقرة 

𝟐
𝟎
𝒄
𝒎

𝑉
=
2
2
0
𝑉

أي التالي يكافئ الفولت 436

C/JبJ/Cأ

J.AدJ.Aج

(أ)الفقرة 

شحنة الاختبار في المجال الكهربائي يجب أن تكون437

كبيرة وسالبةبسالبة وصغيرةأ

موجبة وكبيرةدموجبة وصغيرةج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

Eوحدة قياس المجال الكهربائي 438

𝑵ب𝑵/𝑪أ

.𝑵ج 𝒄د𝑪/𝑵

(أ)الفقرة 

:احسب مقدار الشحنة30ومقدار الشغل يساوي 90إذا كان الجهد يساوي 439

𝟏أ

𝟑
𝑪

𝟖𝑪ب

𝟏𝟑𝑪د𝟗𝑪ج

(أ)الفقرة 

.المكثفات والسعة الكهربائية , التيار وشدته : الفكرة الثانية 

o  التيار الكهربائي وشدته: أولا

o  المكثفات والسعة الكهربائية: ثانيا

(𝑰)التيار الكهربائي : أولا  

.في اتجاه ما( الموجبة)المعدل الزمني لتدفق الشحنات الكهربائية مفهومه

𝑰قانونه𝑰رمزه  =
𝒒

𝒕
أمبير: وحدة قياس مكافئة C/s: وحدته 

قياسهأجهزة: خامسا  

رةشدة التيارات الصغييقيس : الجلفانوميتر لتوازي يوصل على التوالي وبه مقاومه صغيره جدا  على ا: الأميتر

Cالسعة الكهربائية 

.بين الشحنة الكهربائية وفرق الجهد الكهربائي النسبةمفهومها

𝐂قانونها𝑪رمزها معلومات =
𝒒

𝑽
فارادوحدة قياس مكافئة C/V: وحدته 

الكهربائيالمكثف

.أداة تعمل على تخزين الشحنة الكهربائية وتختلف سعات المكثفات من مكثف لآخر: فائدته

دة نوع الما, المسافة بين اللوحين , مساحة سطحي اللوحين : ملاحظة سعة المكثف تعتمد على 

.العازلة ولا يعتمد على أي شيء آخر
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:جهاز الأميتر 441

له مقاومة صغيرةبله مقاومة كبيرةأ

يقيس فرق الجهددزييوصل في الدائرة الكهربائية على التواج

(ب)الفقرة 

أي من التالي ليس من وحدات قياس التيار الكهربائي440

C/sبW/Vأ

V/ΩدJج

(ج)الفقرة 

𝟒.𝟓وكانت الشحنة V15إلى V19.5إذا تغير فرق الجهد من 443 × فما هي سعة المكثف بالفاراد؟𝟏𝟎−𝟓

𝟑أ × 𝟓ب𝟏𝟎−𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓

𝟏ج × 𝟒د𝟏𝟎−𝟓 × 𝟏𝟎−𝟓

(ج)الفقرة 

يستخدم لقياس التيارات الصغيرة442

الجلفانوميتربالأميترأ

الأوميتردالفولتميترج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أي من الرموز يمثل رمز المكثف الكهربائي445

بأ

دج

(أ)الفقرة 

السعة الكهربائية تعبر عن 446

شدة التيار إلى فرق الجهدبهدنسبة الشحنة إلى فرق الجأ

عدد الإلكترونات في حزم الطاقةدالمقاومة في التيارج

(أ)الفقرة 

قارن بين شحنة المكثفين من الشكل المرسوم444

𝒒𝟏أ ≤ 𝒒𝟐ب𝒒𝟏=𝒒𝟐

𝒒𝟏ج < 𝒒𝟐د𝒒𝟏 >𝒒𝟐

(ج)الفقرة 

12
V

3𝜇𝑚 5𝜇𝑚

كيف يتم زيادة سعة المكثف447

نقلل المسافة ونزيد المساحةبنقلل المسافة و المساحةأ

نزيد المسافة و نقلل المساحةدنزيد المسافة و المساحةج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

يستخدم لتخزين الشحنات449

المولد الكهربائيببيتاأ

المكثف الكهربائي دبيتا السالبةج

(د)الفقرة 

𝟑.𝟒ما سعة مكثف بوحدة الفاراد إذا كانت الشحنة المتراكمة عليه تساوي 448 × 𝟏𝟎−𝟓𝑪 عند فرق جهد

𝟐.𝟕𝟐مقداره  × 𝟏𝟎−𝟏𝟖

.𝟏أ 𝟐𝟓 × .𝟏ب𝟏𝟎𝟏𝟑 𝟐𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟓

.𝟎ج 𝟐 × 𝟐د𝟏𝟎−𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟓

(أ)الفقرة 

تساوي Fوحدة الفاراد 451

𝑪/𝑽2ب𝑪.𝑽أ

𝑪/𝑽د𝑪.𝑽2ج

(د)الفقرة 

استخدامات المكثف الكهربائي 450

تحديد نوع الشحناتبتخزين الشحنة أ

الكشف عن الشحناتدقياس مقدار الشحناتج

(أ)الفقرة 

؟30Vوفرق الجهد بين لوحيه 𝟔𝝁𝑭ما شحنة مكثف سعته 452

5Cب𝝁𝑪 5أ

𝝁𝑪 120د𝝁𝑪 180ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

والقدرة الكهربائية, قانون أوم, المقاومة الكهربائية: الفكرة الثالثة 

o  المقاومة الكهربائية وقانون أوم: أولا

o  القدرة الكهربائية: ثانيا

المقاومة الكهربائية

ل عند خاصية تحدد مقدار التيار الكهربائي الذي سيمر بالدائرة الكهربائية إذ أنها المقاومة التي يبديها الموصمفهومها

.مرور التيار فيه 

قانون أوم

, Ohmتمثل النسبة بين الجهد والتيار هذا التناسب أثبته العالم أوم المقاومةمفهومه

.قيمة المقاومة تقل كمية التيار المار فيها والعكس صحيح كلما ازدادت معلومة

𝐑 =
𝑽

𝑰

يعرف هذا القانون 

.بقانون أوم 

العوامل التي تعتمد عليها المقاومة

طول الموصلتعتمد على

طرديا  مع المقاومة

مساحة المقطع

عكسيا  مع المقاومة

المقاومة) نوع المادة 

(النوعية 

درجة الحرارة

طرديا  مع المقاومة

المقاومة

الكهربائية

𝑹جول لكل أوم

أمبير

Ω or
Ohm

J/A

جهاز مستخدم لحساب المقاومة الكهربائية:الأوميتر

القدرة الكهربائية

مفهومها

وحدتها

المعدل الزمني لتحويل الطاقة الكهربائية 

Wهي الواط 

𝑷قوانين =
𝑬

𝒕𝑷 =
𝑽𝟐

𝑹

𝑷 = 𝑹× 𝑰 𝟐𝑷 = 𝑽 × 𝑰
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.إن شدة التيار المار فيها9Vفرق الجهد بين طرفيها  2Ωمقاومة 453

.𝟒أ 𝟓 𝑨𝟐ب 𝐀

𝟖ج 𝑨𝟏𝟏د 𝐀

(أ)الفقرة 

جهاز يستخدم لقياس مقدار المقاومة الكهربائية454

فولتميتربأوميترأ

أميتردجلفانوميترج

(أ)الفقرة 

إذا أردنا زيادة شدة التيار فأي التالي صحيح455

نزيد المقاومة ونقلل الجهدبنقلل المقاومة ونقلل الجهدأ

نزيد المقاومة ونزيد الجهددنقلل المقاومة ونزيد الجهدج

(ج)الفقرة 

------وجهد ----من أجل تقليل القدرة الضائعة نستخدم أسلاك ذات قطر 456

عالي, كبير بعالي, صغير أ

منخفض , كبير دمنخفض , صغير ج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

احسب المقاومة بوحدة الأومV 220وفرق الجهد 1Aإذا كان التيار 457

10ب140أ

60د220ج

(ج)الفقرة 

عند زيادة درجة الحرارة تزداد مقاومة الموصلات بسبب458

قلة التصادماتبزيادة السعة أ

زيادة تصادم الالكترونات دقلة السعةج

(د)الفقرة 

تتناسب القدرة المستنفذة في المقاومة 459

يهاعكسيا  مع كل من المقاومة ومربع التيار المار فبيهاطرديا  مع كل من المقاومة ومربع التيار المار فأ

عكسيا  مع المقاومة وطرديا  التيار المار فيهاديهاطرديا  مع المقاومة وعكسيا  مع التيار المار فج

(أ)الفقرة 

فان التيار الكهربائي المار فيه 220Vاذا كان فرق الجهد بين الطرفين 5.5Wمصباح كهربائي مكتوب عليه 460

يساويبالامبير

0.25Aب0.025Aأ

1000Aد100Aج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

في دائرة كهربائية يمر 600Jكم من الوقت تحتاج بالثانية لتنتج طاقة مقدارها 12Vبطارية جهدها 462

0.5Aفيها تيار مقداره 

𝟔أ 𝒔𝟑𝟔𝟎𝟎ب 𝒔

.𝟎ج 𝟎𝟏 𝒔𝟏𝟎𝟎د 𝒔

(د)الفقرة 

إن مقاومة المصباح الكهربائية12Vويعمل على فرق جهد 60Wمصباح كهربائي قدرته 461

𝟐.𝟒أ Ω𝟕ب. 𝟒 Ω

𝟐𝟒ج Ω𝟎د. 𝟒 Ω

(أ)الفقرة 

فاحسب القدرة الكهربائية𝟏𝟎𝟎Ωوكانت المقاومة 3Aإذا كان التيار الكهربائي 463

watt 90بwatt 300أ

watt 900دwatt 30ج

(د)الفقرة 

 V 10وفرق الجهد بين طرفيها𝟐𝟓Ωأوجد قدرة مصباح كهربائي إذا كان موصل بمقاومة مقدارها  464

watt 7بwatt 4أ

watt 0.4دwatt 20ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

التوصيل على التوالي والتوازي و الموصلات فائقة التوصيل: الفكرة الرابعة 

o  التوصيل الكهربائي: أولا

المقاومات الكهربائيةحساب

على التوازي التوصيلثانيا  التوصيل على التواليأولا  

لمجموع المقاومات المتصلة( الكلية) المقاومة المكافئة 

على التوالي

لمجموع المقاومات على ( الكلية)المقاومة المكافئة

التوازي

𝟏

𝑹𝑻
=

𝟏

𝑹𝟏
+

𝟏

𝑹𝟐
+

𝟏

𝑹𝟑
+ ⋯+ 𝑹𝑵

𝑹𝑻 = 𝑹𝟏 + 𝑹𝟐 + 𝑹𝟑 +⋯+ 𝑹𝑵

رة التيار المار في الدائملاحظة

ثابت

الجهد الكهربائي 

متغير

رة التيار المار في الدائملاحظة

متغير

الجهد الكهربائي 

ثابت

الموصل فائق التوصيل تكون مقاومته 465

صغيرةبعاليةأ

صفردسالبةج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

متصلة مع بعضهما C.B.Aثلاث مقاومات , في الشكل أدناه 466

في دائرة كهربائية ما نوع الربط بينهما؟

جميعهما على التوازيبعلى التوازيCبينما , على التوالي A.Bأ

جميعهما على التواليدعلى التواليCبينما , على التوازي A.Bج

(د)الفقرة 

𝑪

𝑩𝑨

باح قام طالب بتوصيل ثلاث مقاومات كما في الشكل المجاور فأبره صديقه أنه يمكنه ربط المص467

ومة هيبمقاومة كهربائية واحدة فقط ليحصل على نفس السطوع بشرط أن تكون قيمة تلك المقا

.𝟎أ 𝟑Ω𝟐بΩ

𝟑Ωد𝟗Ωج

(د)الفقرة 

𝑉
=
1
2
𝑉 𝟏Ω

𝟏Ω

𝟏
Ω

في الشكل المجاور كم مقدار المقاومة المكافئة468

𝟐𝟎Ωب𝟏𝟎Ωأ

𝟏𝟖Ωد𝟐𝟑Ωج

(د)الفقرة 

𝟔Ω 𝟗Ω𝟑Ω
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

من الشكل المجاور ما مقدار شدة التيار بوحدة الأمبير المار في الدائرة469

𝟗𝑨ب𝟒𝑨أ

𝟏𝟓𝑨د𝟏𝟖𝑨ج

.نوجد المقاومة المكافئة ثم نحسب التيار من خلال قانون أوم: الطريقة 

(أ)الفقرة 

𝟏Ω

𝟏Ω
𝟏
Ω

𝑉
=
1
2
𝑉

حيث يمر تيار 200vوصلت أربع مصابيح متشابهة على التوالي بمصدر للتيار الكهربائي فرق جهده 470

ما قيمة المقاومة للمصباح الواحد بوحدة الأوم , خلال الدائرة 1Aكهربائي مقداره 

𝟐𝟓أ Ω𝟓𝟎ب Ω

𝟖𝟎𝟎ج Ω𝟐𝟎𝟎د Ω

.نحسب المقاومة من خلال قانون أوم: الطريقة 

(ب)الفقرة 

عند ربط مقاومتين على التوالي يمكن حساب التيار الكهربائي من العلاقة471

𝑰أ = 𝑽(𝑹𝟏 + 𝑹𝟐)ب
𝑰 =

𝑹𝟏𝑹𝟐
𝐕

ج
𝑰 =

𝑽

𝑹𝟏𝑹𝟐

د
𝑰 =

𝑽

𝑹𝟏 + 𝑹𝟐

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ان المقاومة المكافئة لها24Ωثمان مقاومات متصلة على التوازي وقيمة كل منهما 473

45Ωب3Ωأ

12Ωد32Ωج

(أ)الفقرة 

مقاومات مختلفة القيمة على التوالي فإن التيار المار فيها5عند ربط 472

ومختلف والجهد بين طرفي كل مقاومه متسابمتساوي والجهد بين طرفي كل مقاومة مختلفأ

ختلفممقاومهكلطرفيبينوالجهدمختلفداومتساوي والجهد بين طرفي كل مقاومة متسج

(أ)الفقرة 

𝑹𝟏وكانت , دائرة موصولة على التوازي , في الشكل المجاور 474 = 𝑹𝟐 فإذا كان التيار ثابت وتضاعفت𝑹𝟐

𝑰𝟏أ = 𝟐𝑰𝟐ب𝑰𝟐 = 𝟐𝑰𝟏

تزيد المقاومة الكليةد𝑹𝟐يتضاعف فرق الجهد لـ ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

التيار الكلي المار في الدائرة بوحدة الأمبير 475

6ب24أ

8د12ج

(أ)الفقرة 

𝟐Ω

𝟐Ω

𝟏Ω

𝟏𝟐𝑽

ء أي من الدائرة المجاور مكونة من بطارية ومصباحين فإذا كانت لديك فرصة واحدة ففقط بحيث لا يضي476

المصباحين فما النقطة التي ستنقطع عندها الدائرة الكهربائية

𝟑ب𝟏أ

𝟒د𝟐ج

(أ)الفقرة 

1

2

3

4
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

احسب المقاومة 𝟔Ωبمقاومة على التوازي قيمتها 𝟐Ωوصلت ثلاث مقاومات على التوالي قيمة كل منهما 477

المكافئة

.𝟎ب𝟐Ωأ 𝟑Ω

.𝟎د𝟑Ωج 𝟐Ω

(ج)الفقرة 

والفولتميترالأميتر: الفكرة الخامسة 

.أو فولتمتر ميترأجهاز يستخدم لقياس التيارات الكهربائية الصغيرة جدا  ويمكن تحويله إلى الجلفانومتر: الجلفانومترات

التيارات الكبيرة يستخدم لقياس شدات -:الأميتر

(مجزئ التيار)تسمى التوازيعلى ومقاومة صغيرة --مكون من  G

A

G

+

-

R
مجزئ

𝑰

𝑰1

𝑰2

معلومة

وهيمقاومة صغيرة جدا  يوجد به الأميتر( 1

.في الجهاز نفسه التوازيموصولة على 

بأكمله في الدائرةالأميتربينما يوصل ( 2

.التواليالكهربائية على 

:فرق الجهد الكهربائي يستخدم لقياس --الفولتمتر

تسمىالتواليعلى ومقاومة كبيرة --مكون من

(مجزئ الجهد أو المضاعف)

V
G

معلومة

.فسه في الجهاز نالتواليوهي موصولة على مقاومة كبيرة جدا  يوجد به الفولتميتر( 1

.التوازيبينما يوصل الفولتميتر بأكمله في الدائرة الكهربائية على ( 2

G
R

مضاعف

𝑰 +

-

𝑰
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ما لرسم الصحيح من الدوائر الكهربائية478

بأ

دج

(ب)الفقرة 

A

V

V

A

AV VA

الجهاز الموضح في الشكل التالي479

أوميتربفولتميترأ

جلفانوميتردأميترج

(ج)الفقرة 

G

يتم توصيله معأميترلتحويل الجلفانوميتر إلى 480

مقاومة صغيرة على التوازيبمقاومة كبيرة على التوازيأ

مقاومة صغيرة على التواليدمقاومة كبيرة على التواليج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أساسيات الكهرباء الساكنة والتوصيل الكهربائي: الفكرة السادسة 

o  الأجسام المتعادلة والمشحونة وطرق الشحن: أولا

الأجسام بالدلكشحن

بعد الدلك الأجسام التي تبدي تفاعلا  كهربائيا  تعريفها

بلاستيكية من الصوف فتجذب المسطرة قصاصات الورق دلك المسطرة بقطعةمثل 

ملاحظة

والبلاستيك عند دلكهم بالصوفكالمتكونة على المطاطالشحنة السالبة

وذلك حينما تنتقل الإلكترونات للجسم 

والصوف, كالمتكونة على الزجاج عند دلكه بالحرير الشحنة الموجبة

وذلك حينما تخرج الإلكترونات من الجسم وتنتقل لآخر

مفاهيم أساسية

ور حول النواةالشحنة الموجبة في النواة مساوية للشحنة السالبة للإلكترونات التي تدتكون فيهاالذرة المتعادلة

(العازل–الموصل )يحدث في شحن الجسم المتعادل بملامسته جسم مشحونالشحن بالتوصيل

ملامسته ويحدث في المواد الموصلة فقطشحن جسم دونالشحن بالحث

الفائضةعملية توصيل جسم بالأرض للتخلص من الشحناتالتأريض

الجسيمات المشحونة في الذرة481

النيترونات والإلكتروناتبالالكترونات والبروتوناتأ

البروتونات فقطدالنيترونات والبروتوناتج

(أ)الفقرة 

إذا تلامست كرتان لهما نفس الشحنة ومختلفة بالحجم فإن482

كرة ستنتقل الشحنة من الكرة الصغيرة إلى الأ

مالكبيرة بسبب فرق الجهد المختلف بينه

كلا الكرات تحتفظ بشحنتها لأن الشحناتب

متساوية

كرة ستنتقل الشحنة من الكرة الصغيرة إلى الج

الكبيرة بسبب تساوي الجهد بينهم

ستنتقل الشحنة كلها إلى الكرة الكبيرةد

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

لانهاتصبح بعض المواد ذات شحنة موجبة 483

فقدت بروتوناتب. اكتسبت الكتروناتأ

اكتسبت بروتوناتدفقدت الكتروناتج

(ج)الفقرة 

الفرقعة التي نسمعها عندما نمشي فوق سجادة سببها484

التوصيلبالحثأ

التأريضدالدلكج

(ج)الفقرة 

الفائضةعملية توصيل جسم بالأرض للتخلص من الشحنات485

الحثبالتوصيلأ

الدلكدالتأريضج

(ج)الفقرة 

o  القوة الكهربائية وتكميم الشحنة: ثانيا

قانون كولوم 

 مع مربع مقدار كل من الشحنتين وعكسيا  القوة الكهربائية بين شحنتين تتناسب طرديا  معمفهوم قانون كولوم

المسافة بينهما

𝑭 = 𝑲
𝒒𝟏𝒒𝟐
𝒓𝟐

الذرة المتعادلة كهربائيا  هي الذرة التي 486

عدد بروتوناتها= عدد نيتروناتها بعدد نيتروناتها= عدد الكتروناتها أ

العدد الكتلي= العدد الذري دعدد بروتوناتها= عدد الكتروناتها ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

𝟔ما مقدار القوة الكهربائية بوحدة النيوتن بين شحنتين مقدار كل منهما 487 × 𝟏𝟎−𝟒𝑪 والمسافة

𝑲علما  بأن 1mبينهما  = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗𝑵.𝒎𝟐/𝑪𝟐

𝟑𝟔ب𝟑𝟐𝟒𝟎أ

𝟑𝟔𝟎د𝟑𝟐𝟒ج

(أ)الفقرة 

.  سابقفاذا حركت الشحنتان بحيث تصبح المسافة بينهما نصف البعد ال80Nالقوة الكهربائية بين شحنتين 488

؟فكم تصبح القوى الكهربائية بينهما بوحدة النيوتن

445ب50أ

239د320ج

(ج)الفقرة 

ماذا يحدث للقوة, مرات 4إذا زادت المسافة بين شحنتين بمقدار 489

مرات 4تزيد بضعف16تنقص أ

ضعف16تزيد دمرات 4تنقص ج

(أ)الفقرة 

قانون تكميم الشحنة : ثانيا  

𝑒الإلكترون لشحنة صحيحةهي مضاعفات qأي جسم شحنة = 1,6 × 10−19𝐶 ,كمية من الشحنات أي

تكون مضاعفات صحيحة لهذه القيمة 

𝒒 = 𝒏𝒆 حيث أنq مقدار الشحنة وn عدد صحيح وeشحنة الإلكترون

الشحنة موجود في مسارات حول النواةسالبهو جسيم الإكترونمعلومة

طومسون:اكتشف الإلكترون 

مليكان من خلال تجربة قطرة الزيت : قام بقياس شحنة الإلكترون 

طومسون: قاس كتلة الإلكترون 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

القوة في قانون كولوم تطبق على 491

قانون نيوتن الثانيبقانون نيوتن الأولأ

قانون الجذب الكتليدقانون نيوتن الثالثج

(ج)الفقرة 

𝟒−من شحنة سالبة 30Cmموضوعة على بعد 𝟓𝝁𝑪شحنة موجبة موضوعة على بعد 490 𝝁𝑪 ما

𝑲مقدار القوة الكهربائية المتبادلة بينهما؟  = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗N.𝒎𝟐/𝑪𝟐

𝟐𝟎𝑵ب𝟐𝑵أ

𝟑𝟎𝑵د𝟒𝑵ج

(أ)الفقرة 

شحنة ثابت كولوم 492

.قيمة ثابت كولوم موجبة, ثابت كولوم لا شحنة له للدراسةملاحظة

موجبةبسالبةأ

قد تكون موجبة أو سالبةدلا يحمل شحنةج

(ج)الفقرة 

القوة الكهربائية بين شحنتين تتناسب493

طرديا  مع مربع المسافةبطرديا  مع مربع مقدار الشحناتأ

عكسيا  مع مقدار الشحناتدعكسيا  مع مربع المسافةج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ى طلب المعلم من طلابه إيجاد مقدار الشحنة الكهربائية بالكولوم لجسم ما, وعندما نظر المعلم إل497

إجابات الطلاب عرف أن إجابة واحدة صحية هي

𝟓أ × 𝟏𝟎ب𝟏𝟎−𝟏𝟗 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗

𝟑.𝟐ج × .𝟒د𝟏𝟎−𝟏𝟗 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗

(ج)الفقرة 

أي من التالي يمكن أن يكون الشحنة الكلية على جسم496

.𝟒أ 𝟒 × 1,6 × .𝟐ب10−19 𝟔 × 1,6 × 10−19

𝟑ج × 1,6 × .𝟖د10−19 𝟒𝟓 × 1,6 × 10−19

(ج)الفقرة 

مكتشف الالكترون495

رذرفوردبشادويكأ

مليكاندطومسونج

(ج)الفقرة 

𝟒عن شحنة مقدارها m 0.002نقطة تبعد 494 × 𝟏𝟎−𝟔𝑪 فإذا علمت أن ثابت , موضوعة في الفراغ

𝐊كولوم  = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗𝑵.𝒎𝟐/𝒄𝟐فاحسب شدة المجال الكهربائي عند تلك النقطة

𝟏𝟖أ × 𝟏𝟎−𝟔 N/c𝟗ب × 𝟏𝟎𝟗 N/c

𝟏𝟖ج × 𝟏𝟎𝟔 N/c𝟗د × 𝟏𝟎−𝟗 N/c

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

جسيم سالب الشحنة 498

الالكترونبالبروتونأ

البوزيتروندالنيترونج

(ب)الفقرة 

الشحنة التي تخرج من المهبط تكون499

(الجسيمات السالبة) ما يخرج من أنبوب اشعة المهبط هو سيل من الإلكترونات ملاحظة للدراسة

متعادلةبموجبةأ

غير مشحونةدسالبةج

(ج)الفقرة 

o  أنواع المواد من حيث التوصيل الكهربائي: ثالثا

المادة التي لا توصل التيار الكهربائي من المواد التالية 500

الحديدبالبلاستيكأ

الفضةدالنحاسج

(أ)الفقرة 

العوازلالموصلات

هي المواد التي تسمح بمرور التيار الكهربائي

.لازماوالب, الفلزات بأنواعها كالحديد والذهب والفضة: مثل 

هي المواد التي تمنع مرور التيار الكهربائي

.الخشب والبلاستيك والقماش والهواء الجاف: مثل 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الكشاف الكهربائي

المشحونة من غير المشحونة ومعرفة نوع الشحنة التي يختص بها الجسم المشحونتحديد الأجساماستخدامه

أساسيات

إذا كان الكشاف مشحون فإن الورقتان تنفرج )1

إذا كان الكشاف متعادل فإن الورقتان تتلامس)2

.الكشافلاوراقإذا كانت الشحنات متشابهة بين الجسم المراد تحديد شحنته والكشاف فيحدث انفراج وابتعاد 

إذا كانت الشحنات مختلفة بين الجسم المراد تحديد شحنته والكشاف فيحدث تجاذب واقتراب بأوراق الكشاف 

o  الكشاف الكهربائي: أخيرا

هربائي إذا قرب قضيب من كشاف كهربائي مشحون وازداد انفراج ورقتي الكشاف فهذا يدل على الكشاف الك501

والقضيب 

الكشاف مشحون فقطبمشحونان بشحنة مختلفةأ

كلاهما غير مشحونيندمشحونان بنفس الشحنةج

(ج)الفقرة 

الجهاز الذي يستخدم للكشف عن الشحنات502

الكشاف الكهربائيبالمولد الكهربائيأ

مولد فان دي جرافدالماسحج

(ب)الفقرة 

ما هي دلالة تلامس أوراق الكشاف الكهربائي503

الكشاف متعادلبالكشاف مشحون بشحنة موجبةأ

الكشاف موصل للتيار الكهربائيدالكشاف مشحون بشحنة سالبةج

(ب)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الكهرومغناطيسية 

.عند مرور تيار كهربائي في سلك ينشأ حوله مجال مغناطيسي : أنه أورستدوجد العالم 

أشكال التيار

(تيار خطي)التيار المستقيم
حول السلك طرديا  مع مقدار التيار Bعلى شكل دوائر مغلقة متحدة المركز ويتناسب المجال Bينشأ حوله مجال 

I وعكسيا  مع المسافة.

(المحث)الملف اللولبي 
شبه وي( المغناطيس الكهربائي ) لذلك يطلق عليه دائم يشبه المجال الناتج من مغناطيسBينشأ حوله مجال 

المجال الناتج عن مغناطيس دائم
مادة القلب وعكسيا  مع طولهالناتجة عن ملف طرديا  مع مقدار التيار وعدد اللفات ونوع Bوتتناسب 

سلك أو ملف سلكي يتدفق فيه تيارأو حولمحيطة بالمغناطيس منطقة المجال المغناطيسي

تخترق السطح عدد خطوط المجال المغناطيسي التي التدفق المغناطيسي

Bالمجال المغناطيسي شدة مع يتناسب طرديا  التدفق المغناطيسي عبر وحدة المساحة 

أساسيات الكهرومغناطيسية: الفكرة الأولى 

ةاليد اليمنى الرابعاليد اليمنى الثالثةيةاليد اليمنى الثانلىاليد اليمنى الأو

مبسوطةمبسوطةثتقبض على المحلكتقبض على السحالة اليد

,  مالسلك المستقيتستخدم في 

الملف الدائري

الملف اللولبي 

(المحث)

سية تحديد اتجاه القوة المغناطي

المؤثرة على سلك به تيار

موضوع في مجال مغناطيسي

يار تستخدم لاتجاه الت

الكهربائي الحثي

في اتجاه التيار Bتشير إلى اتجاهالأربع أصابع

الاصطلاحي

في اتجاه  المجال يفي اتجاه  المجال المغناطيس

المغناطيسي

ار تشير إلى التيالإبهام

الاصطلاحي

تشير إلى القطب

الشمالي للملف

في اتجاه حركة يفي اتجاه التيار الكهربائ

السلك

في اتجاه التيار يةفي اتجاه القوة المغناطيسالعمودي عليهم

الكهربائي الحثي

قواعد اليد اليمنى

الثامنةتجميعات المحاضرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

المجال الناتج عن مغناطيس دائم يشبه المجال الناتج عن مرور تيار كهربائي في 504

سلك مستقيمبملف لولبيأ

ملف دائريدحلقة سلكيةج

(أ)الفقرة 

---لقاعدة لتحديد اتجاه التيار الاصطلاحي المتولد داخل سلك يتحرك عموديا على مجال مغناطيسي نستخدم ا505

.لليد اليمنى

الثانيةبالأولىأ

الرابعةدالثالثةج

(د)الفقرة 

.احد العوامل المؤثرة في شدة المجال المغناطيسي المتولد حول ملف لولبي506

مقاومة الملفبفرق الجهدأ

مساحة الملفدعدد لفات الملفج

(ج)الفقرة 

يسمى المجالان الكهربائي والمغناطيسي المنتشران معا في الفضاء507

الحث الكهرومغناطيسيب.الموجات الكهرومغناطيسيةأ

الكهرسكونيةد.  الطيف الذري الفضائيج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

القوى الناتجة من المجالات المغناطيسية: الفكرة الثانية 

:F القوة(N)
I :شدة التيار(A)
L: طول السلك(m)
B : المجال المغناطيسي((T

𝑭 = 𝑰𝑳𝑩
:F القوة(N)
q: مقدار الشحنة((c
V : سرعة الجسم المشحون(m/s)

B: المجال المغناطيسي(T)

𝑭 = 𝒒𝑽𝑩

(V)الجسيم المشحون المتحرك  (B)التيار الكهربائي المار في 

التسلاTيقصد بـ 

(B)القوى الناتجة عن المجالات المغناطيسية 

فيهالمؤثرة في سلك يسريالقوة المغناطيسية ( 1

.سي في مجال مغناطيعموديا  تيار كهربائي موضوع 

يارانيمر فيهما تالقوة المغناطيسية بين سلكين ( 2

.تجاذب  تنشأ بينهما قوة : في الاتجاه نفسه 

يارانالقوة المغناطيسية بين سلكين يمر فيهما ت( 3

.افر قوة تنتنشأ بينهما : اتجاهين متعاكسين في 

:معلومات 

معلومات حول الجسيم المشحون المتحرك

.إذا كان الجسم المشحون ساكنا  في المجال المغناطيسي فإنه لن يتأثر بقوة مغناطيسية •

.إذا دخل الجسيم المشحون المجال المغناطيسي بشكل عمودي فإنه يسلك مسارا  دائريا  •

تنشا قوة تجاذب بين سلكين متوازيين عندما يمر فيهما تيارات508

في اتجاهين متعاكسينبفي الاتجاه نفسهأ

بينها زاوية واحدةدمتعامدانج

(أ)الفقرة 

إذا دخل الإلكترون مجالا  مغناطيسيا  بشكل عمودي فإنه يتحرك بشكل 509

لولبيبمستقيمأ

انعكاسيددائريج

(ج)الفقرة 



165

ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

𝟓يتحرك الكترون عموديا على المجال 0.4Tفي مجال مغناطيسي شدته 510 × 𝟏𝟎𝟔m/s فاذا كانت

𝟏.𝟔شحنة الالكترون  × 𝟏𝟎−𝟏𝟗Cما مقدار القوى المؤثرة في الالكترون بوحدة النيوتن.

.𝟑أ 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟏𝟑𝑵𝟐ب × 𝟏𝟎𝟏𝟑𝑵

𝟐ج × 𝟏𝟎−𝟏𝟑𝑵𝟑د. 𝟐 × 𝟏𝟎𝟏𝟑𝑵

(أ)الفقرة 

وضع عموديا  في مجال مغناطيسي منتظم مقداره m 1.5في سلك طوله 6Aيسري تيار ثابت شدته 511

0.5T كم مقدار القوة المؤثرة في السلك ؟

N 4.5بN 3.5أ

N 4دN 3ج

(ب)الفقرة 

المحركات الكهربائية والمولدات الكهربائية والمحولات الكهربائية: الفكرة الثالثة 

يحول الطاقة الكهربائية إلى طاقة حركية دورانية : المحركات الكهربائية 

.إلى طاقة كهربائية ( الحركية ) يحول الطاقة الميكانيكية :  المولد الكهربائي 

.تعمل على تغيير قيمة الجهد بزيادته أو خفضه:المحولات الكهربائية

خافض للجهدرافع للجهد

𝐼𝑃

𝐼𝑠
=
𝑉𝑠

𝑉𝑝
=
𝑁𝑠

𝑁𝑃

𝑵𝑷 < 𝑵𝒔𝑵𝑷 > 𝑵𝒔

𝑵𝑷 𝑵𝒔
𝑵𝑷 𝑵𝒔

محول : المحول الرافع 

عدد لفات ملفه الثانوي 

أكبر من عدد لفات ملفه 

.الابتدائي 

:  المحول الخافض 

محول عدد لفات ملفه 

الابتدائي أكبر من عدد 

.لفات ملفه الثانوي 

المحولات الكهربائية
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

لى لدى هاني لعبة إذا حركها تصبح مصدرا  للطاقة الكهربائية يمكننا أن نعتبر هذه اللعبة مثالا  ع512

مقاوم كهربائيبمحرك كهربائيأ

مكثف كهربائيدمولد كهربائيج

(ج)الفقرة 

لفة فإذا كان جهد ملفه 600لفة وعدد لفات الملف الثانوي 300محول كهربائي عدد لفات الابتدائي 514

فإن جهد ملفه الثانوي 200Vالابتدائي 

V 800بV 400أ

V 120دV 200ج

(أ)الفقرة 

.جهاز يحول الطاقة الكهربائية الى طاقة حركية دورانية513

المولد الكهربائيبالمحرك الكهربائيأ

المحرك الحراريدالمحول الكهربائي ج

(أ)الفقرة 

فكم يكون التيار للملف 20Aلفة وتيار الملف الابتدائي 200محول كهربائي عدد لفات ملفه الابتدائي 515

لفة؟ 50الثانوي إذا كان الملف الثانوي به 

60ب80أ

30د40ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.عدد لفات ملفه الابتدائي أكبر من عدد لفات ملفه الثانوي 516

المولد الكهربائيبالمحول الرافعأ

المحرك الكهربائيدالمحول الخافضج

(ج)الفقرة 

.قوانين متوسط القدرة والجهد الفعال والتيار الفعال: الرابعة الفكرة 

𝑃𝐴𝐶𝑃𝐴𝐶 =
1

2
𝑃𝐴𝐶= 𝐼2R

𝐼.....فعال  = 0.707 𝐼عظمى
فعال

𝑉 = 0.707 𝑉عظمى
فعال

180Aويمد الدائرة الخارجية بتيار قيمته العظمى 100Vمولد تيار متناوب يولد جهدا  قيمته العظمى 517
إن متوسط القدرة الناتجة بوحدة الواط

𝟗𝟎𝟎𝟎أ 𝟐 watt9000ب watt

/18000ج 𝟐watt18000د watt

(ب)الفقرة 

فاحسب متوسط القدرة10Aو تيار القيمة العظمى ohm 20إذا كانت المقاومة 518

𝟐𝟓𝟔أ 𝒘𝒂𝒕𝒕999.6ب watt

watt 245دwatt 820ج

(ب)الفقرة 

عظمى
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الحث الكهرومغناطيسي: الخامسة الفكرة 

عملية توليد التيار الكهربائي في دائرة كهربائية مغلقة عن طريق حركة السلك خلال المجال:الحث الكهرومغناطيسي

فارادايالمغناطيسي او حركة المجال المغناطيسي خلال السلك واكتشفه 

-:ملاحظة 

لم يتحرك أو موازيتيار كهربائي في سلك موضوع في مجال مغناطيسي إذا تحرك السلك بشكل لا يتولد 

.ينشأ التيار الحثي عندما يتغير التدفق المغناطيسي حول السلك ❖

الات هيودرس أربع حبأميترفي الشكل المجاور وضع طالب بين قطبي مغناطيس سلكا  موصلا  519

ترك السلك ساكنا  )1

حرك السلك إلى أعلى)2

حرك السلك إلى أسفل)3

حرك السلك بموازاة المجال المغناطيسي)4

في أي من الحالات التالية يتولد تيار كهربائي في السلك ؟ 

3و1ب4و1أ

3و2د4و2ج

(د)الفقرة 

مكتشف الحث الكهرومغناطيسي520

رونتجنبمليكانأ

طومسوندفارادايج

(ج)الفقرة 

إذا كان المجال المغناطيسي متغير فإنه ناتج من521

مجال مغناطيسي متغيربمجال كهربائي ثابتأ

مجال كهربائي متغيردمجال مغناطيسي ثابتج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تجربة طومسون ومطياف الكتلة والنظائر: السادسة الفكرة 

شحنة الالكترون إلى كتلتهتجربة طومسون لتحديد نسبة

𝐯 =
𝐄

𝐁

𝐪

𝐦
=

𝐯

𝐁𝐫

مطياف الكتلة

.قياس النسبة بين شحنة الأيون وكتلته )1استخداماته

.ذات الكتل المختلفة بعضها عن بعض فصل الأيونات)2

.دراسة وتحليل النظائر )3

ة العلاقة الرياضية لنسب

في شحنة الأيون إلى كتلته

مطياف الكتلة 

𝐪

𝐦
=

𝟐𝐕

𝐁𝟐𝐫𝟐

هنا تعني فرق الجهد مقاس بالـ Vومعاني العلاقة السابقة ولكن ال لهذه العلاقة نفس دلالات

«المتر»هي نصف قطر مسار الأيون مقاسة بــ rولا تعني السرعة و « الفولت»

النظائر 

ة واحدة وهذا بينما في العادة لا تتوهج سوى نقطلاحظ طومسون توهج نقطتين مضيئتين على شاشة أنبوب أشعة الكاثود

.أدى إلى استنتاجه وجود ما يعرف بالنظائر 

ماهي النظائر ؟ 

.أشكال مختلفة للذرة لها نفس الخصائص الكيميائية ولكنها تختلف في الكتل -1

.نفس العدد الذري ولكنها تختلف في العدد الكتلي لها-2

vm/sسرعة الالكترونات

EN/Cالكهربائيشدة المجال

BTشدة المجال المغناطيسي

𝐪الإلكترون إلى كتلتهشحنة

𝐦
C/Kg

ermـ للفطر المسار الدائري نصف

لفصل الأيونات ذات الكتل المختلفة فيجب علينا استخدام جهاز 522

أنبوب أشعة المهبطبمطياف الكتلةأ

المجهز الأنبوبي الماسحدالليزرج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

العالم الذي حدد نسبة شحنة الالكترون الى كتلته523

رذرفورد بطومسونأ

اينشتايندكروكسج

(أ)الفقرة 

يدل توهج نقطتين في أنبوب طومسون على وجود524

الأيونات بالنظائرأ

الأنويةدالبروتوناتج

(أ)الفقرة 

فإن السرعة تساوي 2Aوالمجال الكهربائي 20Tإذا كان المجال المغناطيسي 525

m/s 10بm/s 1أ

m/s 0.1دm/s 40ج

(د)الفقرة 

.الاشعة التي ادت الى اكتشاف التلفاز526

أشعة الفابأشعة جاماأ

أشعة بيتادأشعة أنبوب المهبطج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

مطياف الكتلة جهاز يستخدم لدراسة527

عمر النصفبالنشاط الإشعاعيأ

النظائردالتأثير الكهروضوئيج

(د)الفقرة 

تتشابه نظائر ذرات العنصر الواحد528

النايتروناتعدد بفي العدد الكتلي أ

عدد الالكتروناتدالحجم الذري ج

(أ)الفقرة 

الطيف الكهرومغناطيسي والأشعة الكهرومغناطيسية: السابعة الفكرة 

الموجات الكهرومغناطيسية

ي مؤلفة من مجالين متعامدين على بعضهما البعض أحدهما كهربائي والآخر مغناطيسموجة تعريفها

.ويمكن توليدها بواسطة دائرة مكونة من ملف ومكثف وتنتقل في الفضاء 

خصائصها

.للموجات الكهرومغناطيسية نفس السرعة في الفراغ وهي سرعة الضوء( 1

.  لفراغالعازلة بسرعة أقل من سرعتها في اتنتشر الموجات الكهرومغناطيسية في المواد ( 2

الطيف الكهرومغناطيسي

.الموجية التي تشكل جميع أشكال الإشعاع الكهرومغناطيسي مدى الترددات والأطولتعريفه

الأشعة فوق البنفسجيةالضوء المرئيالأشعة تحت الحمراء

𝝀 > 𝟕𝟎𝟎𝒏𝒎𝟒𝟎𝟎𝒏𝒎 < 𝝀 < 𝟕𝟎𝟎𝒏𝒎𝝀 < 𝟒𝟎𝟎𝒏𝒎

أشعة جاما–xأشعة -الأشعة الكونية الوان الطيف السبعة الميكرويف-الرادار –أمواج الراديو 

يزداد التردد والطاقة ويقل الطول الموجي

:الأشعة السينية 

(رونتجن)هي عبارة عن موجات كهرومغناطيسية ذات تردد كبير اكتشفها العالم 
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الرياضيةالعلاقات

C𝐜سرعة الموجات الكهرومغناطيسية  = 𝛌𝐟 طاقة الموجات الكهرومغناطيسيةE𝐄 = 𝐡𝐟

𝐯بين سرعة انتشار الموجة في العازل وسرعة الضوء العلاقة =
𝐜

𝐊

الموجات التي تملك أكبر طول موجي529

أشعة جامابالأشعة السينيةأ

الراديودالميكرويفج

(د)الفقرة 

موجات الراديو والميكرويف لهما نفس530

السرعةبالطاقةأ

الطول الموجيدالترددج

(ب)الفقرة 

أي العبارات التالية صحيحة بالنسبة للموجات الكهرومغناطيسية 531

اذا زاد ترددها زاد طولها الموجيبإذا زاد ترددها نقصت طاقتهاأ

اذا زاد طولها الموجي زادت طاقتهاداذا زاد ترددها نقص طولها الموجي ج

(ج)الفقرة 

.  من خصائص الاشعة السينية532

.  ذات تردد كبير وطول موجي طويلب.  ذات تردد كبير وطول موجي قصيرأ

.ذات تردد صغير وطول الوجه قصيرد.  ذات تردد صغير وطول الموجي طويلج

(أ)الفقرة 
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𝑪ما هو ترددها 1.5mطول موجة كهرومغناطيسية 533 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟖𝒎/𝒔

𝒇أ = 𝟐 × 𝟏𝟎𝟖𝑯𝒁ب𝒇 = 𝟗. 𝟐 × 𝟏𝟎𝟖𝑯𝒁

𝒇ج = 𝟏. 𝟎𝟒 × 𝟏𝟎𝟖𝑯𝒁د𝒇 = 𝟓 × 𝟏𝟎𝟖𝑯𝒁

(أ)الفقرة 

لتوليد موجات كهرومغناطيسية بطاقة عالية نستخدم محثا  متصلا  بــ 534

مقاومة على التواليبمكثف على التواليأ

مقاومة على التوازيدمكثف على التوازيج

(أ)الفقرة 

مكتشف الأشعة الكهرومغناطيسية535

بوربرذرفوردأ

اينشتايندرونتجنج

(ج)الفقرة 

اي الموجات التالية لم ترد في . قرأ محمد امثلة على الموجات الكهرومغناطيسية في مجلة علمية536

المجلة؟ 

موجات الراديو بموجات الميكروويف أ

موجات التلفازد.موجات الصوتج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

نظرية الأحزمة وفجوة الطاقة : الثامنة الفكرة 

ةنظرية الأحزمة للمواد الصلب

:فجوة الطاقة 

تروناتالمنطقة التي تفصل بين حزم التوصيل وحزم التكافؤ والتي لا يوجد فيها مستويات طاقة متاحة للإلك

.لاحظ في الرسم مقدار فجوة الطاقة الممنوعة 

.موصلية المواد تزداد بنقصان فجوة الطاقة : تنبيه 
.تقريبا  1eVفي أشباه الموصلات تساوي : فجوة الطاقة 

موصلات عوازل

ت
لا
ص
مو
ه 
با
ش
أ

اي التالي صحيح؟1.1eVوللسيليكون 0.7eVطاقة الفجوة للجرمانيوم 538

.موصل والسيلكون عازلالجيرمانيومب.  السيليكون اكثر موصليةأ

.  اكثر موصليةالجيرمانيومدلعازوالجيرمانيومالسيليكون موصل ج

(د)الفقرة 

. ليس لها فجوة طاقةBوالمادة 2eVفجوة الطاقة Aفي المادة 537

كلاهما موصلانبموصلBشبه موصل و  Aأ

كلاهما عازلاندشبه موصل Bموصل و  Aج

(أ)الفقرة 

:أشباه الموصلات ودرجة الحرارة 
o عند درجة(0k )تصبح حزمة التكافؤ مليئة بـ(e ) وحزمة التوصيل فارغة من(e  .)

o في درجة حرارة الغرفة يكون هناك(e) في حزمة التوصيل وهذا يعني أنه كلما زادت(T ) زاد توصيل(Si.)
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؟  ما هي ميزة المواد الموصلة عن المواد العازلة539

.  وجود الالكترونات المرتبطةب.  وجود الالكترونات الحرةأ

.الشحنة السالبةدالشحنة الموجبة ج

(أ)الفقرة 

. عند اي درجة حرارة تكون حزم التكافؤ للسيليكون مملوءة وحزم التوصيل فارغة542

.عند درجة الصفر المئويبعند درجة الصفر المطلقأ

.عند درجة غليان الماءدعند درجة حرارة الغرفةج

(أ)الفقرة 

موضحة C,B,Aمقادير الفجوة الممنوعة لثلاث مواد 541

؟بالترتيبC,B,Aفي الجدول ماذا تمثل 
ABCالمادة

015الفجوة الممنوعة

موصل,شبه موصل , عازل بشبه موصل, عازل , موصل أ

شبه موصل, موصل , عازل دعازل, شبه موصل , موصل ج

(ج)الفقرة 

فان المادة تعتبر من e.v 1اذا كانت الطاقة بين حزمة التكافؤ وحزمة التوصيل في المادة تساوي 540

المواد

عازلةبشبة موصلةأ

فائقة التوصيلدموصلةج

(أ)الفقرة 
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أشباه الموصلات غير النقية: التاسعة الفكرة 

pأشباه موصلات من النوع الموجب nموصلات من النوع السالب أشباه

عدد إليه ذرات خماسية التكافؤ فزادشبه موصل أضيف
(e)باه الحرة أكثر من الفجوات وبالتالي زاد توصيل أش

.الموصلات 

زاد عدد شبه موصل أضيف إليه ذرات ثلاثية التكافؤ ف

زاد الفجوات أكثر من الإلكترونات السالبة وبالتالي

.توصيل أشباه الموصلات 

ناقلات الشحنة

.ناقلات الشحنة في أشباه الموصلات من النوع السالب وذلك لأنها أكثر من الفجوات في هذا النوع: الإلكترونات➢

.ناقلات الشحنة في أشباه الموصلات من النوع الموجب وذلك لأنها أكثر من الإلكترونات في هذا النوع: الفجوات➢

مادة شبه موصلة أضيفت إليها ذرات ثلاثية التكافؤ544

أشباه موصلات حراريةبأشباه موصلات نقيةأ

أشباه موصلات من النوع الموجبدأشباه موصلات من النوع السالبج

(د)الفقرة 

ناقلات الشحنة في أشباه الموصلات من النوع الموجب543

البروتوناتبالفجواتأ

النيتروناتدالإلكتروناتج

(أ)الفقرة 

عند إضافة الشوائب للمواد شبه الموصلة فهذا 545

يقلل عدد الإلكترونات الحرةبيضاعف جهدهاأ

يزيد جودة توصيلها ديقلل جودة توصيلهاج

(د)الفقرة 
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الدايودات: العاشرةالفكرة 

توصيل الدايود أماميا  وعكسيا  

انحياز عكسيانحياز أمامي

لا يمر تيار مقاومة عاليةيمر تيار مقاومة قليلة

P   nP   n

.«تحويل التيار المتردد إلى مستمر»تقويم التيار المتردد الدايود يستخدم في -:معلومة 

𝑽𝒃الدايودجهد  = 𝑰𝑹 + 𝑽𝒅
جهد المقاومة

جهد البطارية

𝑺𝒊 = 𝟎. 𝟕 𝑽

.nموصولة بقطعة أخرى من النوع Pالدايود قطعة صغيرة من مادة شبه موصلة من النوع ❖

الرسم المجاور يبين طريقة توصيل دايود546

توصيلا  منحازبتوصيلا  عكسيا  أ

توصيلا  متضاعفدتوصيلا  أماميا  ج

(أ)الفقرة 
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في دايود موصل بمقاومة 1Aما جهد البطارية بوحدة الفولت اللازم لتوليد تيار كهربائي مقداره 547

0.5Vعلما  بأن الهبوط في جهد الدايود 4Ωمقدارها 

2,5ب3أ

6.4د4.5ج

(ج)الفقرة 

الترانزستورات : الفكرة الأخيرة

(  nPn( )PnP)-:الترانزستورات ❖

p nn

Cالجامع Eالباعث 

ة 
عد
قا
ال

B

.يقوم الترانزستور بتضخيم تغيرات الجهد الصغيرة إلى تغيرات أكبر بكثير ❖

الجامع تيار

القاعدة تيار
= التيار كسب

بلورات معالجة3لاحظ أنه مكون من 

.أي مما يلي يمثل ترانزستور548

nnpبpnpأ

nenدppnج

(أ)الفقرة 
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الرسم المجاور يبين 549

ترانزستورا  من النوع 

ppnبnpnأ

nnpدpnpج

(أ)الفقرة 

فما مقدار كسب  8mAوتيار الجامع يساوي 40µAاذا كان تيار القاعدة في دائرة الترانزستور 550

؟التيار

5Aب200Aأ

12.5Aد90Aج

(أ)الفقرة 

يستخدم الترانزستور في الدوائر الكهربائية من أجل551

تقويم التياربرفع الجهد الكهربائيأ

تضخيم الجهددتخزين الشحنة الكهربائيةج

(د)الفقرة 



الصفحةاسم الفكرةالفكرة

180-179طاقة اهتزاز الذرات1

184-180ظاهرة التأثير الكهروضوئي وطاقة الفوتون2

185-184معلومات أساسية حول الكم3

187-186تجربة رذرفورد4

188-187فرنهوفرطيف الانبعاث وطيف الامتصاص وخطوط 5

189-188بور6

191-189والمشعالممصما يخص ذرة الهيدروجين وطاقة الفوتون 7

191الانبعاث المحفز والتلقائي8

192الليزر9

193التحليل الطيفي والسحابة الإلكترونية10

196-194العدد الذري والعدد الكتلي وعدد النيترونات11

196طاقة الربط النووية12

198-196استقرار الأنوية والأشعة النووية13

200-199الاضمحلال النووي14

201-200التفاعلات النووية15

202-201اضمحلال النيترون والبروتون16

203-202النشاط الإشعاعي وعمر النصف17

204-203النووية وكواشف الجسيماتالمسارعات18

205تعاريف إضافية19
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طاقة اهتزاز الذرات: الفكرة الأولى 

( .مكماة)طاقة اهتزاز الذرات في الجسم الصلب لها ترددات محددة فقط توصل بلانك إلى أن 

حيث
E : طاقة الذرة المهتزة«J»
f : تردد الشعاع«Hz».

h : ثابت بلانك«J.s».

n : عدد صحيح

.الذرات تبعث إشعاعا  فقط عندما تتغير طاقة اهتزازها -2

.الذرات غير قادرة على تغيير طاقتها بشكل مستمر: فرضية بلانك ❑

𝑬 = 𝒏𝒉𝒇

قانون طاقة اهتزاز الذرات 

.أي من القيم التالية يمكن ان يكون طاقة اهتزاز ذرة552

2.4hfب5hf.أ

6hfد3hf.ج

(د)الفقرة 

القيم التالية يمكن ان تكون طاقة اهتزاز ذرة ما عدا553

3hfب2hfأ

hfد8hf.ج

(ج)الفقرة 

صيغة اهتزاز ذرة 554

nhEبnhfأ

nhΩدnfcج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

فان طاقة 𝟑𝟒J/HZ−𝟏𝟎×6.626فاذا علمت ان ثابت بلانك 𝟏𝟎𝟏𝟐HZامتصت ذرة فوتونا  تردده 556

الذرة سوف

𝟑𝟒−𝟏𝟎×6.626تنقص بمقدار ب𝟑𝟒−𝟏𝟎×6.626تزداد بمقدار أ

𝟐𝟐−𝟏𝟎×6.626تنقص بمقدار د𝟐𝟐−𝟏𝟎×6.626تزداد بمقدار ج

(ج)الفقرة 

.اي مما يلي يمكن ان يكون طاقة الذرة المهتزة555

3/6hfب4/2hfأ

4/3hfد5/6hfج

(أ)الفقرة 

التأثير الكهروضوئي

ةانبعاث إلكترونات عند سقوط إشعاع كهرومغناطيسي على جسم يدرس بواسطة الخلية الكهروضوئيهتعريف

الحالات

ا بلغت شدته تحرير الإلكترونات مهمفلا يستطيع للفلز تردد العتبة من أقلعلى المعدن تردد الإشعاع الساقطإذا كان (  1

ويحركهايحرر الكترونات للفلز فإنه تردد العتبة من أكبرعلى المعدن تردد الإشعاع الساقط إذا كان ( 2

. تتحركمن الفلز ولكن لايحرر الكترونات للفلز فإنه تردد العتبة يساويعلى المعدن تردد الإشعاع الساقط إذا كان ( 3

انها تأخذ قيممكماةالمقصود بان طاقة الذرة 557

كسريةبصحيحةأ

زوجيةدفرديةج

(أ)الفقرة 

ظاهرة التأثير الكهروضوئي: الفكرة الثانية 

𝑲𝑬𝒆 = 𝑬−𝒘 = 𝒉(𝒇 − 𝒇°)

ية
رك
ح
 ال
قة
طا
ال لل
eـ 

ة 
رر
ح
مت
ال

J Hzتردد الفوتون الساقط 

J.sثابت بلانك  HZتردد العتبة
Jطاقة الفوتون 

Jاقتران الشغل لفلز 

.وتوناتجسيم لا كتلة له ويحمل كما  من الطاقة ورأى اينشتاين أن الضوء يتكون من فالفوتون
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

E𝑬طاقة الفوتون = 𝒉 𝒇
طاقة الفوتون

×1.6نضرب بـ   Jإلى evمن  𝟏𝟎−𝟏𝟗𝑪
علاقة 

تحويل

<J> <J.s> <H
z>

ثابت بلانك التردد

طاقة ( : ev)الإلكترون فولت ❖

إلكترون يتسارع عبر فرق جهد 

.قدره واحد فولت 

وء عادي عند سقوط اشعة فوق بنفسجية على لوح مشحون تتحرر الالكترونات ولكن عند سقوط ض559

لا تتحرر وهذا سببه

ردد تردد الاشعة فوق البنفسجية اقل من تأ

العتبة للزنك

تردد الضوء العادي اكبر منب

تردد الاشعة الفوق بنفسجية

تردد الضوء العادي اكبر من تردد العتبةج

للزنك

تردد الاشعة فوق البنفسجيةد

.اكبر من تردد العتبة للزنك

(د)الفقرة 

الفلز لا تتحرر عند تسليط أشعة فوق بنفسجية على فلز تتحرر الالكترونات وعند تسليط ضوء على560

؟  الالكترونات لماذا

ر من لان تردد الاشعة فوق البنفسجية اكبأ

تردد العتبة 

دد لان الاشعة فوق البنفسجية اقل من ترب

العتبة 

.لان الفلز ضعيفدلان تردد الضوء اكبر من تردد العتبة ج

(أ)الفقرة 

.  تحرر الكترونات عند سقوط اشعة كهرومغناطيسية على جسم يسمى558

التأثير الكهروضوئي بأشعة سينيةأ

تأثير كومبتوندموجات دي برولي ج

(ب)الفقرة 
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فما مقدار الطاقة اللازمة لتحرير الالكترون من سطح 𝟏𝟎𝟏𝟒𝑯𝒛×4.4اذا كان تردد العتبة لفلز 561

؟الفلز

h÷𝟏𝟎𝟏𝟒×4.4بh+𝟏𝟎𝟏𝟒×4.4أ

𝟏𝟎𝟏𝟒×4.4ج −h𝟏𝟎𝟏𝟒×4.4دh

(أ)الفقرة 

𝟏𝟎𝟖سقط فوتون تردده 562 × 𝟏𝟎𝟏𝟒𝑯𝒁𝟖تردد العتبة لمادته على سطح × 𝟏𝟎𝟏𝟒𝑯𝒁 ما طاقة

 𝟑𝟒J/HZ−𝟏𝟎×6.626علما  انه ثابت بلاك؟ الالكترون المتحرر

𝟏𝟎𝟏𝟒×100ب𝟏𝟖−𝟏𝟎×6.63أ

𝟏𝟎𝟏𝟒×116د𝟒𝟑−𝟏𝟎×6.63ج

(أ)الفقرة 

طاقة الالكترون الذي يتسارع عبر فرق جهد مقداره فولت واحد563

الجولبالواطأ

الالكترون فولتدالالكترون فولتج

(د)الفقرة 

ه وذلكإذا سقطت أشعة فوق بنفسجية على لوح زنك مشحون بشحنة سالبة فإنه يفقد شحنت564

لأن تردد الأشعة فوق البنفسجية أ

.يساوي تردد عتبة الخارصين 

طاقة لأن طاقة الأشعة فوق البنفسجية تساويب

.عتبة الخارصين 

قل لأن تردد الأشعة فوق البنفسجية أج

.من تردد عتبة الخارصين 

تردد لأن تردد الأشعة فوق البنفسجية أكبر مند

.عتبة الخارصين 

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

أقل تردد للشعاع الساقط يسمح بتحرير الإلكترونات565

تردد الإشعاعبتردد العتبةأ

تردد الفوتوندتردد الضوءج

(أ)الفقرة 

حاصل ضرب ثابت بلانك في تردد الفوتون566

الطول الموجي للفوتونبالفوتونطاقةأ

سرعة الفوتوندكتلة الفوتونج

(أ)الفقرة 

فسر اينشتاين التأثير الكهروضوئي على567

أن الضوء موجود على هيئة نيتروناتبأن الصوت موجود على هيئة فوتوناتأ

أن الإشعاع موجود على هيئة بروتوناتدأن الضوء موجود على هيئة فوتوناتج

(ج)الفقرة 

تتناسب طاقة الفوتون568

مع كتلتهطرديا  بمع طوله الموجيطرديا  أ

عكسيا  مع كتلتهدمع طوله الموجيعكسيا  ج

(ج)الفقرة 

تعتبر ذو طاقة كبيرة ؟أي من الإشعاعات التالية569

𝟏𝟐أ × 𝟏𝟎𝟓𝑯𝒛𝟐𝟑𝟎ب𝑯𝒛

𝟑ج × 𝟏𝟎𝟐𝑯𝒛𝟒.𝟐𝟑د × 𝟏𝟎𝟏𝟐𝑯𝒛

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

معلومات أساسية حول الكم: الفكرة الثالثة 

ة وهو عبارة عن فرق الجهد بين الكاثود والأنود للخلي, المتحررة (e)الجهد اللازم لإيقاف:جهد الإيقاف 

.0الكهروضوئية ليصبح التيار المار بها 

من أنشتاينرغم أنه ليس له كتلة كما زعم ( P)للفوتون زخم أن كومبتونأثبتت تجربة كومبتونتأثير 

خلال التصادم بين الكترون وفوتون 

.كل جسيم يتحرك بسرعة تصاحبه موجة تشبه الموجات الضوئية: إذا فحسب موجات دي برولي موجة دي برولي

لأن ها إن الطبيعة الموجية للأجسام التي نراها ونتعامل معها يوميا  لا يمكن ملاحظت: ملاحظة

.  أطوالها الموجية قصيرة جدا  

هايزنبيرغفيرنر مبدأ عدم التحديد هايزنبرغمبدأ 
.من غير الممكن قياس زخم جسيم وتحديد موقعه بدقة في الوقت نفسه 

ان الضوء عبارة عناينيشتاينقال 570

بروتوناتبالكتروناتأ

ضديد الالكترون دفوتوناتج

(ج)الفقرة 

.جسيم لا كتلة له ويحمل كم من الطاقة571

بروتونبفوتونأ

نيتروندالكترونج

(أ)الفقرة 

كمات الضوء تسمى572

كروكسأشعة بالكتروناتأ

بروتوناتدفوتوناتج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تستحيل رؤية الطبيعة الموجية للسيارات لان575

الطول الموجي صغير جدا بكثافة السيارات كبيرة جدا أ

كثافة السيارات صغيرة جدادالطول الموجي كبير جداج

(ب)الفقرة 

الازاحة في طاقة الفوتونات المشتتة573

موجات دي بروليبتأثير كومبتون أ

التأثير الكهروضوئيدهايزنبرغمبدأ ج

(أ)الفقرة 

تجربة كومبتون أثبتت ان للفوتون574

طاقةبزخم أ

عزمددفع ج

(أ)الفقرة 

يمثل هذا النص. لا يمكن معرفة سرعة الالكترون ومكانه في الوقت نفسه على نحو الدقيق576

أوفباومبدأ بهايزنبرغمبدأ أ

قاعد ه نددباوليمبدأ ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تجربة رذرفورد: الرابعة الفكرة 

مشاهدات نتائج تجربة رذرفورد

معظم جسميات ألفا اخترقت 

صفيحة الذهب دون انحراف او

بانحراف بسيط عن مسارها

معظم حجم الذرة فراغ

ارتد عدد قليل من ألفا بزوايا 

كبيرة

افة النواة صغيرة الحجم عالية الكث

ومعظم كتلة الذرة بنواتها

انحراف عدد من جسيمات ألفا
(+)النواة جسيم مشحون 

نواة الإلكترونات خارج ال, النواة موجبة الشحنة عالية الكثافة معظم كتلة الذرة تتركز بها : إذا نموذج رذرفورد النووي ❑

.وبعيدا  عنها والفراغ الذي تشغله الإلكترونات يحدد الحجم الكلي للذرة

ه ما دلالة ارتداد عدد قليل من جسيمات الفا عكس مسارها عندما سلط رذرفورد الاشعة في اتجا577

.  صفيحة رقيقة من الذهب

وجود الكترونات سالبة الشحنةبالذرة تحمل شحنة موجبة أ

وجود كتلة صغيرة كثيفة في مركز الذرةدمعظم حجم الذرة فراغ ج

(د)الفقرة 

.اي مما يلي لا يعد من خصائص الذرة578

.الذرة متعادلة كهربائياب.لا يوجد فراغ داخل الذرةأ

.العناصر المختلفة تتكون من ذرات مختلفةدكتلة الذرة مركزة في النواةج

(أ)الفقرة 

الذي يحدد معظم حجم الذرة579

النيتروناتبالنواة أ

البروتوناتدالفراغج

(ج)الفقرة 

مكتشف النواة580

مليكانبرذرفوردأ

اينشتايندطومسونج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

طيف الانبعاث وطيف الامتصاص: الخامسة الفكرة 

مجموعة الأطوال الموجية الكهرومغناطيسية التي تنبعث من الذرة طيف الانبعاث الذري

.طاقة أدنى إلى مستويات تنتقل الإلكترونات يصدر طيف الانبعاث لذرة عندما :  معلومة 

يستخدم جهاز المطياف لدراسة طيف الانبعاث: ملاحظة 

انبعاث خطيطيف

ينتج عن توهج الغازات

حيث هو سلسلة من الخطوط الموجية الممتصة 

يتظهر على شكل خطوط معتمة في الطيف المرئ

يمكن تحديد نوع الغاز من خلال تحليل طيف 

الانبعاث الخطي الصادر منه

.خاصية تميز بها نوع الخاص582

الطيف المغناطيسيبطيف الانبعاث الذريأ

طاقة الفوتوندطاقة الكمج

(أ)الفقرة 

.يسمى الجهاز الذي يمكن رؤية الذرة به581

أنبوب أشعة المهبطبمطياف الكتلةأ

المجهز الأنبوبي الماسحدالليزرج

(د)الفقرة 

يستخدم لدراسة طيف الانبعاث583

أنبوب أشعة المهبطبمطياف الكتلةأ

المجهز الأنبوبي الماسحدالليزرج

(أ)الفقرة 

.خطوط معتمة تتخلل طيف ضوء الشمس : فرنهوفرخطوط 

طيف الامتصاص

ينتج عن امتصاص الغازات لبعض الأطوال الموجية

مجموع الأطوال الموجية الممتصة بواسطة الغاز البارد 

لجزء من الطيف حيث ينتج هذه الخطوط المعتمة  في 

من خلال إمرار ضوء أبيض خلال عينة الطيف المرئي 

غاز ومطياف
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.الحالة التي تصف انتقال الكترون من مدار اعلى الى مدار اقل584

.بأ

دج

(ب)الفقرة 

+

+

+

+

E

E

E

E

خطوط معتمة تظهر في الطيف المرئي585

الطيف المغناطيسيبطيف الانبعاث الذريأ

فرنهوفرخطوط دطيف الامتصاص الذريج

(ج)الفقرة 

.خطوط معتمة تتخلل طيف ضوء الشمس 586

طيف الانبعاث الذريبالطيف المغناطيسيأ

طيف الامتصاص الذريدفرنهوفرخطوط ج

(ج)الفقرة 

بور والذرة

(نموذج الكواكب ) نموذج بور الذري نظرية بور

الإلكترونات تدور في مدارات ثابتة حول النواة(مهم جدا  )لا تطبق داخل الذرة قوانين الكهرومغناطيسية

بور: السادسة الفكرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.نظريته تنصف على أن قوانين الكهرومغناطيسية لا تطبق داخل الذرة587

نظرية رذرفوردبنظرية طومسونأ

نظرية بوردنظرية جايجرج

(د)الفقرة 

الإلكترونات توجد588

بجوار النيتروناتبداخل النواةأ

في مدارات حول النواةدبداخل الكواركاتج

(د)الفقرة 

في ذرة الهيدروجين(n)طاقة المدار ❖

لأنها طاقة ارتباط

.... ,1,2,3,4رقم المدار 

رة نصف قطر مستوى الإلكترون في ذ❖

الهيدروجين

𝒓𝒏=𝟓.𝟑×𝟏𝟎−𝟏𝟏𝒏𝟐

عدد الكم 

الرئيسي

نصف قطر مدار

بور مقاس بالمتر

والمشعالممصما يخص ذرة الهيدروجين وطاقة الفوتون : السابعة الفكرة 

باشنسلسلةسلسلة بالمرسلسلة ليمان

123رقم عودة الالكترون

تحت حمراء(أربع خطوط)مرئي بنفسجيفوقالرؤية

الطاقة 

𝝀وf
f,Eعالية

𝛌قصيرة

قليلة f,Eمتوسط-متوسط

𝛌كبيرة

طيف ذرة الهيدروجين

:طاقة الفوتون الممتص أو المشع ❖

∆𝐄 = 𝑬𝒇 − 𝐄

فرق الطاقة 

(  المستويين) بين المدارين 

المدار الابتدائي

للإلكترون
المدار النهائي

للإلكترون

جميع الطاقات في: ملاحظة 
evهذا القانون مقاسة بـ 

أي عند انتقال 

الإلكترون بين

مستويين

<ev  >𝑬 =
−𝟏𝟑.𝟔

𝒏𝟐
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ما مقدار نصف قطر مدار بور التالي لذرة الهيدروجين589

𝟏𝟏𝒎−𝟏𝟎×10.2ب𝟏𝟏𝒎−𝟏𝟎×5.2أ

𝟏𝟏𝒎−𝟏𝟎×15.0د𝟏𝟏𝒎−𝟏𝟎×21.2ج

(ج)الفقرة 

الازاحة في طاقة الفوتونات المشتتة590

E3إلى E2من بE2إلى E3من أ

E4إلى E3من دE2إلى E6من ج

(أ)الفقرة 

الاشعة فوق البنفسجية في طيف ذرة الهيدروجين تعرف بسلسلة591

ليمانبباشنأ

طيف الانبعاثدبالمرج

(ب)الفقرة 

العليا الى اشعة فوق بنفسجية تصدر من ذرة الهيدروجين عند انتقال الكتروناتها من المستويات592

.مستوى أدنى

الثالثبالثاني أ

الرابعدالأولج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

لعليا الى تنبعث اشعة فوق بنفسجية من ذرة الهيدروجين عند انتقال الكتروناتها من المستويات ا593

.المستوى

الثالثبالثاني أ

الرابعدالأولج

(ج)الفقرة 

تعرف مجموعة الخطوط الملونة في طيف ذرة الهيدروجين المرئي بسلسلة594

باشنببالمرأ

الامتصاصدليمانج

(أ)الفقرة 

الانبعاث المحفز والتلقائي: الثامنة الفكرة 

التلقائي الانبعاثانبعاث المحفز

انبعاث محفز

𝑬𝟐

𝑬𝟏
قبل بعد

𝑬 = 𝒉𝒇
𝑬𝟐

𝑬𝟏

انبعاث تلقائي

وى الاثارة اذا اصطدم فوتون بذرة في حالة اثارة وكانت طاقة الفوتون تساوي الفرق بين طاقتي مست595

طاقتي وطاقة مستوى الاستقرار فتعود الذرة الى حالة الاستقرار ويبعث طاقة تساوي الفرق بين

.المستويين

الارتباط التلقائيبالانبعاث المحفزأ

الارتباط المحفزدالانبعاث التلقائيج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الليزر: التاسعة الفكرة 

الليزر

.تضخيم الضوء بواسطة الانبعاث المحرض للأشعةتعريفه

مميزات 

الليزر

تصل ك لا تتشتت  لذل,( أحادي اللون)« فوتوناته لها نفس الطول والتردد والطاقة»مترابط 

مركز, مسافات كبيرة , ضيفة , موجهة بدقة كبيرة , لا ينحرف مهما ابتعد عن مصدره

.وعالي الكثافة 

يتولد الليزر عندما تكون الفوتونات المنبعثة597

.متفقة في الطور والترددب. ددمتفقة في الطور ومختلفة في الترأ

.مختلفة في الطور والترددد. ددمختلفة في الطور ومتفقة في الترج

(ب)الفقرة 

للاشعاعتضخيم الضوء بواسطة الانبعاث المحرض 596

تجميع الضوءبالليزرأ

الأشعة السينيةدتحليل الضوءج

(أ)الفقرة 

كل من التالي من خواص الليزر ما عدا598

.فوتوناته متفقة في الطور والترددبأحادي اللونأ

فوتوناته لها نفس الطاقةدفوتوناته ليس لها نفس الطورج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

المنطقة ذات الاحتمالية العالية لوجود الكترونات فيها هي599

الذرة بالسحابة الالكترونيةأ

مدار الذرةدالنواةج

(أ)الفقرة 

جميع العبارات التالية الصحيحة ما عدا601

.الشحنات المختلفة تتجاذبب.  الشحنات المتشابهة تتنافرأ

.  طاقةتكتسبفانهاعند اصطدام الفوتونات ببعضها د.الشحنات تؤثر بعضها البعض عن بعدج

(د)الفقرة 

الاداة المتوافرة الوحيدة حاليا لدراسة مكونات النجوم على مدى الفضاء الشاسع هي600

المركبات الفضائيةبالتلسكوباتأ

التحليل الطيفيدالمطيافج

(د)الفقرة 

أساسيات: العاشرة الفكرة 

ع الاداة المتوافرة الوحيدة حاليا لدراسة مكونات النجوم على مدى الفضاء الشاسالتحليل الطيفي

المنطقة ذات الاحتمالية العالية لوجود الكترونات فيهايةالسحابة الإلكترون
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

:جسيم صغير الحجم كثافته عالية تتركز فيه معظم كتلة النواة يتكون من جسيمان : وصف النواة 

موجبة الشحنة بروتونات-1

متعادلة الشحنة نيترونات -2
𝑋𝐴
𝑍 العدد الذري 

العدد الكتلي 𝟎
𝟏𝒏

𝟏
𝟏𝑷

العدد من المهم أن تعرف أن 

واء سالعدد الكتلي هو الكبير 

فلكتب في الأعلى أم في الأس

عدد البروتونات = العدد الذري zحيث 

ات عدد النيترون+ عدد البروتونات = العدد الكتليAحيث 

u : وحدة كتلة ذرية =
𝟏

𝟏𝟐
𝟔من كتلة 

𝟏𝟐𝑪.

العدد الذري–العدد الكتلي = عدد النيترونات ➢

أساسيات النواة: الحادية عشر الفكرة 

؟ ما هي الجسيمات الموجودة داخل النواة602

الكترونات وبروتونات بالكترونات ونيترونات أ

بروتونات ونيتروناتدبروتونات فقط ج

(د)الفقرة 

جسيمات سالبة تدور حول النواة603

نيتروناتببرتوناتأ

بوزيتروناتدالكتروناتج

(ج)الفقرة 

العدد الكتلي يساوي 604

2n+eبP+nأ

P+eدP-nج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

𝟔.كم عدد النيترونات في نواة ذرة نظير الكربون605
13𝐶

18ب7أ

13د6ج

(أ)الفقرة 

𝟏𝟓أوجد العدد الذري للعنصر الموضح بالشكل606
24𝑋

بروتون14بنيترونات7بروتونات و 14أ

الكترونات7نيترونات و 14دنيترونات7بروتونات و 7ج

(ج)الفقرة 

𝟖𝟐في العنصر 607
210𝑷 عدد بروتوناته تساوي

292ب82أ

210د128ج

(أ)الفقرة 

كم عدد النيترونات في نواة ذرة السيزيوم608

𝟓𝟓
132𝐶𝑠

𝟓𝟓ب𝟏𝟑𝟐أ

𝟏𝟖𝟕د𝟕𝟕ج

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تساوي وحدة الكتل الذرية كتلة609

النواةبالبروتونأ

الذرةدالإلكترونج

(أ)الفقرة 

الطاقة التي تنشأ بين البروتون والنيترون داخل نواة الذرة طاقة610

كهربائيةبحراريةأ

مغناطيسيةدنوويةج

(ج)الفقرة 

طاقة الربط النووية: الفكرة الثانية 

وهي الطاقة المكافئة , طاقة الربط النووية هي الطاقة التي تحافظ على مكونات النواة بدون أن يحدث بينها تباعد 

.لنقص كتلة النواة

استقرار الأنوية والأشعة النووية: الفكرة الثالثة 

𝟐𝟔تعد نواة الحديد ❑
𝟓𝟔𝑭 ترابطا  من أكثر الأنوية.

.عددها الكتلي من العدد الكتلي للحديد اقتربكلما أكثر استقرارالذلك تصبح الأنوية ❑

أكثر استقرارا الإشعاعات بشكل تلقائي لتصل إلى حالةبإصدارللطاقة غير المستقرةفقد الأنوية : التحلل الإشعاعي ❖

.وثباتا  

(جسيم)بيتا 

بةتتكون من الكترونات وهي سال

(فوتونات)جاما 

متعادلة لا شحنة لها

(جسيم) الفا 

نواة ذرة الهيليوم وهي موجبة

0
0𝛾 −1

0𝛽2
4𝛼

-:ثلاثة أنواع للأشعة النووية 

الطاقة المكافئة لنقص الكتلة هي طاقة611

حراريةبكهربائيةأ

الربط النوويةدمغناطيسيةج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

.أشعة موجبة ذات طاقة عالية612

جامابالفاأ

x-rayدبيتاج

(ب)الفقرة 

أشعة الفا عبارة عن613

𝟐أ
3𝑯𝒆𝟐ب

4𝑯𝒆

𝟐ج
1𝑯𝒆𝟐د

2𝑯𝒆

(ب)الفقرة 

جسيمات تحتوي على بروتونين ونيترونين614

الفابجاماأ

بيتادالأشعة السينيةج

(ب)الفقرة 

جسيم مكون من الكترون له شحنة احادية سالبة هي615

جاماببيتاأ

بوزيتروندالفاج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

؟ما هي الاشاعات المتعادلة كهربائيا616

بيتابالفاأ

جامادالبوزيترونج

(د)الفقرة 

ما هو الجسيم الذي يمثل نواة ذرة الهيليوم617

بيتا الموجبةبالفاأ

بيتادجاماج

(أ)الفقرة 

فقد الأنوية غير المستقرة للطاقة بإصدار الإشعاعات 618

الربط النوويبالتحلل الإشعاعيأ

الاندماج النوويداضمحلال بيتاج

(أ)الفقرة 

تعتبر نواة ذرة الحديد من أكثر الأنوية619

اضمحلالا  باستقرارا  أ

حجما  داشعاعا  ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

الاضمحلال النووي: الفكرة الرابعة 

𝟐)اضمحلال ألفا -1
𝟒𝜶)

𝟐نواة هيليوم 
𝟒𝑯𝒆

𝟏−)اضمحلال بيتا -2
𝟎𝒆:) جسيمات بيتا

.عبارة عن الكترونات 
𝟎)اضمحلال جاما -3

𝟎𝜸)
.فوتونات لها طاقة: 

نلاحظ أن العدد الذري ينقص ( 1
(2)بمقدار 

(4)العدد الكتلي ينقص بمقدار ( 2
تنتج نواة جديدة ( 3

(  1)نلاحظ أن العدد الذري يزداد بمقدار 
,  دةوتنتج نواة جدي, والعدد الكتلي ثابت 

0ويرافقه ضديد النيوترينو 
0ത𝝂

تنتج جاما بسبب إعادة توزيع❖

( .𝜸)الطاقة داخل النواة و 

أو لا يحدث تغير في العدد الذري❖

.الكتلي 

إلى (n)يحدث اضمحلال بيتا عندما يتحول 

(P) داخل النواة

عند اضمحلال بيتا يحدث620

.نقصان في العدد الذريب. زيادة في العدد الذريأ

.زيادة في العدد الكتليد.نقصان في العدد الكتليج

(أ)الفقرة 

.  عند اضمحلال جاما يحدث التالي621

.يقل العدد الكتلي بمقدار واحدب. يزداد العدد الكتلي بمقدار واحدأ

.  لا يتغير العدد الكتلي ولا الذريد.  يزداد العدد الذري الضعفج

(د)الفقرة 

.يصبحانAوالعدد الكتلي Zعند اضمحلال جسيمات الفا في نواة فان العدد الذري 622

(A+4),(Z-2)ب(A-4),(Z-2)أ

(A+4),(Z+2)د(A-4),(Z+2)ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

ما نوع الأشعة الناتجة من التفاعل النووي التالي 623

𝟗𝟐
238𝑼 → 𝟗𝟎

234𝑻𝒉 +⋯

جامابالفاأ

بوزيتروندبيتاج

(أ)الفقرة 

التفاعلات النووية: الفكرة الخامسة 

.تفاعل يؤدي الى تغير في نواة العنصر ويتحول هذا العنصر الى عنصر اخر❖

.تحفظ التفاعلات النووية العدد الذري والعدد الكتلي❖

.تفاعل يؤدي الى تغير في نواة العنصر ويتحول هذا العنصر الى عنصر اخر624

تفاعل الاتحادبتفاعل تكوينأ

تفاعل حراريدتفاعل نووي ج

(ج)الفقرة 

نظير الرادون المتكون بانبعاث جسيم الفا حسب المعادلة هو625

𝟖𝟖
226𝑅𝑎 → 𝑅𝑛 + 2

4𝐻+2

𝟔𝟕أ
272𝑅𝒏𝟖𝟗ب

226𝑅𝒏

𝟖𝟔ج
222𝑅𝒏𝟔𝟗د

292𝑅𝒏

(ج)الفقرة 

أكمل المعادلة النووية626

𝟖
16𝑌 + 𝒏 → 𝟕

16𝑌 +⋯

𝟏أ
1𝐻𝟐ب

1𝐻

𝟐ج
2𝐻𝟏د

2𝐻

(ج)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

عند اتحاد البروتون مع النيترون627

𝟏ملاحظة معادلة الاتحاد
1𝑷+ 𝟎

1𝒏 → 𝟏
2𝑯 +𝜸

ديوتريومببروتيومأ

الفادتريتيومج

(ب)الفقرة 

𝟗𝟎في المعادلة النووية المجاورة rاحسب قيمة 628
234𝒙 → 𝒓

234𝑷𝒂 + −𝟏
0𝒆 + 0

0ഥ𝝊

92ب91أ

90د89ج

(أ)الفقرة 

𝟗𝟐اللذان يجعلان المعادلة النووية صحيحة  Zو Aما مقدار 629
238𝑼 → α + 𝒁

𝐴𝑌

Z=90     A=238بZ=92     A=238أ

Z=92     A=234دZ=90     A=234ج

(ج)الفقرة 

اضمحلال النيترون والبروتون: الفكرة السادسة 

الاضمحلالاتأهم 

اضمحلال النيترون

>

اضمحلال البروتون

.𝟏
𝟏𝑷 → 𝟎

𝟏𝒏 + +𝟏
𝟎𝒆 + 𝟎

𝟎𝝊𝟎
𝟏𝒏 → 𝟏

𝟏𝑷 + −𝟏
𝟎𝒆 + 𝟎

𝟎ഥ𝝊

نيوترينوضديد جسيم بيتا نيوترينوبوزيترون

ينطلقينطلق
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

تحول البروتون إلى نيترون يطلق630

بيتا السالبةبالكترونأ

جامادبوزيترونج

(ج)الفقرة 

تحول النيترون إلى بروتون يطلق 631

بروتونبالكترونأ

جامادبوزيترونج

(أ)الفقرة 

النشاط الإشعاعي وعمر النصف: الفكرة السابعة 

عدد أعمار النصف التي انقضت

.شع الفترة الزمنية اللازمة لاضمحلال نصف ذرات أي كمية من نظير العنصر الم:عمر النصف 

=عدد أعمار النصف التي انقضت 
الكلي الزمن
النصف عمر

الكمية الأصلية   = الكمية المتبقية 
𝟏

𝟐

-:معلومات هامة 
(Bq)بيكرلوتعادل( ثانية /اضمحلال ) -:وحدة النشاطية الإشعاعية ❑

.المادة المشعة  في كل ثانيةانحلالاتعدد : النشاط الإشعاعي 

×

.  الجسم المشع في كل ثانيةانحلالاتهي عدد 632

النشاط الكيميائي بالنشاط الاشعاعي أ

.النشاط الفيزيائيدالنشاط النووي ج

(أ)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

عمر النصف لهذه المادة بوحدة يوما72بعد مرور 10gأصبحت 80gعينة من مادة مشعة كتلتها 633

.اليوم

60ب12أ

30د24ج

(ج)الفقرة 

أعمار النصف للذرات موضحة في الخيارات أيهما أكثر نشاطا  إشعاعيا634

سنة55بسنة30أ

سنة4560دسنتانج

(ج)الفقرة 

وحدة النشاطية الاشعاعية هي635

اضمحلال في الثانيةباهتزازة لكل ثانيةأ

اهتزازة في الثانيةدبيكرلج

(ج)الفقرة 

النووية وكواشف الجسيماتالمسارعات: الفكرة الثامنة 

(هام جدا  )كواشف الجسيمات 

:طرق الكشف عن الاشعاعات النووية 

إذا كانت متعادلةإذا كانت مشحونة

التصادميالكاشفالحجرة الفقاعية, حجرة غيمة ولسون ,جايجرعداد 

النوويةالمسارعات

دائريةمسارعات-2(مستقيمة)خطية مسارعات-1

رونالسنكتيتم تسريع الجسيمات في مسار دائري مثل بيرةتستخدم لمسارعة الجسيمات المشحونة لتكسبها طاقة ك

.لتكسبها طاقة كبيرة كافية لاختراق نواة الهدف -( :∝)مسارعة البروتونات وجسيمات 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

يعتبر السنكترون636

مسارع دائري بمسارع خطيأ

مسارع مركزيدمسارع أساسي ج

(ب)الفقرة 

وحدة النشاطية الاشعاعية هي637

اضمحلال في الثانيةباهتزازة لكل ثانيةأ

اهتزازة في الثانيةدبيكرلج

(ج)الفقرة 

أي من التالي ليس من كواشف الجسيمات المشحونة638

حجرة غيمة ويلسونبعداد جايجرأ

الحجرة الفقاعيةدالكاشف التصادميج

(ج)الفقرة 

إذا كانت الجسيمات غير مشحونة فيتم الكشف عنها بواسطة 639

عداد جايجربحجرة غيمة ويلسونأ

الكاشف التصادميدالحجرة الفقاعيةج

(د)الفقرة 
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ومنقح1442إلى عام 1434شامل من عام 

معلومات أساسية

.حامل قوة الجاذبية الأرضية ولم يكتشف حتى الآن : الجرافيتون

ى شكل هو ضديد الإلكترون لهن الكتل نفسها وعند تصادمهما يفني كل منهما الآخر وتنتج طاقة علالبوزيترون

.أشعة جاما

.الشمساندماج أنوية كتلتها صغيرة لتكوين نواة ذات كتلة كبيرة كما يحدث في : الاندماج النووي

.انقسام الانوية الثقيلة إلى نواتين أو أكثر ويرافق هذا الانشطار انطلاق طاقة : الانشطار النووي 

.حامل قوة الجاذبية الأرضية ولم يكتشف حتى الآن 640

الجرافيتونبالكواركأ

البيوندالميزونج

(ب)الفقرة 

البوزيترونعند تصادم الإلكترون مع 641

تنطلق أشعة الفابتنطلق أشعة بيتاأ

تنطلق نيتروناتدتنطلق أشعة جاماج

(ج)الفقرة 

التفاعل النووي الذي يحدث في الشمس642

اضمحلال النيترونبالانشطار النوويأ

اضمحلال بيتادالاندماج النوويج

(ج)الفقرة 


